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Σ
το εναρκτήριο briefing της εβδομάδας που μας αποχαιρετά, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης
ανέβηκε στο βήμα κι αφού ενημέρωσε τους πολιτικούς συντάκτες για τα θέματα της τρέχουσας πολιτικής επι-
καιρότητας (βλ. αγρότες, απογευματινά χειρουργεία, νομοσχέδιο για την αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας

στις παραθαλάσσιες περιοχές), η πρώτη ερώτηση που δέχτηκε αφορούσε την Τουρκία!
«Δεν έχουν περάσει πολλοί μήνες, δεν έχει στεγνώσει καλά-καλά το μελάνι της Διακήρυξης των Αθηνών και βλέπουμε από

την Τουρκία μια συμπεριφορά που είχαμε καιρό να δούμε» υπογράμμισε η ερωτούσα δημοσιογράφος (σ.σ. η Σοφία
Φασουλάκη) επικαλούμενη την προσέγγιση των Ιμίων από τουρκική ακταιωρό, τη NAVTEX που εξέδωσαν οι γεί-
τονες «κλειδώνοντας» ελληνικά νησιά, αλλά και τις πρόσφατες εμπρηστικές δηλώσεις της τουρκικής ηγεσίας. Το δε

ερώτημά της ακολούθησε ξεκάθαρο: «Θα αντι-
δράσει η Αθήνα σε αυτή τη συμπεριφορά; Μήπως
βιάστηκε η Αθήνα υπογράψει αυτή τη Διακήρυξη;».

Η απάντηση του κ. Μαρινάκη δεν έκανε κα-
νέναν σοφότερο. Για να είμαστε, μάλιστα, ακρι-
βέστεροι, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος επιβε-
βαίωσε εμμέσως ότι στους κόλπους της κυβέρ-
νησης είναι κυρίαρχο το δόγμα του κατευνα-
σμού. Διότι τι άλλο μπορεί να συμπεράνει κά-
ποιος, όταν ακούει την απάντηση ότι «συμβαί-
νουν ενίοτε τέτοια περιστατικά» κι ότι «εδώ, ίσως,
φαίνεται κι ακόμη περισσότερο η αξία του να είναι οι
δύο χώρες σε μία φάση διαλόγου, ούτως ώστε να ε-

πιλύονται με τον ταχύτερο δυνατό τρόπο και να μην κλιμακώνονται χωρίς καμία, προφανώς, ούτε καν υποψία υποχώρησης α-
πό τα κυριαρχικά μας δικαιώματα»; 

Θα πρέπει να διαθέτει τεράστια αποθέματα αισιοδοξίας κάποιος για να πιστέψει ότι η Άγκυρα θα ανέκρουε πρύ-
μναν από την πάγια αναθεωρητική ρότα της επειδή η Αθήνα επέδωσε μία ρηματική διακοίνωση και επειδή η Υ-
δρογραφική Υπηρεσία της χώρας μας έστειλε μερικές επιστολές διαμαρτυρίας στον Διεθνή Οργανισμό Ναυσι-
πλοΐας.

Τόσο πολύ… σκιάχτηκε η Τουρκία που άμα τη παραλαβή του ελληνικού διπλωματικού «εξωδίκου» έβγαλε αντι-
NAVTEX, στην οποία ισχυριζόταν ότι η περιοχή νοτιοανατολικά της Καρπάθου όπου από την περασμένη Τρίτη μέ-
χρι και σήμερα Σάββατο διεξάγεται ελληνική αεροναυτική άσκηση βρίσκεται σε χώρο τουρκικής –άκουσον άκουσον–
δικαιοδοσίας, επαναφέροντας παράλληλα θέμα αποστρατιωτικοποίησης όλων των νησιών του Ανατολικού Αιγαί-
ου, από τη Θάσο μέχρι και το Καστελόριζο.

Ας μην πολυλογούμε: τον περασμένο Δεκέμβριο ο Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Ταγίπ Ερντογάν κάθισαν στο
ίδιο τραπέζι και υπέγραψαν το κείμενο της Διακήρυξης των Αθηνών στην οποία συνομολογείτο μεταξύ άλλων η δέ-
σμευση για οικοδόμηση φιλικών δεσμών ανάμεσα στις δυο χώρες, για ειρηνική συνύπαρξη, αλλά και για επίλυση
των διαφορών που προκύπτουν με μέσα που εδράζονται στο Διεθνές Δίκαιο. Με τη διαφορά ότι (και) σε αυτή τη γε-
ωπολιτική ρουλέτα, η ελληνική «μπίλια» κάθισε στο «Δώστα Όλα» και η τουρκική στο «Πάρτα Όλα». 

Έκπληξη; Καμία!!! Τουλάχιστον όχι για τους «μπαρουτοκαπνισμένους» στα δύσκολα όπως είναι για παράδειγμα ο
Αντώνης Σαμαράς, που φωνάζει καιρό τώρα για όλα όσα αποτελούν δυνητικούς εθνικούς κινδύνους: από την α-
παξίωση του πρωτογενούς τομέα παραγωγής (εξ ου και ο αγροτικός ξεσηκωμός τον οποίο προέβλεψε από πέρσι την
άνοιξη), από την Κερκόπορτα που άνοιξε ο νόμος πλέον για το ομόφυλα ζευγάρια (σ.σ. ο υπουργός Εξωτερικών των
ΗΠΑ, Άντονι Μπλίνκεν, προέτρεψε εγγράφως τους υπαλλήλους του Στέιτ Ντιπάρτμεντ να αποφεύγουν τη χρήση των
λέξεων «μητέρα» και «πατέρας» για να μην δημιουργούνται –λέει– «παρεξηγήσεις φύλου»), μέχρι τα ελληνοτουρκικά
που από το καλοκαίρι του 2020 ο τέως πρωθυπουργός επιμένει ότι «Διάλογο με “πειρατές” δεν κάνει κανείς!». 

Μόνο που όταν ο Μεσσήνιος χτυπάει τα καμπανάκια της εγρήγορσης κάποιοι κρατούν… ωτασπίδες. Ας πρόσε-
χαν, αρκεί να μην πουν ότι δεν ήξεραν…

Η γεωπολιτική 
ρουλέτα του
«Πάρτα Όλα»

Η δική μας
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Μ
πορεί η πρωτο-
βουλία της κυ-
βέρνησης για
τον γάμο των ο-
μόφυλων ζευγα-

ριών να είναι πλέον νόμος του
κράτους έστω και με την ισχνή
πλειοψηφία των 175 «ναι» επί
συνόλου 300 βουλευτών, φαί-
νεται ωστόσο ότι υπάρχει πολύ
μεγάλη πολιτική ανάγκη σε κά-
ποιους να βαφτίσουν το ψάρι
κρέας και να πείσουν ότι η νο-
μοθέτηση που ενεργοποίησε
μια ωρολογιακή βόμβα στα θε-
μέλια της ελληνικής πυρηνικής
οικογένειας όχι απλώς τυγχά-
νει της απόλυτης κοινωνικής α-
ποδοχής, αλλά απέφερε και ε-
κλογικά κέρδη για το κυβερνόν
κόμμα της Νέας Δημοκρατίας.
Τουλάχιστον αυτή η απόπειρα
έγινε από διάφορα ΜΜΕ με
φόντο την δημοσιοποίηση των
αποτελεσμάτων της τελευταίας
δημοσκόπησης που διενήργη-
σε η Metron Analysis του
Στράτου Φαναρά για λογαρια-
σμό του Mega. Η αλήθεια είναι
ότι όσοι έτυχε να παρακολου-
θήσουν ιδίοις όμμασι το βραδι-
νό δελτίο ειδήσεων του «Μεγά-
λου Καναλιού» την Πέμπτη (ξα-
να)είδαν όσα βλέπουν σχεδόν
σε όλες τις δημοσκοπήσεις που
έχουν διενεργηθεί από το κα-
λοκαίρι και μετά που έγιναν οι
τελευταίες εκλογές. Είδαν, δη-
λαδή, να επανεπιβεβαιώνεται
ότι: 
• Η Νέα Δημοκρατία, εκμεταλ-
λευόμενη σαφέστατα είτε την
κατρακύλα (ΣΥΡΙΖΑ) είτε τη
στασιμότητα (ΠΑΣΟΚ) των με-
γαλύτερων κομμάτων της αντι-
πολίτευσης, συνεχίζει να ηγε-
μονεύει στο εγχώριο πολιτικό
σύστημα, μη έχοντα ουσιαστικό
αντίπαλο.
• Το κυβερνόν κόμμα παραμέ-
νει –συνεπεία και της παραπά-
νω ηγεμονίας– το πρώτο κόμμα
στην πρόθεση ψήφου για τις ε-
περχόμενες ευρωεκλογές συ-
γκεντρώνοντας ποσοστό
28,5%, έναντι του ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ που έχει περάσει δεύτερο
με 11,7% και του σπαρασσόμε-
νου ΣΥΡΙΖΑ που μετά βίας δια-
τηρεί διψήφιο δημοσκοπικό
ποσοστό στο 10,4%.
• Η κοινή γνώμη συνεχίζει να
αναγνωρίζει ως σημαντικότερο
πρόβλημα της καθημερινότη-
τάς της την ακρίβεια και την οι-
κονομία ευρύτερα, βάζοντας
μάλιστα «κακό βαθμό» στους
κυβερνητικούς χειρισμούς α-
ντιμετώπισης της πληθωριστι-
κής κρίσης.

Τα άσπρο, μαύρο…
Όσοι, πάντως, δεν είχαν την
ευχέρεια να δουν live το γκά-
λοπ της Metron Analysis και

διάβασαν για τα ευρήματά της
σε διάφορα ηλεκτρονικά μέσα
εισέπραξαν μία άλλη, εικονική
εν πολλοίς, πραγματικότητα
που συσχέτιζε την άνοδο των
δημοσκοπικών επιδόσεων της
Νέας Δημοκρατίας με την ψή-
φιση στη Βουλή του νόμου για
την επέκταση του πολιτικού γά-
μου και στα ομόφυλα ζευγάρια.
Βοήθησε, βέβαια, σε αυτό και
η… άκυρη επιλογή της εταιρεί-
ας του Στράτου Φαναρά να
ρωτήσει τους συμμετέχοντες
στην έρευνα  για ένα θέμα που
έχει «τελειώσει». Χρειάζονται
ωστόσο και πολλά… κιλά διά-
θεσης να υποστηριχτεί η γραμ-
μή των «Σκέτσων του Μαξί-
μου», για να συμπεράνει ένας

δημοσιογράφος-αναλυτής ότι η
Ν.Δ., ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ
εμφανίζουν αυξημένα ποσοστά
στην τελευταία δημοσκόπηση
της Metron Analysis επειδή
ψήφισαν «ναι» στο νομοσχέδιο
για τον γάμο ομόφυλων ζευγα-
ριών.
Ας βάλουμε, λοιπόν, τα
πράγμα σε μία σειρά:
Α) Όσοι βλέπουν κέρδη για τα
τρία μεγαλύτερα κόμματα, συ-
γκρίνουν μεν τα ποσοστά των
τριών μεγαλυτέρων κομμάτων
σε δύο διαδοχικά γκάλοπ της ί-
διας εταιρείας με διαφορά μό-
λις ενός μηνός, αλλά ξεχνούν
ότι το ερώτημα δεν ήταν το ί-
διο. Συγκεκριμένα, τον Ιανουά-
ριο η Metron Analysis εκτιμού-

σε την ψήφο των συμμετεχό-
ντων με βάση τις εθνικές εκλο-
γές του 2023 ενώ τώρα κάνει ε-
κτίμηση ψήφου με βάση τις ευ-
ρωεκλογές που έρχονται. Σε α-
πλά ελληνικά αυτό σημαίνει ότι
δεν «νομιμοποιείται» κανείς να
συγκρίνει λ.χ. τα μήλα και τα
πορτοκάλια επειδή είναι και τα
δύο φρούτα.
β) Ακόμη κι αν παραβλεφθεί
το παντελώς αδόκιμο της σύ-
γκρισης, τα κέρδη που «γρά-
φουν» τα τρία κόμματα από τη
μία δημοσκόπηση στην άλλη
(σ.σ. +1,3% η Ν.Δ., +1,2% ο
ΣΥΡΙΖΑ, +1,2% το ΠΑΣΟΚ),
σε καμία των περιπτώσεων δεν
μπορούν να αποδοθούν στο
«ναι» που είπαν τα συγκεκριμέ-

να κόμματα στον γάμο μεταξύ ο-
μοφύλων. Κι αυτό διότι καταρ-
χάς και στα δύο γκάλοπ οι κοι-
νωνικοί συσχετισμοί για επίδι-
κο νόμο είναι απαράλλαχτοι.
Δηλαδή όσοι
συμφωνούσαν/διαφωνούσαν
τον Ιανουάριο με τον γάμο των
ομόφυλων ζευγαριών και την
τεθνοθεσία συμφωνούσαν ή
διαφωνούσαν ΚΑΙ τον Φε-
βρουάριο.
Κατά δεύτερον εμφανίζονται τε-
χνηέντως κερδισμένα και στα
τρία κόμματα που οι βουλευτές
τους διχάστηκαν και χαμένα ε-
κείνα που ψήφισαν ή καταψή-
φισαν μονοκούκι τον νόμο. 
Θα πρέπει δηλαδή να εξηγή-
σουν πειστικά οι όψιμοι εκλο-
γολόγοι γιατί κέρδισε δημο-
σκοπικά ψηφαλάκια η Ν.Δ.
που είχε 21 «όχι» και 31 απο-
χές, ο ΣΥΡΙΖΑ που είχε 2 απο-
χές και 1 «παρών» και το ΠΑ-
ΣΟΚ των 11 αποχών (επί συ-
νόλου 32 βουλευτών παρακα-
λώ), και εμφανίζει απώλειες
σχεδόν 1% στην εκτίμηση ψή-
φου η «Πλεύση Ελευθερίας»
που είπε «ναι» σε όλα.

Η αλήθεια που
διαστρεβλώνεται… 
Η λαϊκή σοφία που υποστηρί-
ζει ότι στη ζωή υπάρχουν τα ψέ-
ματα, τα μεγάλα ψέματα και η…
στατιστική, βρίσκει την απόλυ-
τη επιβεβαίωσή της σε όλα τα
παραπάνω. Κι αυτό γιατί γύρω
από την «αλήθεια» της κοινω-
νίας σε σχέση με τον γάμο των
ομόφυλων ζευγαριών και την
τεκνοθεσία συνεχίζει να εξελίσ-
σεται μία επιχείρηση διαστρέ-
βλωσης δια μέσου των αριθ-
μών και των γκάλοπ. Διαστρέ-
βλωση που σημειωτέον αφορά
τόσο το πραγματικό πλήθος
των διαφωνούντων με τον σχε-
τικό νόμο πολιτών, όσο και με
το ουσιαστικό επίδικο αυτής
της κάθετης διαφωνίας. Κάπως
έτσι προσπαθούν διάφοροι κύ-
κλοι να πείσουν ότι οι σχεδόν
μισοί βουλευτές του ελληνικού
κοινοβουλίου, σύσσωμη η Εκ-
κλησία και το ποίμνιό της, αλλά
και οι απλοί πολίτες που εκ-
φράζουν τις σοβαρές ενστάσεις
τους για την νομοθέτηση αποτε-
λούν μία μικρή(;) αναχρονιστι-
κή(;) μερίδα, αποκρύπτοντας
ταυτόχρονα ότι η μεγάλη έγνοια
των διαφωνούντων δεν είναι το
τι κάνουν μέσα στη σχέση τους
δύο ενήλικες, αλλά το τι μπορεί
αυτό να επιφέρει για τους ανή-
λικους που διεκδικούν να μεγα-
λώσουν.
Όλα τα υπόλοιπα είναι εκ του
πονηρού που με τις «ευλογίες»
κάποιων έγιναν δυστυχώς
πραγματικότητα…

ΓΑΜΟΣ ΟΜΟΦΥΛΩΝ ΖΕΥΓΑΡΙΩΝ

Γκάλοπ με fake
συμπεράσματα…



Η χαλαρή ψήφος των ευρωεκλογών (που πα-
ραδοσιακά επικρατεί σε όλες τις χώρες της Ευ-
ρώπης) είναι αυτό που θέλει να αλλάξει το Μα-
ξίμου στο δρόμο προς τις κάλπες του Ιουνίου.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ό
σοι παρακολούθησαν την εκδήλωση για την
κοπή της πίττας του οργανωτικού της Νέας
Δημοκρατίας κατανόησαν την στρατηγική
πάνω στην οποία θα κινηθεί το κυβερνών
κόμμα, προκειμένου να διατηρήσει την τε-

ράστια διαφορά στα ποσοστά με το δεύτερο κόμμα, όπως
συνέβη και στην διπλή εκλογική αναμέτρηση τον Μάιο και
τον Ιούνιο του 2023. Στο Μαξίμου γνωρίζουν ότι είναι ε-
ξαιρετικά δύσκολο να διατηρήσουν αυτό το 41% των ε-
θνικών εκλογών, αλλά ο στόχος είναι η όποια πτώση κα-
ταγραφεί λόγω δυσαρέσκειας (πρωτίστως για την ακρί-
βεια) είναι μικρή και δεν αμφισβητηθεί η πολιτική κυ-
ριαρχία της Νέας Δημοκρατίας. 

Με βάση τις έως τώρα δημοσκοπήσεις φαίνεται ότι αυ-
τό δεν πρόκειται να συμβεί, όχι τόσο επειδή υπάρχει τε-
ράστια ικανοποίηση από την κυβέρνηση,  όσο λόγω της
ανυπαρξίας αντιπολίτευσης. 

Διότι από την μία ο ΣΥΡΙΖΑ που είναι στην αξιωματική
αντιπολίτευσης βρίσκεται σε περιδίνηση μηνών και κιν-
δυνεύει με νέα διάσπαση, ή ακόμη και με καθαίρεση αρ-
χηγού, ενώ το ΠΑΣΟΚ κερδίζει πόντους, αλλά η άνοδος
του είναι με βάση την παροιμία «φασούλι το φασούλι, γεμίζει
το σακούλι». Μόνο που ουδείς μπορεί να βάλει το χέρι του
στην φωτιά ότι υπάρχει ο απαραίτητος χρόνος για να γεμί-
σει το σακούλι. 

Αυτό, όμως που ανησυχεί το Μαξίμου είναι το μεγάλο
ποσοστό που καταγράφηκε στην τελευταία δημοσκόπηση
της Opinion για τον τηλεοπτικό σταθμό Action, στην λε-
γόμενη γκρίζα ζώνη. Δηλαδή όσους ψηφοφόρους δηλώ-
νουν πως είτε είναι αναποφάσιστοι, είτε προσανατολίζο-
νται στο λευκό, είτε αρνούνται να πουν το πώς θα κινη-
θούν. Και μιλάμε για ένα τεράστιο ποσοστό που καταγρά-
φηκε στο 21% του εκλογικού σώματος. Ένα ποσοστό, το ο-
ποίο αποτελεί αυτή την στιγμή το δεύτερο κόμμα, πίσω α-
πό τη Νέα Δημοκρατία. 

Η ανησυχία των εκλογολόγων του Μαξίμου είναι μή-
πως επαληθευθεί αυτό που ισχυρίζονται οι πολιτικοί επι-
στήμονες. Ότι συνήθως σε τέτοιες περιπτώσεις το εκλογικό
σώμα προχωρά σε διόρθωση και αναδείξει κάποιο κόμμα
ως το αντίπαλο δέος. Δηλαδή κατευθυνθεί στο να το ψη-
φίσει, δίχως να ελπίζει σε κάτι καλύτερο, απλά για να υ-
πάρχει αντίλογος στην κυβέρνηση. 

Αποκρυπτογραφούν 
τους αναποφάσιστους
Έτσι, λοιπόν, στο Μαξίμου προσπαθούν να αποκρυπτο-
γραφήσουν τους αναποφάσιστους και το που θα μπορού-
σαν να κατευθυνθούν. «Εάν επιτύχει η αποκρυπτογράφηση,
τότε θα τους διεκδικήσουμε», μας έλεγε πηγή του Μαξίμου, ε-
κτιμώντας ότι η πλειοψηφία των αναποφάσιστων είτε ψή-
φισαν Ν.Δ. στις τελευταίες εκλογές, είτε δεν είναι εντελώς
αντίθετοι με το κυβερνών κόμμα. Αυτός είναι και ο λόγος
που ο Κυριάκος Μητσοτάκης έθεσε σε τροχιά ευρωε-
κλογών το κόμμα με την ευκαιρία την εκδήλωση του οργα-
νωτικού της Ν.Δ., καθώς η εκτίμηση που υπάρχει είναι ό-
τι όσο μεγαλύτερη συσπείρωση επιτευχθεί στην βάση, τό-
σο πιο εύκολα θα διεκδικήσει περισσότερους ψήφους από
την δεξαμενή των αναποφάσιστων. 

Η αλήθεια είναι ότι στο Μαξίμου θα επιθυμούσαν να
ήταν στην 2η θέση ο ΣΥΡΙΖΑ. Διότι έτσι θα μπορούσε να
υπενθυμίσει στην κοινωνία τον μπαμπούλα του ΣΥΡΙΖΑ,
όπως είχε γίνει και το 2019, όπως έκανε και στην προε-
κλογική περίοδο των εθνικών εκλογών. Τουναντίον με το
ΠΑΣΟΚ στην 2η θέση και τις συχνές αναφορές ακόμη και
του Κασσελάκη στον Ανδρέα Παπανδρέου, οι ψηφο-
φόροι θυμούνται τις καλές ημέρες του ΠΑΣΟΚ. Κι όπως ε-
ξηγούν οι αναλυτές «λόγω του ότι το ΠΑΣΟΚ συμπλήρωσε 13
χρόνια μακριά από την εξουσία και την αξιωματική αντιπολί-
τευση λειτουργεί ως κολυμβήθρα του Σιλωάμ για τα λάθη και τις
αστοχίες της διακυβέρνησης του».     Ήδη ο πρωθυπουργός έ-
στειλε το μήνυμα προς τα μέλη του κόμματος του λέγοντας
«πρέπει να πείσουμε τους πολίτες ότι δεν είναι μία κάλπη α-
διάφορη, σίγουρα δεν είναι μία κάλπη διαμαρτυρίας».

Ο κ. Μητσοτάκης έχει αποφασίσει να δώσει έντονο
πολιτικό χρώμα στις εκλογές με στόχο να αυξήσει την συ-
σπείρωση της Ν.Δ., την οποία θεωρεί κλειδί για το τελικό
αποτέλεσμα και την εδραίωση της πολιτικής κυριαρχίας
της. Για να το πετύχει ισορροπεί σε δύο βάρκες. Κάνει α-
νοίγματα στο κέντρο με φιλελεύθερες πολιτικές, όπως η
θεσμοθέτηση του γάμου στα ομόφυλα ζευγάρια και ταυτό-
χρονα επαναφέρει τα θέματα της αμυντικής θωράκισης της
χώρας, την διαχείριση του μεταναστευτικού και την τήρη-
ση του νόμου, με παράδειγμα τα πανεπιστήμια, που έχουν
μεγαλύτερη απήχηση στην παραδοσιακή βάση του κόμ-
ματος στην λαϊκή βάση του κόμματος του.

Στον δρόμο 
προς την κάλπη
Ο πρωθυπουργός, που ήδη έχει ανοίξει τον πρώτο κύκλο
των ανά την Αττική και περιφέρεια περιοδειών του, θα αυ-
ξήσει μέσα στις επόμενες εβδομάδες και με την επιστροφή
του από την Ινδία τις επαφές του με την κοινωνία, πρω-
ταγωνιστώντας και σε αυτή την εκλογική αναμέτρηση. «Το
στοίχημα της κάλπης είναι σύνθετο: Από τη μία πλευρά να δια-
τηρηθεί η πολιτική σταθερότητα του τόπου, ώστε να συνεχίσει
στην τροχιά προόδου στην οποία βρίσκεται. Και, από την άλλη,
η Ελλάδα να εκλέξει στην Ευρωβουλή στελέχη με ευρωπαϊκό
προσανατολισμό, που θα δυναμώσουν την εθνική φωνή... Και
στα δύο η απάντηση είναι η καθαρή νίκη της Νέας Δημοκρα-
τίας», τονίζει στους συνομιλητές του ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης.

Πέρα από τις στρατηγικές, τις περιοδείες, το διακύβευμα
και τον προεκλογικό λόγο που θα αρθρώσει η Νέα Δημο-
κρατία, βασικό κομμάτι της πορείας των επόμενων εβδο-
μάδων θα αποτελέσει η στελέχωση του ευρωψηφοδελτίου.
Τρεις από τους πλέον στενούς συνεργάτες του πρωθυ-
πουργού, ο Γιάννης Μπρατάκος, ο Θανάσης Νέζης και
ο Γιάννης Σμυρλής, πραγματοποιούν επαφές με ενδια-
φερόμενους προκειμένου εντός εύλογου χρονικού δια-
στήματος να είναι έτοιμος ο κορμός του ψηφοδελτίου. Τον
τελικό λόγο, όπως συνηθίζεται άλλωστε, θα τον έχει ο ί-
διος ο Κυριάκος Μητσοτάκης, που ήδη έχει αποκαλύ-
ψει το... στίγμα των προθέσεών του όσον αφορά το προφίλ
των υποψηφίων.

Τα ονόματα που θα συμπεριληφθούν στο ευρωψηφο-
δέλτιο της Νέας Δημοκρατίας θα οριοθετούν τη λογική της
διεύρυνσης, αλλά και την πίστη στις αρχές και στις αξίες
της Νέας Δημοκρατίας. 

Αυτός είναι ο καμβάς επάνω στον οποίο θα ληφθούν
οι αποφάσεις. Αρχής γενομένης, λοιπόν, από τους νυν ευ-
ρωβουλευτές της Νέας Δημοκρατίας, νέα θητεία θα διεκ-
δικήσουν ο Βαγγέλης Μεϊμαράκης, η Άννα-Μισέλ Α-
σημακοπούλου, η Ελίζα Βόζενμπεργκ και ο Στέλιος
Κυμπουρόπουλος. Από εκεί και πέρα σίγουρες θεωρού-
νται οι υποψηφιότητες του Δημήτρη Τσιόδρα, της πρώην
υπουργού του ΠΑΣΟΚ Εύης Χριστοφιλοπούλου και του
πρώην αναπληρωτή υπουργού Υγείας Βασίλη Κοντοζα-
μάνη. Παράλληλα, ακούγονται πλέον όλο και περισσότε-
ρο τα ονόματα του Πύρρου Δήμα, του καθηγητή Ναπο-
λέοντα Μαραβέγια, της Βούλας Πατουλίδου και του πα-
ραολυμπιονίκη Αντώνη Τσαπατάκη. 

Ψηλά στη λίστα, επίσης, όσον αφορά το ενδεχόμενο
μιας υποψηφιότητας βρίσκονται ο δημοσιογράφος Γιώρ-
γος Αυτιάς, ο καθηγητής Σωτήρης Σέρμπος, ο Σπύρος
Καρανικόλας, όπως και ο Μίλτος Μητσιάς (γιος του
Μανώλη).
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Ετοιμάζεται από τώρα 
η Νέα Δημοκρατία

συσπειρώνοντας την βάση

• O Κυριάκος Μητσοτάκης δίνει έντονο
πολιτικό χρώμα στις ευρωεκλογές για να
αποφύγει την χαλαρή ψήφο

Επανάληψη
των εθνικών
εκλογών
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Σ
το άρθρο §50 ο Ν. 5072/2023 που ψηφί-
στηκε στις αρχές του περασμένου Δεκεμ-
βρίου και αφορά τα δάνεια προβλέπει τη
σύσταση ηλεκτρονικού Μητρώου Παρακο-
λούθησης Ιδιωτικού Χρέους. Από το στά-

διο της… πρόβλεψης περνάμε τάχιστα πλέον στο στά-
διο της εφαρμογής, καθώς ο υπουργός Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών, Κωστής Χατζηδάκης, και ο υ-
πουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπα-
στεργίου, υπέγραψαν την σχετική Κοινή Υπουργική Α-
πόφαση.

Σύμφωνα με την απόφαση, σε πρώτο χρόνο το Μη-
τρώο θα επικοινωνεί και θα αντλεί στοιχεία σε ανω-
νυμοποιημένη μορφή από το Δημόσιο (εφορίες), τους
φορείς κοινωνικής ασφάλισης, τις τράπεζες, το Κε-
ντρικό Μητρώο Πιστώσεων που τηρείται στην Τράπε-
ζα της Ελλάδος, το Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύ-

Αν έχεις χρέη και φοβάσαι ότι θα χάσεις το σπίτι σου, υπάρχουν 
7 εργαλεία για να σε στηρίξουν, να ρυθμίσεις τις οφειλές και τα 
δάνειά σου και να κρατήσεις το σπίτι δικό σου: 

Ενημερωνόμαστε τώρα για τα 7 εργαλεία στο
www.kratametospitimas.gr

Βελτιωμένος εξωδικαστικός μηχανισμός με επιπλέον κούρεμα χρέους 
ως 28% και υποχρεωτική αποδοχή για τους ευάλωτους

Διμερείς συμφωνίες με τράπεζες & servicers με προστασία από 
καταχρηστικές πρακτικές 

Ρύθμιση οφειλών με ηλεκτρονική αίτηση μέσω του κώδικα 
δεοντολογίας των τραπεζών

Βεβαίωση ευάλωτου οφειλέτη και ενδιάμεσο πρόγραμμα στήριξης 
με επιδότηση και δυνατότητα επαναγοράς της κατοικίας

Στεγαστικό Επίδομα ΟΠΕΚΑ 

Πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία»

Πάγιες ρυθμίσεις 24 δόσεων σε εφορία και ασφαλιστικά ταμεία

Έρχεται το Μητρώο
Παρακολούθησης
Ιδιωτικού Χρέους

στημα της Ανεξάρτητης Αρχής Πιστοληπτικής Αξιο-
λόγησης και τον ΤΕΙΡΕΣΙΑ. 

Σε δεύτερο χρόνο θα ακολουθήσει η ένταξη πιστω-
τών του ευρύτερου δημοσίου και ιδιωτικού τομέα, ό-
πως είναι οι δήμοι, οι εταιρείες παροχής ενέργειας,
ενδεχομένως και ύδρευσης και τηλεφωνίας.

Οι παραπάνω πιστωτές υποχρεούνται εντός 6 μη-
νών από την πρόσκληση του γενικού γραμματέα, να
συνδεθούν ηλεκτρονικά με το Μητρώο προκειμένου
να είναι δυνατή η παροχή των στοιχείων των οφειλε-
τών που τηρούν στα αρχεία τους. 

Υποχρεούνται, επίσης, να παρέχουν πρόσθετα στοι-
χεία, σε μορφή που δεν επιτρέπει την ταυτοποίηση
των υποκειμένων τους, με σκοπό την επεξεργασία τους
για την εκπόνηση στατιστικών μελετών και οικονομι-
κών αναλύσεων, σε συνάρτηση και με οικονομικούς
δείκτες. 

Το τελευταίο αφορά και τον ουσιαστικό στόχο ε-
φαρμογής του μέτρου που είναι η παρακολούθηση της
πορείας του ιδιωτικού χρέους –εξυπηρετούμενου και
μη–, αλλά και οι τάσεις διακύμανσής του, ώστε εφό-
σον παραστεί δημοσιονομική ανάγκη να μπορούν οι
αρμόδιοι φορείς της Πολιτείας να παρέμβουν αποτε-
λεσματικά.

Ν.ΤΣ.



Η πάνδημη στήριξη
προκαλεί ανησυχίες

Η κυβερνητική επιλογή να υπο-
στηρίξει το συλλαλητήριο των α-
γροτών και να σταθεί αρωγός
στην κάθοδο των τρακτέρ στο
Σύνταγμα για να το χρησιμοποι-
ήσει ως όπλο στις διαπραγματεύ-
σεις στις Βρυξέλλες για τις ανα-
γκαίες αλλαγές στην Κοινή Α-
γροτική Πολιτική, μπορεί να α-
ποδείχθηκε απόλυτα σωστή, αλ-
λά δεν έκλεισε το μέτωπο.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
το πρωθυπουργικό επιτελείο
ναι μεν δηλώνουν ικανοποιημέ-
νοι, ότι όλα εξελίχθησαν ομα-
λά, όμως την ίδια ώρα θορυβή-
θηκαν όχι μόνο με τον όγκο, αλ-

λά και την υποδοχή που έτυχαν οι αγρότες
από τον απλό κόσμο, τα αυθόρμητα χειρο-
κροτήματα από όπου περνούσαν από την
πρωτεύουσα τα τρακτέρ, όπως και η πα-
ρουσία φοιτητών στο αγροτικό συλλαλητή-
ριο που αντιδρούν στο νόμο για τα μη κρα-
τικά πανεπιστήμια. Στο κυβερνητικό επιτε-
λείο πήραν μία ανάσα από το γεγονός ότι
η κινητοποίηση πραγματοποιήθηκε χωρίς
απρόοπτα και σε απόλυτη συνεργασία με
την ΕΛ.ΑΣ και αποφεύχθηκαν δυσάρεστες
εξελίξεις, με δεδομένο ότι οι δρόμοι ήταν
κυριολεκτικά πλημμυρισμένοι από δια-
μαρτυρόμενους. Εξακολουθούν, δε, να
προβλέπουν ότι το κατά γενική παραδοχή
εντυπωσιακό σε όγκο συλλαλητήριο ήταν
η κορύφωση των κινητοποιήσεων και ότι
παρά την υπόσχεση που δίνουν οι αγρότες
για συνέχιση του αγώνα, είναι θέμα χρό-
νου να αρχίσει να αποψιλώνεται το αγρο-
τικό κίνημα, καθώς σε λίγο καιρό, πέραν
των άλλων, υπάρχουν και επείγουσες γε-
ωργικές εργασίες. Σε αυτό εκτιμούν ότι θα
βοηθήσει ότι από την ερχόμενη εβδομάδα
οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι θα δουν χρή-
ματα στους λογαριασμούς τους, όπως υπο-
σχέθηκε ο ίδιος ο πρωθυπουργός και το έ-
χουν επιβεβαιώσει ουκ ολίγες φορές και οι
αρμόδιοι κυβερνητικοί παράγοντες. Επί-
σης στο Μαξίμου εκτιμούν ότι και η νέα συ-
νάντηση που θα έχει ο ίδιος ο κ. Μητσοτά-
κης με τους αγρότες της Θεσσαλίας, προ-
κειμένου να συζητηθούν τα προβλήματα
της συγκεκριμένης περιοχής, αλλά και οι ε-
νέργειες που θα γίνουν για να διορθωθεί η
κατάσταση, θα λειτουργήσει ως αντίδοτο
στην πίεση των ημερών. 

Οι ανησυχίες βουλευτών
Όμως την ίδια ώρα οι βουλευτές του κυ-
βερνώντος κόμματος, οι οποίοι προέρχο-
νται από την περιφέρεια και ειδικά από α-
γροτικούς νομούς, εκφράζουν την ανησυ-
χία τους. Και αυτό, διότι εάν δεν έχουν λυ-
θεί τα μισά τουλάχιστον από τα δίκαια αι-
τήματα τους (όπως τα έχει χαρακτηρίσει ο
ίδιος ο κ. Μητσοτάκης), τότε δεν είναι σί-
γουρο το πώς θα συμπεριφερθεί ο αγροτι-
κός κόσμος στις ευρωεκλογές. Και μάλιστα
φοβούνται ότι μπορεί να γυρίσουν κόντρα
στην κυβέρνηση ακόμη και οι «γαλάζιοι»
αγροτοσυνδικαλιστές, οι οποίοι και πρω-
τοστατούν στις κινητοποιήσεις και θα θέ-
λουν να δικαιολογηθούν στους αγρότες.

Επίσης επισημαίνεται και το γεγονός ό-
τι στην Αθήνα πέραν των γνωστών αγρο-

τοσυνδικαλιστών, που ηγούνται των κινη-
τοποιήσεων ξεπήδησε και μία νέα φουρ-
νιά αγροτών, πολύ νεώτερων σε ηλικία,
που δεν ήθελαν να αποχωρήσουν από την
πρωτεύουσα. Οι συγκεκριμένοι δεν είναι
100% ενταγμένοι στα κόμματα, ανήκουν
σε όλο το φάσμα του αγροτικού κόσμου και
θέλουν οι κινητοποιήσεις τους να μην εί-
ναι απλά μία συνηθισμένη επαναστατική
γυμναστική μίας μερίδας εργαζομένων. Και
αυτό που έλεγαν ήταν πως «δεν μπορεί να
φύγουμε από την Αθήνα έχοντας ξοδέψει 500
ευρώ καύσιμα για το κάθε τρακτέρ δίχως να έ-
χουν επιλυθεί τα βασικά αιτήματα». Αυτό εί-
ναι δείγμα ριζοσταστικοποίησης, το οποίο
ουδείς μπορεί να προβλέψει πως θα εξε-
λιχθεί. Αλλά και οι βουλευτές της Νέας Δη-
μοκρατίας από τις εκλογικές περιφέρειες
της πρωτεύουσας εκτιμούν πως η πρωτο-
φανής στήριξη της κοινής γνώμης στον α-
γώνα των αγροτών δεν έχει να κάνει μόνο
με τη μορφή των κινητοποιήσεων που ε-
πέλεξαν, δηλαδή, με το γεγονός ότι δεν έ-
κλεισαν τους δρόμους, αλλά και με το γε-
γονός ότι αισθάνονται πως οι αγροτικές κι-
νητοποιήσεις αφορούν και το κατεξοχήν
ένα πρόβλημα της κοινωνίας, την ακρί-
βεια. Το ζήτημα, που σύμφωνα με όλες τις
τρέχουσες δημοσκοπήσεις, είναι το κυ-
ρίαρχο της δυσαρέσκειας των πολιτών και
γι’ αυτό τον λόγο η Ν.Δ. παρουσιάζεται ναι
μεν κυρίαρχη στο πολιτικό τοπίο, όμως κι-
νείται πολύ χαμηλότερα από το 41% του
περασμένου Ιουνίου.

Η αποκομματικοποίηση των κινητοποι-
ήσεων δεν κάνει πιο εύκολο γρίφο για τη
Ν.Δ. Μάλλον το αντίθετο: δυσκολεύεται να
φανεί άτεγκτη (ήδη στελέχη της αναφέρο-
νται και σε «δίκαια αιτήματα των αγροτών»),
δεν μπορεί να τους αποδώσει επικοινω-
νιακά στην αντιπολίτευση και προσέχει δι-
πλά την πιθανότητα ριζοσπαστικοποίησής
τους – στην Ευρώπη, στις πολλές παρόμοι-
ες διαμαρτυρίες που βρίσκονται σε εξέλι-
ξη, είναι η άκρα Δεξιά που φαίνεται πως
έχει διεισδύσει στις τάξεις των διαμαρτυ-
ρόμενων αγροτών, ακόμα και σε χώρες
που οι αγρότες παραδοσιακά αποτελούσαν
σοσιαλιστικά στηρίγματα.

Ο γρίφος
Οι κινητοποιήσεις δεν έχουν απόχρωση
για έναν ακόμα λόγο – οι κύριες πολιτικές
δυνάμεις στην Ελλάδα στηρίζουν την πρά-
σινη μετάβαση που περνάει και μέσα από
την Κοινή Αγροτική Πολιτική για το 2023-
2027. Τα ακραία καιρικά φαινόμενα που
έκαναν επιτακτικό το Green Deal και αύ-
ξησαν τις «πράσινες» υποχρεώσεις των
κρατών-μελών θεωρείται πως δεν βοήθη-

σαν να ληφθούν υπόψη οι ευρωπαίοι α-
γρότες που καλούνται, για παράδειγμα, να
εφαρμόσουν με τον έναν ή τον άλλο τρόπο
αγρανάπαυση σε περιβάλλον ακρίβειας, ή
να περιμένουν τις επιδοτήσεις για τα φω-
τοβολταϊκά σε τρία χρόνια.

Στο ίδιο μήκος κύματος για τις αντιδρά-
σεις που έχουν δημιουργήσει στον αγροτι-
κό κόσμο οι περιβαλλοντικές προβλέψεις
της ΕΕ, η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν α-
νακοίνωσε πριν από λίγες μέρες πως απο-
σύρει από το τραπέζι την πρόταση της Κο-
μισιόν για μείωση της χρήσης φυτοφαρμά-
κων στις ευρωπαϊκές καλλιέργειες, η οποία
αποτελούσε κόκκινο πανί και είχε ήδη πέ-
σει πάνω στο πρώτο «όχι» από το Ευρωκοι-
νοβούλιο. Πάντως, από το πρωθυπουργικό
επιτελείο αφήνουν να εννοηθεί ότι η μάχη
που θα δοθεί στην επόμενη Σύνοδο Κορυ-
φής για τη νέα Κ.Α.Π δεν είναι αδιέξοδος,
ούτε προεξοφλημένος. Άλλωστε, μαζί με
τους Έλληνες αγρότες, στους δρόμους με τα
τρακτέρ τους βρίσκονται και οι παραγωγοί
στη Γαλλία, την Ισπανία, την Πορτογαλία,
την Ιταλία, την Γερμανία, το Βέλγιο και αλ-
λού. Οι Ευρωπαίοι ηγέτες έχουν μπροστά
τους τις Ευρωεκλογές και τυχόν μετωπική
σύγκρουση με τους αγρότες, μπορεί να έχει
μεγάλο πολιτικό κόστος. Καθόλου τυχαία,
ότι ο κ. Μητσοτάκης έκανε πριν από λίγες
μέρες ειδική αναφορά στο ζήτημα των πε-
ριβαλλοντικών αλλαγών, επικρίνοντας τις
λεπτομέρειες του σχεδίου που καταρτίστηκε
από την Κομισιόν. 
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• Από την κυβέρνηση δηλώνουν ικανοποιημένοι που το συλλαλητήριο
των αγροτών στο Σύνταγμα ήταν συντεταγμένο και χωρίς παρατράγουδα


Προβληματισμός
από τους

«γαλάζιους» βουλευτές
των αγροτικών νομών



Η DOLE HELLAS διαθέτει στην ελληνική 
αγορά την πιο πλούσια ποικιλία φρούτων.

Η Dole στηρίζει την έρευνα για τη διατρο-
φική αξία και τη συµβολή κάθε φρούτου 
στην υγεία µας και έτσι παρέχει στους 
καταναλωτές τα καλύτερα φρούτα, σύµ-
φωνα µε τα υψηλότερα πρότυπα ποιότη-
τας και συντήρησης.

Κάθε φρούτο µε την ετικέτα Dole επιλέ-
γεται µετά από σχολαστικούς ποιοτικούς 
ελέγχους και συσκευάζεται µε τις πιο 
σύγχρονες µεθόδους.



Δεν ξεκίνησε με τους καλύτερους
οιωνούς η νέα χρονιά για την κυ-
βέρνηση. και ως φαίνεται συνε-
χίζεται με τις ίδιες δυσκολίες, πα-
ρά το γεγονός ότι με βάση τις δη-
μοσκοπήσεις η κυριαρχία του κυ-
βερνώντος κόμματος δεν αμφι-
σβητείται. 

Του Μιχάλη κωτσάκου

H
μία εβδομάδα συνεχίζεται
πιο δύσκολη από την άλλη
για την κυβέρνηση. Μετά
την ψήφιση του νόμου για
τα ομόφυλα ζευγάρια, που

δίχασε και την Κοινοβουλευτική Ομάδα
και την βάση του κόμματος, η κυβέρνηση
καλείται να διαχειριστεί τις δύο μεγάλες κι-
νητοποιήσεις που βρίσκονται εν εξελίξει.
Από την μία είναι οι αγρότες που έφτασαν
με τα τρακτέρ έξω από την Βουλή και από
την άλλη οι φοιτητικές κινητοποιήσεις, οι
οποίες δεν έχουν σταματήσει. 

Και το χειρότερο όλων είναι ότι αυτή
την φορά τόσο στις φοιτητικές κινητοποι-
ήσεις, όσο περισσότερο στις αγροτικές, δεν
υπάρχει αντίδραση από άλλες κοινωνικές
ομάδες. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι Αθη-
ναίοι υποδέχθηκαν με χειροκροτήματα τα
τρακτέρ στην πρωτεύουσα, κάτι που δεν α-
νέμεναν στην κυβέρνηση. Πάντως για να
πούμε του στραβού το δίκιο, το Μαξίμου
φέρθηκε έξυπνα με την κάθοδο των τρα-
κτέρ στην Αθήνα, αποφορτίζοντας όσο
μπορούσε το κλίμα. Η δήλωση του πρω-
θυπουργού ότι «όσο πιο δυναμικό είναι το
συλλαλητήριο των αγροτών, τόσο μεγαλώνει η
δική μου δύναμη για να διαπραγματευτώ στις
Βρυξέλλες», είναι ένα επικοινωνιακό τρυκ
εκ μέρους του Μαξίμου, όμως ουδείς γνω-
ρίζει πως θα εξελιχθεί το αγροτικό. 

Από την άλλη υπάρχει και η ξεκάθαρη
δήλωση του κ. Μητσοτάκη ότι «δεν μπο-
ρούσαμε να δώσουμε άλλα στους αγρότες». Ο-
πότε ουδείς είναι σε θέση να γνωρίζει πως
θα εξελιχθεί αυτό το μπρα ντε φερ. Ναι μεν
η κυβέρνηση δεν επιθυμεί τη σύγκρουση
με τους αγρότες, όμως από την άλλη πλευ-
ρά αυτοί που είναι στους δρόμους απαι-
τούν λύσεις στα αιτήματα τους. Και το κυ-
ριότερο έχουν στο πλευρό τους και τα κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης, τα οποία και θα
θελήσουν να εκμεταλλευτούν την κατάστα-
ση. Τόσο εντός κοινοβουλίου, όσο κι ε-
κτός. Οι επόμενες μάχες είναι στην Βουλή,
όπου η κυβέρνηση θα φέρει προς ψήφιση
δύο δύσκολα πραγματικά νομοσχέδια. Το
ένα είναι οι νέοι ποινικοί κώδικες, όπου
υπάρχουν διατάξεις για αυστηροποίηση
ποινών και το άλλο είναι εκείνο για τα ΑΕΙ
και την ίδρυση μη κρατικών, μη κερδο-
σκοπικών παραρτημάτων ξένων πανεπι-
στημίων. Δύο νομοσχέδια όπου το βάρος
θα το σηκώσουν οι βουλευτές της Νέας Δη-
μοκρατίας, καθώς δεν αναμένονται συναι-
νέσεις από τα κόμματα της αντιπολίτευσης.
Ειδικά όσο πηγαίνουμε προς τις Ευρωε-
κλογές, όπου ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ προ-
σπαθούν να κρατήσουν αποστάσεις.

Αλλαγή ατζέντας
Στο Μαξίμου εκτιμούν πως τα δύο νομο-
σχέδια αποτελούν μία πρώτης τάξεως ευ-
καιρία για να αλλάξει η ατζέντα και να ξε-

φύγει η προσοχή του κόσμου από τις κι-
νητοποιήσεις. Ειδικά στο νομοσχέδιο του
υπουργείου Δικαιοσύνης ο στόχος των αλ-
λαγών είναι «η αντιμετώπιση της «μικρομε-
σαίας» εγκληματικότητας», ενώ ο ίδιος ο
πρωθυπουργός τόνισε και τις «νέες πρόνοι-
ες για την προστασία των ανήλικων θυμάτων
ενδοοικογενειακής βίας». Όσο για τον νόμο
για τα ΑΕΙ, να ψηφιστεί στην Ολομέλεια –
ιδανικά – έως την 1η Μαρτίου. Το Μαξί-
μου επιδιώκει κέρδη, αναζητώντας το συ-
ντομότερο αντίβαρο στο κόστος που προς
παρόν συνοδεύει τη διαχείριση των εν ε-
ξελίξει καταλήψεων.

Την ίδια ώρα από το Μαξίμου εκπέμπε-
ται αποφασιστικότητα για να συνεχιστούν
οι μεταρρυθμίσεις. Κι όπως τονίζεται από
κύκλους του Μαξίμου, «η αποφασιστικότητα
του πρωθυπουργού φάνηκε με το νομοσχέδιο
για τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών, όπου
δεν έκανε πίσω παρά το γεγονός ότι το 1/3 της
Κ.Ο. είτε ψήφισε καταψήφισε το νομοσχέδιο,
είτε απείχε». Βέβαια δεν λένε πως εάν σύσ-
σωμη η αντιπολίτευση  απείχε από την ψη-
φοφορία, τότε το νομοσχέδιο δεν θα περ-
νούσε.

Η αλήθεια είναι, όμως, ότι ο κ. Μητσο-
τάκης, την ίδια στιγμή, έχει να αντιμετω-
πίσει πολλαπλά μέτωπα, που μπορεί να
προκαλέσουν τεράστιες αντιδράσεις και να
αποτυπωθούν στις ευρωεκλογές. Διότι δεν
είναι μόνο το πρόβλημα της ακρίβειας, αλ-
λά υπάρχουν ζητήματα που ταλανίζουν

τους πολίτες και χρειάζονται άμεση επίλυ-
ση. Όπως για παράδειγμα το πώς θα μπο-
ρέσουν να ανακουφιστούν οι πληγέντες σε
Θεσσαλία κι Έβρο, καθώς αυξάνονται οι
καταγγελίες, ότι υπάρχουν τεράστιες καθυ-
στερήσεις στις αποζημιώσεις.  

Η ακρίβεια στα τρόφιμα 
Την ίδια ώρα η ακρίβεια έχει γονατίσει τα
νοικοκυριά, με τις τιμές στα τρόφιμα να
καλπάζουν με ποσοστό μεγαλύτερο του
7%, εκτοξεύοντας κατ’ αυτό τον τρόπο το
συνολικό ποσοστό των ανατιμήσεων πά-
νω από το 27%. Και αυτό τη στιγμή που,
όπως δείχνουν τα νέα στοιχεία της ΕΛ-
ΣΤΑΤ, η ακρίβεια ήταν τρομακτική και τον
Ιανουάριο 2024. Τις μεγαλύτερες αυξή-
σεις, όπως συμβαίνει σταθερά τους τελευ-
ταίους μήνες, κατέγραψε η τιμή του ελαιό-
λαδου που εκτινάχθηκε στο 67,4%, καθώς
και οι τιμές των φρούτων (14,2%) και λα-
χανικών (14,4%), ενώ διψήφια ήταν η αύ-
ξηση στις τιμές των μεταλλικών νερών, α-
ναψυκτικών και χυμών φρούτων (11,7%),
όπως και στα ψάρια (7,7%). Βέβαια από
την κυβέρνηση ισχυρίζονται πως από την

1η Μαρτίου οι τιμές θα συγκρατηθούν, κα-
θώς τότε αναμένουν να αποδώσουν τα μέ-
τρα. Όμως εκφράζονται αμφιβολίες, καθώς
τις τελευταίες ημέρες παρατηρείται μία ρα-
γδαία αύξηση στα καύσιμα που σε πολλές
περιπτώσεις φτάνει ακόμη και τα 12 – 15
λεπτά το λίτρο σε μόλις 4 εβδομάδες και
το κυριότερο αυτών είναι ότι με βάση τα
δεδομένα της αγοράς, δηλαδή την διεθνή
τιμή του πετρελαίου δεν δικαιολογείται α-
πόλυτα μία τέτοια κίνηση.

Όπως σημειώνουν αναλυτές και παρά-
γοντες της αγοράς, η εξέλιξη αυτή έχει ως
βάση την πορεία των τιμών όλο το προη-
γούμενο διάστημα, και ειδικά τον Δεκέμ-
βριο, όπου παρατηρήθηκαν ανατιμή-
σεις στην διεθνή αγορά πετρελαίου αλ-
λά ωστόσο αυτό δεν μεταφέρθηκε στις λια-
νικές τιμές. Πλέον οι τιμές για την βενζίνη
στην Αττική προσεγγίζουν το 1,9 ευρώ,
ενώ στην περιφέρεια οι τιμές αρχίζουν να
βλέπουν και τα 2 ευρώ, κάτι που είχε να
συμβεί αρκετούς μήνες. Έτσι λοιπόν και με
βάση τα στοιχεία από το Παρατηρητήριο
Τιμών η μέση τιμής της αμόλυβδης βενζί-
νης των 95  οκτανίων στο σύνολο της χώ-
ρας σε 1,9 ευρώ το λίτρο, ενώ έναν μήνα
πριν ήταν στα 1,815 ευρώ το λίτρο, μία
διαφορά δηλαδή στα 8,5 λεπτά το λίτρο.
Για το diesel κίνησης η μέση τιμή σήμερα
διαμορφώνεται στα 1,742 ευρώ το λίτρο,
ενώ στις 19 Ιανουαρίου ήταν στο 1,646
ευρώ το λίτρο, αύξηση 9,6 λεπτά το λίτρο.
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Ανησυχία και με την
αύξηση στις τιμές 

των καυσίμων

• στο Μαξίμου 
ελπίζουν ότι με τα 

δύο νομοσχέδια για 
τους ποινικούς κώδικες 

και τα μη κρατικά 
πανεπιστήμια θα 

αλλάξει την 
ατζένταΔΥσκολο 

το ξεκίνημα του 2024



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 24/25 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 9

Δίνουμε πάσο προς 
την Ε.Ε. περιμένουμε
πακτωλό από ρουπίες

Απόλυτα ικανοποιημένοι δηλώ-
νουν στο Μαξίμου από τα αποτε-
λέσματα του ταξιδιού του πρω-
θυπουργού στην Ινδία, όπου τό-
σο ο Ινδός πρωθυπουργός Μόντι,
όσο και ο επιχειρηματικός κό-
σμος έδειξε τεράστιο ενδιαφέρον
για επενδύσεις στην Ελλάδα.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

O
Κυριάκος Μητσοτάκης,
αλλά και η ελληνική αποστο-
λή είχαν σημαντικές συνα-
ντήσεις με τη Συνομοσπον-
δία Εμπορικών και Βιομηχα-

νικών Επιμελητηρίων της Ινδίας. Μάλιστα
σε επιχειρηματικό φόρουμ που διοργανώ-
θηκε στην Βομβάη (το μεγαλύτερο εμπορι-
κό κέντρο της Ινδίας και πρωτεύουσα του
Bollywood), ο Έλληνας πρωθυπουργός,
αλλά και υφυπουργός Εξωτερικών, Κώ-
στας Φραγκογιάννης, εξήγησαν το πώς
η Ελλάδα από μία οικονομικά αναξιόπιστη
χώρα μετατράπηκε σε ένα παράδειγμα α-
νάπτυξης κι ανέλυσαν τις ευκαιρίες που
προσφέρει στο επιχειρείν η χώρα μας.

Η θερμή υποδοχή και οι συνομιλίες του
κ. Μητσοτάκη απ’ τον Ινδό πρωθυπουρ-
γό, Ναρέντρα Μόντι, αλλά και οι επαφές
που είχε η ελληνική επιχειρηματική απο-
στολή με τους επαγγελματικούς φορείς και
τους εκπροσώπους των επιχειρήσεων της
Ινδίας δείχνουν ότι η νέα εποχή στις ελλη-
νοινδικές σχέσεις συνοδεύεται από σημα-
ντικές προοπτικές για το μέλλον. Κυβερνη-
τικές πηγές εξέφρασαν την ικανοποίηση
τους για την εξέλιξη των επαφών των δύο
πλευρών υπογραμμίζοντας μάλιστα το γε-
γονός ότι η συνάντηση των δύο πρωθυ-
πουργών κράτησε σχεδόν μία ώρα περισ-
σότερο του προκαθορισμένου. 

Ο Έλληνας πρωθυπουργός με τον ομό-
λογο του στις εκτεταμένες συνομιλίες που
είχαν στο Νέο Δελχί συμφώνησαν να επι-
διωχθεί διπλασιασμός του όγκου του δι-
μερούς εμπορίου ως το 2030, αύξηση συ-
νολικά των οικονομικών σχέσεων μέσα α-
πό πιθανές επενδύσεις και συνεργασίες σε
ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων.

Και σε αυτό αναμένεται να βοηθήσουν
οι επαφές που πραγματοποιούν παράλληλα
τα περίπου 100 μέλη της επιχειρηματικής
αποστολής που συμμετέχουν στα φόρα που
διοργανώνονται αυτές τις μέρες στην Ινδία
και τις επαφές τους με ινδικές επιχειρήσεις.
Τα πρώτα αποτελέσματα του θερμού κλίμα-
τος που βρήκε η Ελλάδα στην Ινδία αποτυ-
πώθηκε με την υπογραφή των μνημονίων
συνεργασίας μεταξύ του ασφαλιστικού ομί-
λου Eurolife FFH με την LTIMindtree για
τη δημιουργία ενός πρωτοποριακού Gen
AI και Digital Hub στην Αθήνα καθώς και
της Eurobank με την National Payments
Corporation of India (NPCI) που αφορούν
την διασύνδεση της πρώτης στο σύστημα
UPI (το αντίστοιχο IRIS της Ινδίας) και να
καταστεί δίαυλος άμεσων συναλλαγών με-
ταξύ Ελλάδας και Ινδίας. Επίσης υπογρά-
φηκαν μνημόνια συνεργασίας μεταξύ του
Enterprise Greece και της Συνομοσπονδίας
των Εμπορικών και Βιομηχανικών Επιμε-
λητηρίων της Ινδίας. Επίσης υπογράφθηκε
μνημόνιο συνεργασίας από τη Συνομο-
σπονδία και με το ΕΒΕΑ. 

Η Ελλάδα ως «γέφυρα»
Ως το «φυσικό κατώφλι» της Ινδίας προς
την Ευρώπη χαρακτήρισε ο πρωθυπουρ-
γός την Ελλάδα κατά την ομιλία του στο
Νέο Δελχί στην 9η ετήσια διάσκεψη
«Raisina Dialogue», στην οποία ήταν κε-
ντρικός ομιλητής. Στην αρχή της ομιλίας
του στην εναρκτήρια συνεδρίαση της ετή-
σιας διάσκεψης «Raisina Dialogue» που
πραγματοποιείται στην Ινδία ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης  ανα-
φέρθηκε στη στρατηγική συνεργασία ανά-
μεσα στις δύο αυτές χώρες, λέγοντας ότι α-
ναβαθμίζεται σε νέο επίπεδο.

«Το 2024 είναι ένα σημαντικό γεωστρατη-
γικό έτος ο μισός πληθυσμός της Γης πάει σε ε-
κλογές σε 64 χώρες και επίσης η ΕΕ επιλέγει
τους αντιπροσώπους της που θα διαμορφώ-
σουν το μέλλον της. Δεν υπάρχει κανένα τέ-
λειο είδος Δημοκρατίας, όλες αντιμετωπίζουν
απρόκλητους κινδύνους», είπε και πρόσθε-
σε εμείς βλέπουμε ότι πρόκειται για μια δο-
κιμασία της Δημοκρατίας. «Όπως ανέφερα
στον κ. Μόντι «είστε ένα παράδειγμα για τον
κόσμο, καταδεικνύεται το πως η Δημοκρατία
μπορεί να φέρει ανάπτυξη», τόνισε ο πρω-
θυπουργός. Επισήμανε ότι η Ινδία είναι
μια μεγάλη χώρα, ένας σύμμαχος που δια-
σφαλίζει την ειρήνη, ενώ έκανε αναφορά
για το διάλογο ΕΕ- Ινδία και την ενίσχυση
της εταιρικής σχέσης ανάμεσα σε Ελλάδα -
Ινδία. «Η Ελλάδα μπορεί να παίξει σημαντικό
ρόλο ως ενδιάμεσος ανάμεσα σε ΕΕ - Ινδία»,
συνδέοντας τη μεσόγειο θάλασσα με τον ι-

δανικό ωκεανό, επισήμανε και ανέφερε
χαρακτηριστικά το λιμάνι του Πειραιά, αλ-
λά και το γεγονός ότι η χώρα μας έχει το
μεγαλύτερο θαλάσσιο εμπορικό στόλο πα-
γκοσμίως. «Είμαστε το φυσικό σας κατώφλι
στην ΕΕ», είπε. Μάλιστα σημείωσε πως η
χώρα μας αποτελεί ένα φυσικό και πολιτι-
στικό σταυροδρόμι ανάμεσα στην Ευρω-
παϊκή Ένωση και την Ινδία και πως μπορεί
να γεφυρώσει τις σχέσεις ανάμεσα στις
δύο πλευρές.

Τι συζήτησαν 
Νωρίτερα στην κοινή συνέντευξη που πα-
ραχώρησαν οι κ.κ. Μητσοτάκης και Μόντι.
Ο Έλληνας πρωθυπουργός αναφέρθηκε
στις προοπτικές συνεργασίας των δύο χω-
ρών, ιδιαίτερα μέσω του οικονομικού δια-
δρόμου Ινδίας-Μέσης Ανατολής-Ευρώπης
(IMEC) που έχει εξαγγείλει ως στόχευση η
Ινδία, δίνοντας έμφαση στην προώθηση
των οικονομικών δεσμών σε τομείς όπως η
ναυτιλία, τα λιμάνια, τα μεγάλα έργα και τα
logistics χωρίς να παραλείψει να επισημά-
νει τη στρατηγική σχέση που αναπτύσσουν
συνολικά οι δύο χώρες.

Χάρη στον οικονομικό διάδρομο Ιν-
δίας-Μέσης Ανατολής-Ευρώπης το μέλλον
είναι λαμπρότερο. Αρκεί να δει τον χάρτη
κανείς για να διαπιστώσει ότι η Ελλάδα εί-
ναι η πύλη της Ινδίας στην ΕΕ, τόνισε ο
πρωθυπουργός και υπογράμμισε πως για
να πετύχουμε αυτά πρέπει να επιτευχθεί ει-
ρήνη στη Μέση Ανατολή και σταθερότητα

που αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για
την ευημερία.

Αναφέρθηκε στις αμοιβαίες επενδύσεις,
που όπως είπε, θα επισφραγίσουν τη συ-
νεργασία των δύο χωρών, λέγοντας ότι «ε-
στιάζουμε στην προαγωγή των οικονομικών δε-
σμών με έμφαση στις ΑΠΕ, τη ναυτιλία τα
logistics. Θέλουμε να μάθουμε από το ινδικό
θαύμα της πληροφορικής», συμπλήρωσε. Τέ-
λος, πρόσθεσε πως η χώρα μας θα στηρί-
ξει την υποψηφιότητα της Ινδίας για συμ-
μετοχή στο Συμβούλιο Ασφαλείας του
ΟΗΕ.

«Είναι πολύ ικανοποιητικό ότι προχωρούμε
ταχύτατα, προκειμένου να πετύχουμε το στόχο
μας για διπλασιασμό του εμπορίου μας μέχρι
το 2030. Έχουμε εντοπίσει νέες ευκαιρίες, για
να δώσουμε νέα ενέργεια στη συνεργασία
μας», σημείωσε απ’ την πλευρά του ο Ινδός
πρωθυπουργός Ναρέντρα Μόντι. Οι δύο
πρωθυπουργοί αναφέρθηκαν στις ευκαι-
ρίες συνεργασίας στον τομέα της άμυνας,
της ασφάλειας και της κυβερνοασφάλειας,
αλλά και στη συνεργασία για το μετανα-
στευτικό προκειμένου να αντιμετωπιστούν
τα φαινόμενα trafficking.

Βέβαια προς ώρας βρισκόμαστε σε μία
φάση, όπου οι δύο πλευρές θέλουν να συ-
νεργαστούν. Όμως όλα θα κριθούν στην
πράξη. Αναμφίβολα είναι σε σωστό δρό-
μο η προσπάθεια να υπάρξουν πρόσκληση
επενδυτών από την Ινδία. Όμως μέχρι να
«πλημμυρίσει» η Ελλάδα από πακτωλό
ρουπιών θα πρέπει να έχουμε υπομονή.

• Ικανοποιημένο δηλώνει το Μαξίμου από το ταξίδι του πρωθυπουργού
στην Ινδία και τις συνομιλίες με τον Μόντι και τους Ινδούς επιχειρηματίες 



Ο ΣΥΡΙΖΑ όπως τον γνωρίζαμε
θα πρέπει να τον ξεχάσουμε. Την
Πέμπτη ο Αλέξης Τσίπρας και ο
Στέφανος Κασσελάκης για δια-
φορετικούς λόγους ο καθένας α-
ποφάσισαν να βάλουν ταφόπλα-
κα σε ένα κόμμα που κυβέρνησε
τη χώρα από τον Ιανουάριο του
2015 έως τον Ιούνιο του 2019
κερδίζοντας δύο εθνικές εκλογές
και επιτυγχάνοντας μία νίκη στις
ευρωεκλογές του Μαΐου του
2014. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

M
ε βάση τις εξελίξεις όλα
δείχνουν ότι ο Στέφανος
Κασσελάκης θα έχει την
ευκαιρία πάνω στο κου-
φάρι του ΣΥΡΙΖΑ να φτιά-

ξει ένα δικό του προσωπικό κόμμα. Διότι
όλοι κατανοούν ότι ουδείς από όσους πα-
ρουσιάζονται ως αντίπαλον δέος του κ.
Κασσελάκη μπορεί να πείσει τα μέλη του
ΣΥΡΙΖΑ να τους ψηφίσουν. Κι αυτό διότι
εάν εξαιρέσουμε τον Διονύση Τεμπονέ-
ρα έχουν κυβερνητικό παρελθόν. Και τα
μέλη του κόμματος το έδειξαν και στις ε-
κλογές του περασμένου Σεπτεμβρίου ότι
προτιμούν ένα νέο πρόσωπο-ακόμη και
τον Κασσελάκη- παρά ένα παλιό πρόσω-
πο.

Είναι χαρακτηριστικό ότι την Πέμπτη-
πρώτη ημέρα του Συνεδρίου του ΣΥΡΙΖΑ-
οι περισσότεροι σύνεδροι αγνοούσαν α-
κόμη και την παρέμβαση του Αλέξη Τσί-
πρα. Τόσο απολιτίκ είναι πλέον το κοινό
που ακολουθεί τον Κασσελάκη. Αυτό το
κοινό δεν αποδέχεται τους προηγούμε-
νους, αλλά του αρέσει η φρεσκάδα του
Κασσελάκη, του αρέσει ότι κυκλοφορεί
με t-shirt και του αρέσει που δεν έχει τον
ξύλινο λόγο της αριστεράς. Αυτό το κοινό
δεν έχει καμία απολύτως σχέση με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και συνολικά με το τι πρεσβεύει η α-
ριστερά.

Την Πέμπτη το απόγευμα δεν είδαμε ζω-
ντανά μόνο το διαζύγιο του Κασσελάκη με
τον ΣΥΡΙΖΑ. Προηγήθηκε το διαζύγιο του
Αλέξη Τσίπρα με τον ΣΥΡΙΖΑ. Διότι όλοι
στάθηκαν στην δήλωση του όπου ασκεί
κριτική και στον διάδοχο του, αλλά και σε
όλους όσοι αποχώρησαν για τη Νέα Αρι-
στερά. Όμως το ζουμί της δήλωσης του Α-
λέξη Τσίπρα κρύβεται στην τελευταία πα-
ράγραφο: «Τέλος, σε ό,τι με αφορά, θέλω να
καταστήσω για άλλη μια φορά σαφές: Η ιστο-
ρία, ο λαός και η προοδευτική παράταξη με
τίμησαν και με το παραπάνω. Η μόνη μου φι-
λοδοξία σήμερα είναι να αγωνίζομαι στο πε-

δίο των ιδεών, για να ξαναγίνει η προοδευτική
παράταξη ελπίδα για το λαό και την κοινωνία.
Και να αναλαμβάνω πάντα την ευθύνη να λέω
με τόλμη αυτά που πιστεύω». Τι είπε με απλά
λόγια ο κ. Τσίπρας; Ότι εμένα δεν με εν-
διαφέρεται εσείς, αλλά συνολικά η προο-
δευτική παράταξη. Δηλαδή κάτι πιο μεγά-
λο από τον ημιθανή ΣΥΡΙΖΑ. Κάτι που θα
περιλαμβάνει όλους του χώρου. Μοιάζει
σαν να βάζει μπρος τα όσα έχει συζητήσει
με τον Γιώργο Παπανδρέου στο ραντε-
βού που είχαν οι δύο τους στο Στρασβούρ-
γο. Αυτό δεν σημαίνει βέβαια ότι θα ηγη-
θεί ο ίδιος ενός νέου σχήματος. Το πιθα-
νότερο είναι όχι. Όμως ο ίδιος θα είναι ε-
νεργός. 

Το ιδανικό για τον Τσίπρα θα είναι να
κερδίσει κάποιος άλλος και όχι ο Κασσε-
λάκης. Όμως ο ίδιος ο πρώην πρωθυ-
πουργός θεωρείται απίθανο να πάρει θέ-
ση επισήμως εναντίον του Κασσελάκη.
Θα ήταν μία κίνηση ανφαίρ. Και το κυριό-
τερο μία τέτοια στήριξη ενέχει και τεράστιο
ρίσκο. Διότι εάν ηττηθεί ο εκλεκτός του
Τσίπρα, κάτι που αναμένεται να συμβεί,
τότε ο πρώην πρωθυπουργός αποδυναμώ-
νεται έτι περαιτέρω και ξεφτίζει ο μύθος
του. Για παράδειγμα στο ΠΑΣΟΚ αναπο-
λούν τον Ανδρέα Παπανδρέου, ή ακόμη
και τον Κώστα Σημίτη. Ουδείς όμως πε-
ριμένει ότι με τον Γιώργο Παπανδρέου
το ΠΑΣΟΚ θα είχε τύχη. Ο μύθος του ΓΑΠ
ξέφτισε όχι μόνο λόγω του πρώτου μνημο-
νίου, ή και με την διάσπαση που έκανε το
2015, αλλά και με την συντριβή του από το
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Ο Τσίπρας έριξε το πετρέλαιο και 
ο Κασσελάκης το σπίρτο, βάζοντας φωτιά 
στον κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης

Καληνύχτα 
ΣΥΡΙΖΑ, 
καλημέρα
«Κασσελακιστάν»



Του Μανώλη Δράκου

Τέσσερα ντέρμπι
με Ολυμπιακό και
ΠΑΟΚ έδωσε ο
Παναθηναϊκός

για το Κύπελλο. Κέρδισε μό-
λις ένα. Κι όμως πέρασε στον
τελικό! Πως έγινε αυτό; Με τον
Ολυμπιακό έφερε δυο ισοπα-
λίες. Μια στη Λεωφόρο, μια
στο Φάληρο. Στη δεύτερη κέρ-
δισε το ματς στα πέναλτι.Ο Κα-
μαρά σημάδεψε τα πουλιά και
στην επόμενη φάση έγινε κάτι
παρόμοιο με τον Σαμάτα. 

Στα δυο παιχνίδια με τον ΠΑΟΚ
οι πράσινοι μέτρησαν μια νίκη και μια
πανηγυρική ήττα στη Λεωφόρο, αλ-
λά παρ΄όλα αυτά πήραν το εισιτή-
ριο για τον τελικό χάρη στην διαδι-
κασία των πέναλτι. Τέσσερα ματς,
μία νίκη, στο ισοπαλίες και μια ήττα.
Το λες και άστρο. Ο Ολυμπιακός έ-
μεινε έξω από τον θεσμό με δυο ι-
σοπαλίες, ο ΠΑΟΚ με μια ήττα. Το
λες και άστρο…

Κάτι άλλο που λίγοι παρατήρη-
σαν ήταν πως ο Λουτσέσκου δεν εί-
πε κουβέντα. Ούτε για την διαιτησία.
Ούτε για τις καθυστερήσεις. Άλλες
φορές ξεσήκωνε τον κόσμο. Στον
προημιτελικό όμως τσιμουδιά. Πα-
ρότι γίνανε μαγικά για να χάσει την
πρόκριση. Άλλος στη θέση του θα εί-
χε ξεσηκώσει το σύμπαν. Θα φώναζε
για τον τραυματισμό του Μπάμπα
που ήταν καθοριστικός γιατί έμεινε
με δέκα παίκτες ο ΠΑΟΚ κι έφαγε το
γκολ που έστειλε το ματς στα πέναλ-
τι. Θα φώναζε για τις καθυστερήσεις,
που φώναζε κι ο Αλαφούζος με τη
Λαμία. Αλλά, παραδόξως ο Ρουμά-
νος δεν είπε τίποτα. 

Μπορεί να έπαιξε ρόλο εκείνο το
εξώδικο που είχε στείλει ο Παναθη-
ναϊκός στον προπονητή του ΠΑΟΚ
με αφορμή τις κατά καιρούς δηλώ-
σεις του για τα πέναλτι που
κερδίζουν οι πράσινοι. Λέγε-
ται μάλιστα ότι ο Αλαφούζος
με τον Λουτσέσκου έριξαν
νερό στο κρασί τους με μια ε-
γκάρδια συνομιλία πριν από
το τελευταίο ματς της Λεω-
φόρου. Πάντως…εκρήξεις
στη Λεωφόρο δεν είχαμε α-
πό κανέναν! To αντίθετο μά-
λιστα. Ο επίσημος Παναθη-
ναϊκός το έριξε και στην πλά-
κα. Αρκετές ώρες μετά το
παιχνίδι στον επίσημο λογα-
ριασμό της ομάδας στα Μέ-
σα Κοινωνικής Δικτύωσης
δημοσίευσε μια φωτογραφία
με το περίφημο... σκουφί
του Ρουμάνου τεχνικού το
οποίο παρουσιάζεται σαν χα-
μένο μετά τον αποκλεισμό

των ''ασπρόμαυρων'',όπως οι βαλί-
τσες στα αεροδρόμια!

Αποτελεί κοινή παραδοχή πά-
ντως ότι η φάση-κλειδί του αγώνα

ήταν ο σοβαρός τραυματισμός του
Μπάμπα. Αν δεν είχε αποχωρήσει α-
πό το παιχνίδι ίσως το έργο να εξε-
λισσόταν διαφορετικά. Η αποχώρη-
σή του και εν τέλει η πρόκριση του
Παναθηναϊκού γλύτωσε τον Τερίμ α-
πό μια μεγάλη γκρίνια στο τριφύλλι.
Διότι αν ο Τούρκος έχανε την πρό-
κριση και με δεδομένο ότι ο Πανα-
θηναϊκός είχε κερδίσει στο πρώτο
ματς της Τούμπας σήμερα τα πράγ-
ματα θα ήταν εντελώς διαφορετικά.
Ούτε για πριμ θα μιλούσαν στον Πα-
ναθηναϊκό, ούτε για ομάδα που…αρ-
νείται να χάσει. Το αντίθετο θα ζη-
τούσαν να ανοίξει η γη να τους κα-
ταπιεί όταν παρά το 0-1 της Τούμπας
βρέθηκαν με την πλάτη στον τοίχο
και σώθηκαν από τον Λημνιό ο οποί-
ος έβαλε γκολ για τελευταία φορά
πριν από δυο χρόνια όταν ήταν δα-
νεικός στη Τβέντε…

Αλλά αυτά συμβαίνουν όταν έχεις
άστρο. Ρέντα, το λένε στο ποδό-
σφαιρο και ο Τερίμ έχει μαζί του μπό-

Ο Σαμάτα
δεν ήθελε
να χτυπήσει
το πέναλτι
Χάθηκαν κι άλλα
πέναλτι για τον ΠΑΟΚ
πριν από το τελευταίο
που εκτέλεσε ο
Σαμάτα. Ο Οζντόεφ, ο
Ντεσπόντοφ θα
μπορούσαν να είχαν
καθαρίσει τη δουλειά
από πιο νωρίς, αλλά
δεν το κατάφεραν. Τα
άκουσε ο Σαμάτα που
γλύστρησε και στο
τέλος έπεσε κάτω
αναίσθητος διότι
φοβόταν αυτό που
έγινε.
Τι φοβόταν; Να
χτυπήσει πέναλτι.
Οι πληροφορίες λένε
ότι δεν τον άφησε
τυχαία τελευταίο ο
Λουτσέσκου. Ο
επόμενος ήτανε ο
τερματοφύλακας ο
Κοτάρσκι. Ο
Αφρικανός δεν ήθελε
να εκτελέσει. Δεν
μπορούσε να αναλάβει
την ευθύνη γιατί
φοβόταν.
Μπορεί ένας τέτοιος
παίκτης να φοράει τη
φανέλα με το 9 στον
ΠΑΟΚ;

λικη…
Κατά γενική ομολογία ο Λουτσέ-

σκου του πήρε την ταυτότητα σε ένα
ακόμη παιχνίδι. Οι ρεπόρτερ του τρι-
φυλλιού, που επίσης παραδέχονται
την κακή εμφάνιση της ομάδας τους,
έλεγαν στα ραδιόφωνα ότι έφταιξε η
απουσία του Τσέριν και του Ρούμπεν
που θα μπορούσαν να ελέγξουν τον
ΠΑΟΚ μεσοαμυντικά…. Μπαρμπού-
τσαλα!

Ο Λουτσέσκου είναι «μανούλα»
γι αυτά τα παιχνίδια. Με καλή κυ-
κλοφορία της μπάλας, με πίεση
στους αντιπάλους και διεκδίκηση κά-
θε μπάλας η ομάδα του Λουτσέσκου
έδειξε ότι έχει και την ικανότητα και
την ποιότητα να κέρδιζε το παιχνί-
δι.Ο ΠΑΟΚ εμφανίστηκε έτοιμος και
αγωνιστικά και ψυχολογικά. Και έ-
φτασε στην ανατροπή του σκορ του
πρώτου αγώνα κρατώντας μέχρι το
τέλος την πρόκριση στα χέρια του.

Αντίθετα, ο Τερίμ δεν ήξερε πώς
να διαχειριστεί το προβάδισμα που
είχε ο Παναθηναϊκός από τον πρώτο
αγώνα. Φοβήθηκε να ανοίξει την ο-
μάδα και προτίμησε να παίξει παθη-
τικό ποδόσφαιρο. Φάνηκε από τα
ποσοστά κατοχής της μπάλας που ή-
ταν γύρω στο 30 με 35%. Περίμενε
τον ΠΑΟΚ γιατί φοβήθηκε πως αν α-
νοιγόταν θα την πάταγε όπως στο
πρώτο του παιχνίδι για το πρωτά-
θλημα στην Τούμπα. Και τελικά, την
πάτησε ακόμη κι έτσι διότι βρέθηκε
στο τελευταίο λεπτό της παράτασης
να κινδυνεύει με αποκλεισμό και τε-
λικά σώθηκε από τύχη…

Λέγαμε (όχι μόνο εμείς, αλλά και
η διοίκηση του Παναθηναϊκού) ότι ο
Γιοβάνοβιτς δεν μπορεί να κερδίσει
ένα ντέρμπι. Δηλαδή ο Τερίμ μπορεί;
Όλος αυτός ο ενθουσιασμός για την
πρόκριση στον τελικό δικαιολογεί-
ται μόνο γιατί ο Παναθηναϊκός έχει
τη δυνατότητα να κερδίσει (με αντί-
παλο τον Άρη) ένα τρόπαιο όπως εί-
ναι το Κύπελλο και διεκδικεί ένα κα-
λό ευρωπαϊκό εισιτήριο στο Europa
League.

Διότι στο πρωτάθλημα με τέτοιες
εμφανίσεις δύσκολα θα διεκδικήσει
τον τίτλο…

Έπεσε από την Ακρόπολη και βρήκε
πορτοφόλι ο προπονητής του

Παναθηναϊκού στα διπλά παιχνίδια με
Ολυμπιακό και ΠΑΟΚ

Ρέντα Τερίμ:
Στον τελικό
με μια νίκη
σε τέσσερα

ντέρμπι
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πέναλτι τον Σαμάτα, όταν δεν το μυ-
ρίζει το γκολ ούτε τα δυο μέτρα; Ο
Λουτσέσκου τον έβαλε. Αυτός που
μόλις ανανέωσε το συμβόλαιό του
με τον ΠΑΟΚ βαράγανε παλαμάκια
ο Ιβάν Σαββίδης από το Ροστόφ, μέ-
χρι το Βουκουρέστι και την Τούμπα.
Ο Ρουμάνος φταίει και μόνο αυτός.

Και μην πει κανένα κορόιδο, ό-
πως ο κόλακας, ότι ο ΠΑΟΚ νίκησε
στην Λεωφόρο. Τι πάει να πει νίκη-
σε; Προκρίθηκε; Όχι. Πήγαινε πάσο,
μάστορα. Μετά την συντριβή από
τον Ολυμπιακό, ο κόλακας έγραψε
ότι ο ΠΑΟΚ βρήκε κερδισμένος. Από
τι; Από την ωριμότητα της Τούμπας.
Σας δουλεύω σε ψιλό γαζί, δηλαδή.
Είσαστε ένα κάρο μακάκες και σας
δουλεύω. Τι θα πει ωριμότητα, ρε,
πλάκα κάνουμε τώρα; Εδώ μιλάμε

Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Από πού ν’ αρχίσεις και
που να τελειώσεις με
τον ΠΑΟΚ. Και να θέ-
λει ν’ αράξεις κανένα

Σαββατοκύριακο, κάτι θα
βρουν σε προκαλέσουνε σε φί-
λε. Να μην το τραβήξω πολύ. Ο
ΠΑΟΚ ισοφαρίζει την ΑΕΚ στο
89’ με τον Κεντζιόρα και από
τύχη δεν χάνει το ματς. Μετά,
χάνει 1-0 από τον Παναθηναϊ-
κό στο κύπελλο. Μετά, χάνει
και τα αυγά και τα καλάθια 4-1
από τον Ολυμπιακό. Και μετά,
αποκλεισμός στο κύπελλο για-
τί ο Σαμάτα χτύπησε πέναλτι.
Για όλα αυτά, οι κόλακες και
του Σαββίδη με πρώτο τον αρ-
χικόλακα, είναι περήφανοι. Ό-
πως περήφανος για το ΣΥΡΙΖΑ
είναι ο Κασσελάλης κι ας τον
δείχνουν τρίτο κόμμα οι δημο-
σκοπήσεις. Όλα για την επικοι-
νωνία, μάστορα.

Και σου γράφουνε οι κόλακες
του Σαββίδη, ότι ο ΠΑΟΚ με την εμ-
φάνισή του κόντρα στον Παναθη-
ναϊκό, αδίκησε τον εαυτό του στα
προηγούμενα ματς. Τι λες, ρε, μά-
στορα, σοβαρά; Όποτε χάνει οι ΠΑ-
ΟΚ ή αδικεί τον εαυτό του ή δεν εμ-
φανίζεται στο γήπεδο. Δεν υπάρχει
άλλη εκδοχή. Το να είναι ομάδα υ-
περτιμημένη που την φτιάξανε
Μπαρτσελόνα οι διάφοροι κόλακες,
δεν παίζει κανένα ρόλο. 

Να τα πάρουμε ένα – ένα. Ποιος
φταίει για όλο το αυτό πράγμα;
Κουβέντα για τον Λουτσέσκου. Τί-
ποτα, απολύτως. Να στο πως αλ-
λιώς; Τον Σαμάτα ποιος τον έφερε
στο ΠΑΟΚ; Ο Λουτσέσκου τον έφε-
ρε. Και τον Μπράντον Τόμας, αυτός
το κουτσαβάκι που είναι έτοιμο για
τσαμπουκαλίκι; Ο Λουτσέσκου είχε
να επιλέξει ανάμεσα στον Κρμέ-
ντσικ και τον Σαμάτα κι έφερε τον
Τανζανό. Δεν έχει καμία ευθύνη γι
αυτό; 

Και ποιος τον έβαλε να σουτάρει

ότι τέτοια σφαλιάρα είναι να φάει
από το ’65 ο ΠΑΟΚ και ο κόλακας
σου λέει ότι η Τούμπα έβγαλε ωρι-
μότητα. Να είσαι, δηλαδή, ένας σο-
βαρός ΠΑΟΚτζής και να το κόψεις
μαχαίρι το γήπεδο και να το γυρί-
σεις στο χάντμπολ. Κάποτε ο Ολυ-
μπιακός είχε διαλυθεί 3-0 από την
Μαρσέιγ και το ΦΩΣ έγραφε ότι
κέρδισε τον Τοχούρογλου, επειδή
το σκορ εκείνη την ημέρα δεν ήταν
12-0. 

Αυτά δεν είναι τα καλύτερα, ό-
μως, κύριε μάστορα. Υπάρχουν κι
άλλα. Διάβασε: «Όλη την εβδομά-
δα προσπαθούσα να μιλήσω τον
Σαμάτα μήπως και βγει στο γκολ.
Τζάμπα ο κόπος, απλά όταν είσαι σε
απόγνωση ψάχνεις το κάθε τι. Μία
φορά επί Τόργκελε, τον είχα πάρει

στην εκκλησία στην Καλαμαριά να
ανάψει κανά κεράκι μπας και αλλά-
ξει κάτι και όντως σκόραρε το μο-
ναδικό του γκολ στον ΠΑΟΚ. Ήταν
αυτό που μείωσε βέβαια το σκορ
πάλι σε ήττα επί του Ολυμπιακού με
3-2».

Κατάλαβες τώρα, πώς παίζεται
το έργο. ‘Ένας δημοσιογράφος του
ΠΑΟΚ το έγραψε αυτό. Και τι είναι ο
ΠΑΟΚ ρε, Μάκαρε Γκαγκάτση να
παίρνει ο καθένας τηλέφωνο τον
Σαμάτα να τον βγάλει για καφέ για
να τον φτιάξει ψυχολογικά εν όψει
του ντέρμπι με τον Ολυμπιακό; Ένα
τρελό θηριοτροφείο που όποιος θέ-
λει μπαίνει και όποιος θέλει μπαίνει;
Ομάδα λαϊκής βάσης είναι; Ομάδα
του χωριού είναι ότι ο πρόεδρος και
ο παπάς με τον δάσκαλο έχουν ά-

Ισοφάρισε στην Τούμπα την ΑΕΚ στο 89’, έχασε 1-0 στην
Τούμπα από τον Παναθηναϊκό, διαλύθηκε 4-1 από τον

Ολυμπιακό στην Τούμπα, έχασε την πρόκριση στον τελικό του
κυπέλλου και δεν τρέχει τίποτα, αλλά το Σαββιδοτεχνείο έχει

βαλθεί να κάνει κάτι για να βρει δίκτυα ο Τανζανός, όπως είχε
γίνει με τον Ούγγρο σέντερ φορ

Στην εκκλησία
για βασκανία 

ο Σαμάτα, όπως
ο Τόργκελε

Η UEFA στο
Βρούτση, 
ο ΠΑΟΚ 
να βγάζει
μόνος 
την τιμωρία
του, όχι 
η ΔΕΑΒ
Το Σαββιδοτεχνείο δεν
έχασε ούτε λεπτό. Έρχε-
ται η UEFA σου λέει για
συνάντηση με τον Βρού-
τση, επειδή η ΔΕΑΒ τι-
μώρησε μια αγωνιστική
χωρίς κόσμο τον ΠΑΟΚ,
για το ματς με τον Ολυ-
μπιακό. Επειδή πετάχτη-
καν τρεις κροτίδες και
δυο μπουκάλια νερό γε-
μάτα. Μάλιστα. Η ΔΕΑΒ
δεν έχει κανέναν λόγο
να τιμωρεί, αυτή είναι η
δουλειά των δικαιοδο-
τικών οργάνων, αλλά
δεν είναι αυτό το θέμα.
Το Σαββιδοτεχνείο την
βρήκε βαριά την τιμω-
ρία. Μάλιστα. Να μας
πει για τις κροτίδες και
τα νερά πόσο έπρεπε να
τιμωρηθεί ο ΠΑΟΚ; Να
βγάζει η ίδια η ΠΑΕ το
ποινολόγιο. Αυτό είναι
το δίκαιο. Αντί να βγά-
λουνε καμία ανακοίνω-
ση ν’ απομονωθούν αυ-
τοί που πέταξαν τις κρο-
τίδες και τα νερά, βρή-
καν υπερβολική την τι-
μωρία. Κι ο ΠΑΟΚ θέλει
να εξαλείψει την βία α-
πό την Τούμπα. Όσο για
την UEFA, Ας μας δείξει
ο Μπαλτάκος την αλλη-
λογραφία ότι θα έρθου-
νε οι UEFAτζήδες να ζη-
τήσουνε τον λόγο από
τον Βρούτση. 
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το χέρι στην τσέπη, για να μην κό-
ψει τον δρόμο στον Στέφανο Τζίμα.
Δεν περιγράφω άλλο, δηλαδή. Τι
θα πει αυτό το πράγμα, ρε, πλάκα

ποψη και μπαίνουν στα αποδυτήρια;
Έχω άδικο. Ο δημοσιογράφος

λέει ότι πήγε τον Τόργκελε στην εκ-
κλησία ν’ ανάψει κανένα κεράκι.
Που να το πεις, αλλά και να το πεις
πως να σε πιστέψουνε. Κι εγώ, λέω
ότι τον Σαμάτα ο δημοσιογράφος
του Ιβάν πρέπει να τον πάρει σε κα-
μιά ξεματιάστρα με χάντρα μπλε,
που διώχνει τα δαιμόνια. Ή να τον
πάει κι αυτόν στην εκκλησία σε κα-
μία ολονυκτία για την βασκανία. Την
αναγνωρίζει την βασκανία η εκκλη-
σία. Το λένε οι Γραφές. Μπορεί το
παλικάρι να το βασκάνανε και να
μην μπορεί να βρει δίκτυα. Ποτέ δεν
ξέρεις. Γι αυτό κι εγώ λέω ότι να κά-
νει την προσπάθεια και να δούμε τα
αποτελέσματα στο χορτάρι με τον
Σαμάτα. Μόνο στην πλάκα αξίζει να
τον παίρνεις τον ΠΑΟΚ κι αυτό δεν
είναι πλάκα. 

Πάμε παρακάτω. Τον Σαμάτα
δεν τον ξέρανε στον ΠΑΟΚ ότι δεν
το μυρίζει; Το ξέρανε. Ήρθε ο Ιανου-
άριος; Γιατί δεν πήρε ο Ιβάν Σαββί-
δης έναν σέντερ φορ; Αυτό αναρω-
τιέται το σοβαρός ΠΑΟΚτζής. Εντά-
ξει, σου λέει, ο Τανζανός είναι σα-
πάκι. Τόσοι σέντερ φορ κυκλοφο-
ρούνε ελεύθερος την αγορά. Γιατί
δεν γράπωσε έναν καλό ο Ιβάν ο
πολυχρονεμένος; Να στο πως ρε,
μάστορα κι δεν φέρω καμία ευθύ-
νη, άμα πάθεις κάτι. Άμα σου ανέβει
η πίεση δηλαδή. Γράφει ο κόλακας
την μεγαλύτερη παπαριά του αιώ-
να. Ότι ο Ιβάν Σαββίδης δεν έβαλε

κάνουμε τώρα; Και που κόβεται ο
δρόμος του ΠΑΟΚ δεν τρέχει κά-
στανο; Ποιος δρόμος προέχει; Τον
17 Τζίμα ή του ΠΑΟΚ; Τι γραφικό-

τητες ξαμολάει ο κό-
λακας και δεν βρίσκεται
ένας ν’ αρχίσει τα μπινε-
λίκια. Εκτός κι αν λέει την
αλήθεια ο κόλακας οπότε
πάω πάσο. Εκτός αν προέχει
να μεγαλώσει ο 17αχρονος Τζί-
μας για να τον πουλήσει ο Ιβάν
και ο ΠΑΟΚ να πορεύεται με τους
Σταμάτηδες και τους Γρηγόρηδες.
Επιχειρηματίας είναι ο Σαββίδης,
την κονόμα του κοιτάει πρώτα και
μετά τον ΠΑΟΚ. Κι ας πιστεύουνε οι
αφελείς ότι στην Ελλάδα ήρθε για
να την σώσει. 

Στο προχωράω. Τον Λουτσέσκου
δεν τον αγγίζουνε οι ΠΑΟΚτζήδες
δημοσιογράφοι. Τα είπαμε αυτά.
Καινούργιο κοσκινάκι είναι ο Λου-
τσέσκου, τώρα ανανέωσε το συμ-
βόλαιο. Οι οπαδοί του ΠΑOK όμως,
που δεν τρώνε σανό, του τα χώνου-
νε στα social media. Και μέσα σ’ ό-
λα, ο Ραζβλάν πήρε και την υποστή-
ριξη του μπαμπά Λουτσέσκου. Ότι ο
ΠΑΟΚ, λέει, θα μπορούσε να το κα-
θαρίσει το ματς και ότι στον Πανα-
θηναϊκό πανηγύριζαν λες και πήραν
το πρωτάθλημα. Μεγάλος άνθρω-
πος είναι ο Μιρτσέα Λουτσέσκου,
δεν συνεχίζω. Άλλο θα σου πω.

Ο Ραζβάν κατεβάζει τον ΠΑΟΚ
με τον Ολυμπιακό με αρχηγό τον πι-
τσιρικά τον Κωνσταντέλια. Εξαφα-
νισμένος ο Ντέλιας και με τον Ολυ-
μπιακό και με τον Παναθηναϊκό. Θέ-
λει πολύ μυαλό για να καταλάβει ο
Λουτσέσκου ότι φόρτωσε βαρίδια
στον μικρό με το περιβραχιόνιο; Τι
είναι, ρε, ο ΠΑΟΚ; ο Παύλος Μελάς
ή ο Αετός Φοίνικα και τον έκανε αρ-
χηγό; Πλάκα κάνουμε τώρα; Από
τον Βιεϊρίνια που έφαγε με το κου-
τάλι όλα τα μεγάλα γήπεδα της Ευ-
ρώπης, στον Κωνσταντέλια, που το
μόνο ταξίδι που έκανε ήταν που έ-
παιζε στην Εουπέν, Βέλγιο, Ολλαν-
δία τι είναι η ομάδα αυτή. Μην πού-
με τώρα ότι το περιβραχιόνιο κάπο-
τε το φόρεσε ο Κούδας. Κι ο Ρου-
μάνος το έδωσε στον Κωστάκη
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Τον Σαμάτα ποιος τον έφερε στο
ΠΑΟΚ; Ο Λουτσέσκου τον έφερε.

Και τον Μπράντον Τόμας, αυτός το
κουτσαβάκι που είναι έτοιμο για
τσαμπουκαλίκι; Ο Λουτσέσκου είχε 
να επιλέξει ανάμεσα στον Κρμέντσικ 
και τον Σαμάτα κι έφερε τον Τανζανό. 
Δεν έχει καμία ευθύνη γι αυτό; 

⇣

Ο Κουλιεράκης
κομπάρσος του
Μπακασέτα
στο Κρατικό
Θέατρο
Βορείου
Ελλάδος
Επειδή εμείς εδώ στην
«Α» και την iapopsi.gr
δεν τρώμε τα παραμυ-
θάκια του Λουτσέσκου
για την διαιτησία και τα
ρέστα, μήπως να μας πει
ο Ρουμάνος γιατί δεν εί-
πε τίποτα για το πέναλτι
μαϊμού της ΑΕΚ στο
ματς με την Κηφισιά;
Γιατί δεν είπε ότι το
γκολ του ΠΑΟΚ με τον
Ολυμπιακό ξεκίνησε α-
πό φάουλ του Κωνστα-
ντέλια στον Ρόντινεϊ;
Αλλά υπάρχει και καλύ-
τερο, μάστορα. Πολύ
καλύτερο. Μετά το θέα-
τρο του Μπακασέτα με
τον Τάισον, η ΠΑΕ έβγα-
λε ανακοίνωση ότι ο
παίκτης του Παναθηναϊ-
κού είναι για το κρατικό
θέατρο. Ο Κουλιεράκης,
που δυο φορές με τον
Ολυμπιακό έκανε τον
πεθαμένο, τι ακριβώς εί-
ναι κομπάρσος του
Μπακασέτα στο ίδιο θέ-
ατρο; Ή έχει πρωταγω-
νιστικό ρόλο στο Κρατι-
κό Βορείου Ελλάδος;
Ποιος τον γαλούχησε έ-
τσι τον Κουλιεράκη να
ζητάει πέναλτι μαϊμου-
δένιο; Ποιος είναι ο
πνευματικός του πατέ-
ρας; Νέο παιδί και τον
κάνανε Ραζβανάκι. Να
κάνει σαν να τον χτύπη-
σε ρεύμα. Μόνο που το
ματς το σφύριξε ο Γερ-
μανός Σίμπερτ κι όχι ο
Μανούχος.



Του Νίκου Συνοδινού

HAEK συμπληρώ-
νει φέτος 100
χρόνια ζωής. Μια
σειρά εκδηλώσε-

ων συμβολικού χαρακτήρα ε-
τοιμάζει η διοίκησή της. Και θέ-
λει όσο τίποτα να συνδυάσει τη
μεγάλη επέτειο με την κατάκτη-
ση του πρωταθλήματος.

Για τον Δημήτρη Μελισσανίδη,
οι συμβολισμοί παίζουν μεγάλο ρό-
λο. Όπως και η υστεροφημία του.
Μπήκε μπροστά και δημιούργησε
στη Νέα Φιλαδέλφεια την “Opap
Arena”, ένα σύγχρονο γήπεδο που
δεν περιορίζεται στο αθλητικό κομ-
μάτι, αλλά το συνδυάζει με τις ρίζες
της ΑΕΚ, την Κωνσταντινούπολη,
την προσφυγιά. Όσο περήφανος εί-
ναι ο ισχυρός άνδρας της Ένωσης
για το γήπεδο, άλλο τόσο είναι για
το Μουσείο που φιλοξενεί. Γιατί πα-
ραπέμπει στις ρίζες της οικογένει-
ας του Δημήτρη Μελισσανίδη, για
τις οποίες είναι περήφανος.

Η ΑΕΚ έχει αποκλειστεί από την
Ευρώπη και το κύπελλο. Έναν μόνο
στόχο έχει την τρέχουσα σημαδιακή
περίοδο. Το πρωτάθλημα. Εκεί όχι
απλά θα ρίξει βάρος, αλλά θα πέσει
με τα… μούτρα. Όσο και αν φωνά-
ζουν κάποιοι από τους ανταγωνι-
στές του, όσο και αν προκύψουν
προκλητικές αποφάσεις εντός κι ε-
κτός αγωνιστικού χώρου υπέρ της
Ένωσης, δεν ιδρώνει το αυτί του
Μελισσανίδη. Δεν είναι τυχαίο ε-
ξάλλου πως έριξε πολλά χρήματα
για μεταγραφές, για να ικανοποιή-
σει με κάθε τρόπο τις απαιτήσεις
του Ματίας Αλμέιδα. Του Αργεντι-
νού προπονητή που πίνει νερό στο
όνομά του. Πλέον τα κύπελλα Ε-
θνών Αφρικής και Ασίας έχουν ολο-
κληρωθεί και όλα τα όπλα είναι στη
φαρέτρα της Ένωσης. Η ΑΕΚ δια-
θέτει πολύ καλή ομάδα με έμπει-
ρους παίκτες, οι οποίοι βγάζουν
προσωπικότητα στον αγωνιστικό
χώρο.

Εμπόδιο οι τραυματισμοί
Αχίλλειος πτέρνα για τον δικέφαλο
οι πολλές απώλειες που έχει σε αυ-
τή τη διαδρομή λόγω τραυματι-
σμών. Για πολλούς σε αυτό το κομ-
μάτι έχει μερίδιο ο Αλμέιδα που κά-
νει σκληρή προπόνηση στους παί-
κτες. Και αυτό σε μια περίοδο που
η ΑΕΚ είχε υποχρεώσεις σε Ευρώπη
και κύπελλο. Πλέον όμως η συχνό-
τητα των αγώνων, ομαλοποιήθηκε
και η καταπόνηση των παικτών θα
περιοριστεί. Λογικά οι μυϊκοί τραυ-
ματισμοί που θα προκύπτουν θα εί-
ναι λιγότεροι.

Το υπερόπλο 
Λιβάι Γκαρσία
Πολλοί θεωρούν σε μια ομάδα, ότι
ουδείς είναι αναντικατάστατος. Ό-
ταν λειτουργεί το σύνολο, δεν φαί-
νεται η απουσία ενός παίκτη. Υπάρ-
χουν ωστόσο και ποδοσφαιριστές
βαρόμετρα. Στην ΑΕΚ το όνομα αυ-
τού είναι… ο Λιβάι Γκαρσία.

Ο επιθετικός από το Τρινιντάντ
και Τομπάγκο αναδείχθηκε MVP
στον αγώνα της Ένωσης με την Κη-
φισιά, έχοντας σκοράρει δύο φορές
και στις δηλώσεις του εμφανίστηκε
πολύ αισιόδοξος για το μέλλον της
ομάδας στη μάχη που δίνει για να
διατηρήσει τον τίτλο.

O Λιβάι έχοντας ξεπεράσει τον

τραυματισμό του έχει παίξει σε 11
ματς πρωταθλήματος και μετράει
11 γκολ. Έχει σκοράρει σε βάρος ό-
λων των αντιπάλων της ΑΕΚ που έ-
χει παίξει την τρέχουσα περίοδο με
μόνη εξαίρεση τον ΠΑΟΚ(δεν έχει
ακόμη παρουσία απέναντι σε ΟΦΗ,
ΠΑΣ Γιάννινα, Ατρόμητο και Άρη).

Ο 26χρονος έχει καταφέρει σε
δέκα σερί ματς που έχει αγωνιστεί
ως βασικός με τη φανέλα της ΑΕΚ,
είτε να σκοράρει, είτε να δώσει κά-
ποια ασίστ. Αρχικά στο 3-0 επί της
Λαμίας στη Νέα Φιλαδέλφεια, όπου
σκόραρε. Στις 14 Δεκεμβρίου ήταν
ο παίκτης που πέτυχε το γκολ της ι-
σοφάρισης στο 3-1 από τον Άγιαξ.

Ακολούθησε το γκολ στο 2-2 με
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Ο Αραούχο
δεν θα γίνει
Βιεϊρίνια
O Σέρχιο Αραούχο είναι
ένας παίκτης κόσμημα
στο ελληνικό πρωτά-
θλημα. Λόγω ποδο-
σφαιρικών ικανοτήτων
και χαρακτήρα. Ο εκ
των αρχηγών της Ένω-
σης ωστόσο μετράει
φέτος 24 ματς, με μόλις
τρία γκολ σε 860 αγω-
νιστικά λεπτά.
Ο Αργεντινός μεσοεπι-
θετικός έχει στο μυαλό
του ένα τελευταίο καλό
συμβόλαιο. Με τα τωρι-
νά δεδομένα η ΑΕΚ δεν
μπορεί να κάνει υπέρ-
βαση, καθώς ο Αραού-
χο συχνά είναι τραυμα-
τίας, έχει τα χρονάκια
του, ενώ και ο ίδιος νο-
σταλγεί την οικογένειά
του στην Ισπανία. Το
συμβόλαιό του τώρα
κυμαίνεται στις
800.000 ευρώ και είναι
μεγάλο για την συνει-
σφορά του. Είναι σύμ-
βολο για την ΑΕΚ, για
την εξέδρα, ένας παί-
κτης που εκφράζει σε
μεγάλο βαθμό το DNA
της. Όμως, το επίπεδο
της ομάδας του Αλμέι-
δα ανεβαίνει και η ΑΕΚ
δεν θα πάει στη λογική
του ΠΑΟΚ με τον Αντε-
λίνο Βιεϊρίνια, ο οποίος
θα έπρεπε να έχει απο-
χωρήσει από την ενερ-
γό δράση.
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τον Παναιτωλικό στις 18 Δεκεμβρί-
ου, ενώ τρεις μέρες αργότερα βρή-
κε ξανά δίχτυα στο 2-2 με τον Παν-
σερραϊκό, ενώ έδωσε και ασίστ. Στο
3-0 με τον Βόλο λίγο μετά τη δια-
κοπή των εορτών (3/1) βρήκε δις
δίχτυα στο 3-0 με τον Βόλο για να
σκοράρει και στο ντέρμπι του Κα-
ραϊσκάκη (7/1) με τον Ολυμπιακό
(1-2). Στο ντέρμπι με τον Παναθη-
ναϊκό (2-2) στις 14 Ιανουαρίου πέ-
τυχε και τα δύο γκολ της Ένωσης,
ενώ βρήκε δίχτυα και στο 4-2 με
τον Αστέρα Τρίπολης. Στην Τούμπα
και στο 1-1 με τον ΠΑΟΚ (11/2) έ-
δωσε την ασίστ για το 0-1 του Ε-
λίασον, για να ακολουθήσουν τα
δύο γκολ με την Κηφισιά.

Το τελευταίο παιχνίδι με την Κη-
φισιά δεν είναι μέτρο σύγκρισης για
την αξία της ΑΕΚ, αλλά δεν μπορεί
κανείς να μην εντοπίσει την ένταση
και το πρέσινγκ των παικτών της.
Με 30 τελικές, 12 στον στόχο, κο-
ντά στο 80% κατοχή και τελικό 3-0
με χαμένο πέναλτι. Δεν χρειάζεται
περισσότερες αναλύσεις για ένα
ματς τέτοιου επιπέδου. Και ας είχε
απόντες: Σιμάνσκι, Μουκουντί, Βί-
ντα, Πόνσε, Ρότα, Μήτογλου, Μά-
νταλος, Φερνάντες και Ζίνι. Εννέα
παίκτες 11άδας και αποστολής. Η
περασμένη Κυριακή έφερε την ΑΕΚ
πρώτη, μόνη στην κορυφή, για
πρώτη φορά φέτος.

AEK: 

Τα δίνει όλα για 
το πρωτάθλημα 
της 100νταετίας

Φωνάζουν οι αντίπαλοι αλλά δεν ιδρώνει το αυτί του
Μελισσανίδη που θέλει όσο τίποτα να πάρει τον τίτλο του

πρωταθλητή και για συμβολικούς λόγους. Οι τραυματισμοί
εμπόδιο για τον δικέφαλο που όμως έχει το υπερόπλο του

Λιβάι Γκαρσία στο ζενίθ της φόρμας του
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Του Μανώλη Δράκου

Οδραματικός αποκλει-
σμός του ΠΑΟΚ στο
Κύπελλο από τον Πα-
ναθηναϊκό φέρνει

στην επιφάνεια το πρόβλημα
που έχει ο Δικέφαλος του Βορ-
ρά στην Τούμπα.Διότι εκεί χά-
θηκε η πρόκριση και όχι στα
πέναλτι της Λεωφόρου Αλε-
ξάνδρας…

Γράψανε λίγη ώρα μετά την
τεσσάρα από τον Ολυμπιακό ένα
κείμενο για το παιχνίδι στο επίση-
μο σάιτ του ΠΑΟΚ με τίτλο «Αστο-
χία και αδράνεια» για να περιγρά-
ψουν όσα έγιναν στην Τούμπα: «Σ
ένα παιχνίδι που ο ΠΑΟΚ είχε πο-
σοτικά περισσότερες ευκαιρίες
πλήρωσε την αστοχία του και την
αδράνεια στην άμυνα και υπέστη
ήττα από τον Ολυμπιακό στο γή-
πεδο της Τούμπας»….

Φυσικά, κάτω από την ανάρτη-
ση του ΠΑΟΚ έγινε ένας χαμός. Γέ-
λασε και ο κάθε πικραμένος με την
αυτοκριτική των ανθρώπων της ο-
μάδας για τα όσα έγιναν στο παιχνί-
δι! Στο ματς της χρονιάς ο ΠΑΟΚ έ-
φαγε τέσσερα. Μέσα στο γήπεδό
του! Για τον επίσημο ΠΑΟΚ έφται-
ξαν η αστοχία και η αδράνεια. Στο
προηγούμενο ματς για το Κύπελλο
με τον Παναθηναϊκό τι έφταιξε; Ή
στο προηγούμενο με την ΑΕΚ; Σ ολ
αυτά ο ΠΑΟΚ δεν έκανε ούτε μια νί-
κη για δείγμα κι επιβεβαίωσε όσους
λένε ότι η ομάδα βρήκε ταβάνι! Αν
κέρδιζε την ΑΕΚ πριν από δυο αγω-
νιστικές θα ξέφευγε πέντε βαθμούς.
Έφερε ισοπαλία. Αν κέρδιζε τον Ο-
λυμπιακό θα ήταν μπροστά 10 βαθ-
μούς. Έφαγε τέσσερα.

Αλλά, φταίνε η αστοχία και η α-
δράνεια… Αυτές οι εμφανίσεις δεν
δείχνουν ομάδα που μπορεί να πά-
ρει το πρωτάθλημα. Από τότε που ο
Ραζβάν Λουτσέσκου βγήκε και μί-
λησε αλαζονικά για διαιτησίες και
τα ρέστα πήρε την κάτω βόλτα ο
ΠΑΟΚ. Η προπαγάνδα με τα 100
γκολ την χρονιά πήγε στράφι γιατί
στα μεγάλα ματς ο Δικέφαλος του
Βορρά εξαφανίζεται. Δεν φταίει η
….Αθήνα. Αυτοί που φουσκώνουν
τα μυαλά των οπαδών του ΠΑΟΚ
φταίνε. Που τους λένε ότι είναι
πρώτο φαβορί για το πρωτάθλημα
και ότι θα πάει στον τελικό του Con-
ference League…

Ποια 100 γκολ; Με τον Πανσερ-
ραϊκό του Γκαρσία; Γιατί με το Big-5
o ΠΑΟΚ βλέπει το γκολ και τις νίκες
με τα κυάλια. Στα οχτώ παιχνίδια
που έδωσε στο πρωτάθλημα κό-
ντρα σε ΑΕΚ, Παναθηναϊκό, Ολυ-
μπιακό και Άρη, η ομάδα του Ραζ-
βάν Λουτσέσκου μέτρησε μόνο δύο
νίκες –επί του Ολυμπιακού εκτός
και του Παναθηναϊκού εντός έ-
δρας- έχοντας ακόμη τρεις ισοπα-
λίες και τρεις ήττες. Τα τέσσερα
γκολ που δέχτηκε από τον Ολυ-
μπιακό εκτόξευσε το παθητικό του
στα ντέρμπι, τα οποία έκλεισε έχο-
ντας δεχτεί 14 σε οκτώ ματς (1,75

μέσος όρος), ενώ στα υπόλοιπα 15
παιχνίδια της Superleague δέχτηκε
μόλις έξι (0,4 μέσος όρος).

Ας το αναλύσουμε γι αυτούς που
τα ρίχνουν στην ….αδράνεια και
στην αστοχία. Ο ΠΑΟΚ δεν έχει
φορ. Ο Σαμάτα δεν μπορεί το παλι-
κάρι που θα λεγε και ο Άγγελος, αλ-
λά για κάποιο λόγο ο Λουτσέσκου
εξακολουθεί να τον βάζει στα μεγά-
λα παιχνίδια. Όμως, δεν μπορεί να
βρει και λύσεις από τους άλλους
παίκτες που σκοράρουν συνήθως
στα υπόλοιπα ματς του πρωταθλή-
ματος διότι οι άμυνες του Big-5 δεν
είναι σαν του Παναιτωλικού και της
Κηφισιάς. Κάπου εκεί τελειώνει ε-

πιθετικά το έργο και έρχονται τα
προβλήματα στην άμυνα.

Μάθανε πλέον όλοι οι αντίπαλοι
πως παίζει ο Λουτσέσκου. Με Οζ-
ντόεφ, Μουργκ και Μεϊτέ στον άξο-
να. Έβαλε τέσσερις ο Μεντιλίμπαρ
του Ολυμπιακού και χάθηκε η μάχη
στη μεσαία γραμμή για τον Λουτσέ-
σκου. Έπειτα είναι και το άλλο. Δεν
είναι μόνον ο Ρουμάνος πονηρός να
ρίχνει τον Τερίμ σε παγίδες. Κι αυτό,
εδώ που τα λέμε, μια φορά το έκανε
στο πρωτάθλημα όταν πήγε ανυπο-
ψίαστος ο Τούρκος και ανοίχτηκε
στην Τούμπα. Γιατί στο επόμενο παι-
χνίδι για το Κύπελλο πήγε μαζεμένα
και τον κέρδισε τον ΠΑΟΚ ο Τερίμ.

Τον
πλάκωσε 
ο τίτλος 
του φαβορί
Υπάρχει και μια άλλη
εξήγηση για το
γεγονός ότι ο ΠΑΟΚ
παρότι έμεινε για
κάποιο διάστημα
πρώτος στην
βαθμολογία δεν ήταν
ποτέ το φαβορί για την
κατάκτηση του
πρωταθλήματος.
Όσο ήταν κλειστά τα
γήπεδα και δεν υπήρχε
κόσμος ο ΠΑΟΚ
κέρδιζε μέσα-έξω τους
αντιπάλους του! Όταν
επέστρεψαν οι οπαδοί
και κουβαλούσε τον
τίτλο του φαβορί, ως
πρωτοπόρος και
"ομάδα των 100 γκολ"
άρχισαν τα μεγάλα
ζόρια.
Η Τούμπα και το
γεμάτο γήπεδο
«πλάκωσε» τους
παίκτες του ΠΑΟΚ που
θα έπρεπε να
αποδείξουν με νίκες
κόντρα σε ΑΕΚ,
Παναθηναϊκό και
Ολυμπιακό ότι είναι
φαβορί, αλλά δεν το
πέτυχαν…

Ο Αλμέιδα και ο Μεντιλίμπαρ δεν
βγήκανε μπροστά. Χτύπησαν στα α-
μυντικά προβλήματα του ΠΑΟΚ και
ο ένας πήρε ισοπαλία (ενώ θα μπο-
ρούσε να κέρδιζε) και ο άλλος έφυ-
γε θριαμβευτής από την Τούμπα.

Κι ο Λουτσέσκου στο τέλος έλε-
γε ότι ήταν αφελείς οι παίκτες του… 

Μέχρι και οι ρεπόρτερ του ΠΑ-
ΟΚ λέγανε ότι τακτικά, ο Ολυμπια-
κός κατάφερε με την επιλογή στη
μεσαία γραμμή, Όρτα, Τσικίνιο, Έσ-
σε να κόψει τον Μεϊτέ. Λένε κι άλλα
όμως για τον Λουτσέσκου. Ο κό-
σμος θεωρεί, ότι έχει εμμονές με
τον Σαμάτα και δίνει λιγότερο χρό-
νο στο, Τζίμα. Στις ήττες φταίνε οι
παίκτες και στις νίκες φαίνεται ότι
κερδίζει μόνος του ο Λουτσέσκου. 

Αυτά λένε στα ραδιόφωνα στην
Θεσσαλονίκη. Κι ότι ο Ρουμάνος εί-
ναι ένας προπονητής που ανήκει
στην κατηγορία των τεχνικών που
επιλέγει τον τρόπο που θα χάσει. Έ-
χει στο μυαλό του κάποια ιεράρχη-
ση των παικτών, την εφαρμόζει, με
αυτήν κερδίζει, με αυτήν χάνει. Για
τον Τζίμα είχε πει, ότι έρχεται στο
πλάνο από τη στιγμή που ήταν ε-
κτός ο Σαμάτα. Όταν επέστρεψε ο
Σάματα επανήλθε τρίτος στην ιε-
ραρχία. Στο τέλος της ημέρας, αυ-
τοί που θα ήθελαν να δούνε τον Τζί-
μα αντί του Σαμάτα, κάνουν το ίδιο
με τον Λουτσέσκου. Θα προτιμού-
σαν να δούν τον ΠΑΟΚ να χάνει με
Τζίμα. Απλά ο Λουτσέσκου προτιμά
να χάσει με Σαμάτα….

«Πληγή» για τον
ΠΑΟΚ η Τούμπα

Δεν κέρδισε την ΑΕΚ, έχασε από τον Ολυμπιακό, 
ενώ και στο Κύπελλο η πρόκριση στον τελικό 

από τον Παναθηναϊκό δεν χάθηκε στην Λεωφόρο….
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Δεν τον
ακούει
κανείς
Το πάθημα δεν έγινε μά-
θημα στον Γιάννη Αλα-
φούζο. Δεν πήρε χαμπά-
ρι πως οι συμμαχία της…
εξυγίανσης δεν τον αντι-
μετωπίζει σαν ισότιμο
μέλος. Οι παλινωδίες
του, τα μπρος πίσω που
έκανε, ένα θύμα έχουν.
Τον Παναθηναϊκό. Εξα-
φανισμένο από τα κέ-
ντρα αποφάσεων είναι
το «τριφύλλι». Η ΑΕΚ και
ο ΠΑΟΚ έχουν κάνει μοι-
ρασιά στα πάντα με αιχ-
μή του δόρατος της ΕΠΟ
και ο κυρ Γιάννης απλά
παρακολουθεί. Είναι
στην απέξω. Όταν μαζευ-
όταν με τον Ιβάν Σαββί-
δη και τον Δημήτρη Με-
λισσανίδη, τι ακριβώς
κουβέντιαζαν; Εντάξει,
το πως θα εξοντώσουν
τον Βαγγέλη Μαρινάκη
και τον Ολυμπιακό. Από
κει και πέρα όμως; Ποια
θα ήταν η επόμενη μέρα;
Άντε και του έδωσαν την
προεδρία της Super
League ένα φεγγάρι. Ό-
ταν ο πρόεδρος είναι.. α-
νεξάρτητος μεμονωμέ-
νος, τι ακριβώς να κάνει;
Εδώ την προεδρία του
Συνεταιρισμού την έδω-
σαν και στον ίδιο τον
Βαγγέλη Μαρινάκη. Έγι-
νε κάτι; Μπόρεσε να πε-
ράσει τίποτα ουσιαστικό
στη διαιτησία; Και που
είχε πάρει τον Μαρκ
Κλάτενμπεργκ, διακο-
σμητικός ήταν. Δεν πέρα-
σε τίποτα. Όλα αυτά φαί-
νεται πως δεν τα κατά-
λαβε ο Γιάννης Αλαφού-
ζος. Γιατί τι ποδόσφαιρο
δεν είναι επιχείρηση. Έ-
χει άλλους κανόνες. Το
κακό είναι πως δεν διδά-
χτηκε από τα λάθη του.
Μετά την απομάκρυνση
απ’ το ταμείο όμως… Τώ-
ρα ας φωνάζει ακόμη και
για τα κανονικά πέναλτι
και τις αποβολές που
παίρνει η ΑΕΚ. Δεν τον
ακούει κανείς.

ΘΕΜΑ
top

Ο μπακ-εξτρέμ Σταύρος Πήλιος που ανέδειξε η αλεπού της ΑΕΚ
Ο Σταύρος Πήλιος όχι μόνο έχει κερδίσει την εμπιστοσύνη του Αλμέιδα, αλλά αποτελεί πλέον τον παίκτη-
έκπληξη της ΑΕΚ. Ο 23χρονος αριστερός μπακ υπολογίζεται από τον Αργεντινό τεχνικό. Η καλοκαιρινή
μεταγραφή της ΑΕΚ έκανε υπομονή. Άρπαξε την ευκαιρία που είχε λόγω της απουσίας του Χατζισαφί τον Ια-
νουάριο και στις αρχές Φεβρουαρίου και πλέον έχει μπει στην εξίσωση και κάνει πολύ καλά παιχνίδια. Το
ματς με την Κηφισιά ήταν πολύ δραστήριος, με εμπνεύσεις και παρουσία στις φάσεις. Είχε και ευκαιρίες να
σκοράρει. Μέχρι στιγμής μετρά 8 εμφανίσεις με 2 ασίστ στη Super League. Είναι στο χέρι του να ξεσηκώσει
περισσότερα χειροκροτήματα από την εξέδρα με τις εμφανίσεις του. Πριν ενηλικιωθεί και με προτροπή-ει-
σήγηση του Γιάννη Πετράκη γύρισε από εξτρέμ που έπαιζε σε αριστερός οπισθοφύλακας και δεν είναι τυχαίο
πως μικρός θαύμαζε τον Μαρσέλο της Ρεάλ Μαδρίτης και τον Ρόμπερτσον της Λίβερπουλ, αμφότεροι
μπακ. Με αυτή την ιδιότητα λοιπόν, του αμυντικού, ξεκίνησε να συμμετέχει στις προπονήσεις των «μεγάλων»
και το νερό… μπήκε στο αυλάκι. Παράλληλα το 2018 υπέγραψε το πρώτο του επαγγελματικό συμβόλαιο, συ-
μπεριλήφθηκε σε ορισμένες αποστολές και ναι μεν δεν ντεμπουτάρισε επί ημερών του Πετράκη, αλλά ο
65χρονος κόουτς ήταν ο πρώτος που τον πίστεψε τόσο πολύ. Το βάπτισμα του πυρός ήρθε στην Αργύρη
Γιαννίκη εποχή, καθώς ο Έλληνας τεχνικός το 2019-20 του έδωσε ματς στη Β’ Εθνική και το 2020-21 ακόμη περισσότερα στα «σαλόνια». Ο μικρός…
μεγάλωσε, αλλά το 2021 παραχωρήθηκε δανεικός στον Ηρακλή της Super League 2. Στη Θεσσαλονίκη πήρε πολύ καλό βαθμό, ουκ ολίγες φορές θυ-
μήθηκε και τα εφηβικά του χρόνια καθώς έπαιξε εξτρέμ, κατά συνθήκη ανταποκρίθηκε και στον άξονα και επέστρεψε «γεμάτος» στους «Ζωσιμάδες».
Εκεί διέπρεψε και κατηφόρισε στην Αθήνα, φορώντας τα κιτρινόμαυρα. Ο «ταινιοφάγος» Σταύρος, οπαδός της Άρσεναλ, συχνά παρακολουθεί από
κοντά και αγώνες μπάσκετ της ΑΕΚ στα Άνω Λιόσια. Ο αθλητισμός είναι στο DNA του και ο Αλμέιδα που είναι αλεπού τον ξεχώρισε, καθώς πρόκειται
για σύγχρονο μπακ που καλύπτει όλη την αριστερή πλευρά και ξέρει πολύ καλά να επιτίθεται και να προκαλεί ρήγματα στις αντίπαλες άμυνες.

Πρόεδρε γιατί
διαμαρτύρεσαι; 50-50
φέτος. Τα 50 δικά μου

και τα άλλα 50 πάλι
δικά μου

Ιβάν: Αγαπούλα… πούλα τον Εκόνγκ
Ο Ιβάν Σαββίδης έχει δείξει πως δεν είναι κορόιδο στη διαχείριση ποδοσφαιριστών
και μόλις βρει την ευκαιρία πουλάει οποιονδήποτε φέρει… καλά λεφτά. Ο Ολλανδο-
νιγηριανός Τροοστ-Εκόνγκ, μπορεί να έχει συμβόλαιο μέχρι το 2026 και ν’ αποτελεί
αξιόπιστη λύση για το κέντρο της άμυνας, αλλά αναδείχθηκε MVP στο Κόπα Άφρι-
κα και η βαρβάτη πρόταση θα τον οδηγήσει εκτός Τούμπας. Ουδείς αναντικατά-
στατος για τον Ιβάν Σαββίδη που θα παραχωρήσει τον 31χρονο στόπερ μόλις έρθει
η καλή πρόταση από τη Σαουδική Αραβία ή κάποια άλλη χώρα ομάδα της οποίας θα
τα σπρώξει για να πάρει τον τίτλο του Εκόνγκ, ίσως και την ουσία στο παιχνίδι του,
καθώς από τις πολλές ομάδες που πέρασε, σε καμία δεν έφυγε σαν αποτυχημέ-
νος. Αγαπούλα… πούλα λοιπόν τον Εκόνγκ, όταν εμφανιστούν τα πετροδόλαρα.

Πώς μοιράζει 
έτσι τα 50άρια. 

Μάλλον κάτι 
θέλει να μου πει…
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Κρύος
ιδρώτας για
ΠΑΟΚ-
Παναθηναϊκό
Ο Μεντιλίμπαρ άλλαξε
σε χρόνο μηδέν τον Ολυ-
μπιακό. Πέρα από τ’ απο-
τελέσματα, βλέπεις στο
γήπεδο άλλη ομάδα. Ο
Βάσκος κινείται. Δεν
κοιμάται στον πάγκο. Ζει
το παιχνίδι. Παίρνει
στροφές το μυαλό του.
Διαβάζει τον αντίπαλο.
Είναι σε εγρήγορση. Και
αυτό περνάει στους παί-
κτες. Τον… νιώθουν συ-
νέχεια σκιά τους. Με τα
ίδια υλικά, ή ορθότερα
με τα υλικά των προκα-
τόχων του, φτιάχνει ένα
σπουδαίο οικοδόμημα.
Στέρεο. Σε βάσεις. Σκλη-
ρό. Δυσκολοκατάβλητο.
Που δεν παίρνει χαμπάρι
από αντίπαλο. Και όταν
έρχονται τ’ αποτελέσμα-
τα, ενισχύει την αυτοπε-
ποίθησή του. Με τη σα-
ρωτική του επικράτηση
στην Τούμπα επί του ΠΑ-
ΟΚ 4-1, ο Ολυμπιακός
μπήκε για τα καλά στο
κόλπο του τίτλου. Είτε τα
καταφέρει, είτε όχι, γίνε-
ται ξανά θελκτικός. Και
πλέον αν πάρει ο Άρης
το κύπελλο και καπαρώ-
σει ένα Ευρωπαϊκό εισι-
τήριο, δεν θα είναι ο
θρύλος που θα το χάσει.
Ο Ολυμπιακός θα είναι
και την επόμενη σεζόν
στην Ευρώπη. Όπως θε-
ωρείται βέβαιο πως θα
βρίσκεται και η ΑΕΚ. Αυ-
τοί που θα πρέπει ν’ ανη-
συχούν μην πάρει την
κούπα ο Άρης, είναι ο
ΠΑΟΚ και ο Παναθηναϊ-
κός. Οι μπουκ παρουσιά-
ζουν πλέον την Ένωση
ως πρώτο φαβορί για
τον τίτλο με απόδοση
2.50. Αρκετά πιο πίσω
μετά το στραβοπάτημα
με τη Λαμία, στο 3.75 εί-
ναι ο Παναθηναϊκός. Ο
ΠΑΟΚ υποχώρησε στο
4.25. Ο Ολυμπιακός τον
πλησίασε επικίνδυνα
στο…5.00 κι έρχεται με
φόρα. Όλα πλέον θα κρι-
θούν στα play offs. Εκεί
όπου θα δείξουν χαρα-
κτήρα οι ισχυροί και θα
συμμετάσχουν ο Άρης
και πιθανότατα η Λαμία
που έδειξε… πολύ σκλη-
ρή για κάθε αντίπαλο.

ΑΝΑΘΕΜΑ
secret

Ο τερματοφύλακας Μίμης Παπαϊωάννου
Ο Μίμης Παπαϊωάννου, “κορυφαίος Έλληνας ποδοσφαιριστής
του 20ου αιώνα σύμφωνα με τη Διεθνή Υπηρεσία Ιστορίας και
Στατιστικής (IFFHS)”, κατέκτησε τίτλους με την ΑΕΚ, έγινε ο κο-
ρυφαίος σκόρερ στην ιστορία της. Όμως τον μύθο του ο τερά-

στιος Μίμης, τον έκτι-
σε σε ντέρμπι. Tη σε-
ζόν 1968-69 η ΑΕΚ
νίκησε 3-2 τον Ολυ-
μπιακό στο Καραϊ-
σκάκη με γκολ του
Παπαϊωάννου. Το επί-
τευγμα όμως δεν ήταν
αυτό καθώς είχε σκο-
ράρει σε πολλά ντέρ-

μπι. Το… μυθικό του απογεύματος ήταν πως χρειάστηκε εκτός α-
πό το να πετύχει γκολ, να… αποκρούσει και γκολ. Και αυτό διότι
από το 86ο λεπτό και μετά, φόρεσε την στολή του τερματοφύλα-
κα και κάθισε κάτω από τα δοκάρια. Ο ίδιος είχε διηγηθεί: «Απο-
βλήθηκε ο Σεραφείδης και ο προπονητής δεν ήθελε να βάλει μέ-
σα τον Κωνσταντινίδη επειδή ήταν κρύος. Εγώ είχα παίξει στην
προπόνηση κάτω από το τέρμα και έτσι πήγα. Ο Ολυμπιακός πίε-
ζε και μένα πονούσε η μέση μου. Αλλά είχα πιάσει ένα η δυο κα-
λά σουτ». Ο Μίμης είχε κάνει σημαντικές αποκρούσεις σ’ εκείνα
τα λεπτά με κυριότερη αυτή σε κεραυνό του Σιδέρη.

Ο τζογαδόρος Τόζα Βεσελίνοβιτς
Όσοι τον είδαν να παίζει ποδόσφαιρο μιλούσαν για έναν καλλιτέ-
χνη των γηπέδων. Ο Τόντορ Τόζα Βεσελίνοβιτς γεννημένος στις 22
Οκτωβρίου 1930, στο Νόβι Σαντ της τότε Γιουγκοσλαβίας, ήταν
χαρισματικός σκόρερ με 170 γκολ σε 341 συμμετοχές σε εθνικά
πρωταθλήματα. Χρίστηκε τέσσερις φορές πρώτος σκόρερ στο

πρωτάθλημα Γιουγκοσλαβίας
(1956, 1957, 1958 και 1961). Είχε
πραγματοποιήσει με την εθνική ο-
μάδα της Γιουγκοσλαβίας 37 συμ-
μετοχές, ενώ κατάφερε να πετύχει
και 28 γκολ. Μεταξύ άλλων, συμμε-
τείχε στα Μουντιάλ του 1954 και
του 1958. Στην Ελλάδα μας συστή-
θηκε το 1977 ως προπονητής του
Ολυμπιακού. Εργάστηκε επίσης σε

Απόλλωνα Σμύρνης, Διαγόρα Ρόδου, ΑΕΚ και Εθνικό. Ήταν μεταξύ
άλλων μεγάλος τζογαδόρος. Ο μύθος έλεγε ότι ενώ λάτρευε την
πατρίδα του, έζησε πολλά χρόνια στη χώρα μας λόγω του πάθους
του με το καζίνο της Πάρνηθας και τον ιππόδρομο. Ο Τόζα Βεσελί-
νοβιτς, ο οποίος έφυγε από τη ζωή στις 17 Μαΐου 2017, είχε πει:
«Με τα χρήματα που πήρα θα μπορούσα να είχα αγοράσει έναν ο-
λόκληρο δρόμο στην Αθήνα, ίσως 70 διαμερίσματα. Αλλά δεν το
έκανα. Αγόρασα μόνο ένα. Μοίρασα ένα καλό μέρος από αυτά τα
χρήματα. Ο Θεός δίνει, ο διάβολος παίρνει…».

RetroRetro Stories

Ο Ολυμπιακός έχει χρυσοπληρώσει καραβιές ξένων που πέρα-
σαν από τον Πειραιά και δεν ακούμπησαν. Ο Βαγγέλης Μαρινά-
κης μπορεί να έχει δημιουργήσει εξαιρετικές υποδομές, αλλά
είχε πέσει σε προπονητές που κοιτούσαν τους συμπατριώτες
τους, ζητούσαν μεταγραφές και δεν είχαν ιδιαίτερη όρεξη να
κοιτάξουν τι γίνεται πίσω, στις μικρές ομάδες του Ολυμπιακού.
Έτσι η αξιοποίηση των μικρών, κάθε άλλο παρά αποτελούσε
προτεραιότητα. Μέχρι που οι ίδιοι «φώναξαν» με τ’ αποτελέ-
σματά τους. Ευτυχή συγκυρία να υπάρξει κι ένας πολύ καλός
προπονητής, ο Σωτήρης Συλαϊδόπουλος που ως υπηρεσιακός
οδήγησε τον Ολυμπιακό σε εμφατική νίκη 4-0 επί του ΟΦΗ κι έ-
κανε τον Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ, πέρα από τους παίκτες της
πρώτης ομάδας, να προσέξει και αυτόν. Ο Βάσκος λοιπόν, άρ-
παξε και τον Συλαϊδόπουλο. Και αυτό είναι κλειδί για να προω-
θηθούν οι… μεγάλοι μικροί του Ολυμπιακού. Αυτοί που πέταξαν
έξω την Ίντερ και θα παίξουν με την Λανς για την φάση των «16»
του UEFA Youth League, ξέροντας πλέον για τα καλά πως τους
παρακολουθεί ο προπονητής της πρώτης ομάδας.
Ο Μεντιλίμπαρ έχει ξεψαχνίσει και τη δεύτερη ομάδα του Ολυ-
μπιακού. Αυτή που παίζει στη Super League 2, εντοπίζοντας παί-
κτες που θα προωθήσει άμεσα και θα τους δώσει ευκαιρίες, για
να μην… καούν στο ζέσταμα. Πρώτος απ’ όλους; Ο 19χρονος
σέντερ μπακ Ισίδωρος Κουτσίδης. Ο νέος Μέλμπεργκ του θρύ-
λου. Στη θέση τού σέντερ μπακ ξεχωρίζει φέτος ο, 19 ετών, που
είναι ίσως ο,τι καλύτερο έχει να επιδείξει το σύνολο του Άριελ Ι-
μπαγάσα. Ένας μικροτραυματισμός, ομως, τον έχει θέσει εκτός
μάχης, με αποτέλεσμα να κληθεί στην πρώτη ομάδα ο Αποστο-

λόπουλος. Ο Κουτσίδης γεννημένος τον Δεκέμβριο του 2004,
βρίσκεται στου Ρέντη από το καλοκαίρι του 2021, προερχόμενος
από τον Πανσερραϊκό, και διανύει εξαιρετική σεζόν. Τον είχε ξε-
χωρίσει, ήδη από πέρσι, ο Ζοσέ Ανιγκό και τον είχε πάρει σε α-
ποστολή του Ολυμπιακού.  Έχει ύψος 1,93μ. είναι δυνατός,
μπαίνει στις φάσεις, χρησιμοποιεί σε καλό επίπεδο και τα δύο
πόδια του, ενώ διαθέτει καλή τεχνική. Ο Μεντιλίμπαρ είναι α-
ποφασισμένος να δουλέψει με αυτόν, όπως και με τον Τόλη Α-
ποστολόπουλο Ο 21χρονος άσος ήρθε στο λιμάνι το καλοκαίρι
του 2020 από τον Πανσερραϊκό και μπορεί να δώσει λύσεις τό-
σο ως αριστερός μπακ (που είναι η κεντρική του θέση) όσο και
ως στόπερ. Ο Ισπανός προπονητής με το καλημέρα έδειξε πως ε-
μπιστεύεται τους δυο αμυντικούς που μπορούν να διαπρέψουν
στον Ολυμπιακό.

Λιοντάρια στο λιμάνι οι «μικροί» 
από τον Πανσερραϊκό που ξεχώρισε ο Μεντιλίμπαρ
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Αμάν – αμάν τι κάνει ο Αταμάν;
Από μπάσκετ, λίγα πράγματα, έως καθόλου. Έχω έναν φίλο προπονητή στην
Α1 και τον ρώτησα γι παίζει με τον Αταμάν και πως ο Παναθηναϊκός έχασε την
κούπα στον τελικό από τον Ολυμπιακό. Και λέει ότι δεν μπορεί να πάρει το ε-
κατό τα εκατό από τους παίκτες. Ξεζουμίζει τους βασικούς και τους υπόλοι-
πους τους βάζει κάτι δευτερόλεπτα. Τον Μούσα, λέει, στην Εφές τον είχε παρ-
καρισμένο και στην Ρεάλ βγάζει μάτια. Δεν εμπιστεύεται ούτε τον Μπαλτσε-
ρόφσκι, ούτε τον Αντετοκούνμπο, αλλά δεν πήρε άλλον ψηλό και την βγάζει
μόνο με τον Λεσόρ. Έδιωξε τον Γκάι και στην Ισπανία βάζει τριαντάρες σε κά-
θε ματς. Κατεβάζουν την μπάλα Γκραντ και Ναν που δεν είναι άσοι. 

Τα καψώνια
του
Μεντιλίμπαρ,
τα παγάκια
στη μπανιέρα
και το
εβδομαδιαίο
ζύγισμα
Ρε, αυτός ο
Μεντιλίμπαρ είναι
περιπτωσάρα, μιλάμε.
Για αποθεραπεία,λέει,
προτρέπει τους
παίκτες να κάνουνε
βουτιές στην μπανιέρα
πουείναι τίγκα στο
παγάκι. Δυο λεπτά
κάθονται κι όλα καλά.
Κι η πλάκα ποια είναι;
Ότι πρώτος αυτός
μπαίνει στην μπανιέρα.
Διάβασα κι άλλα
ωραία για τον Βάσκο.
Ότι κάθε βδομάδα
περνάει τους παίκτες
από ζυγαριά κι όποιος
έχει πάρει κανένα
μισόκιλο, πληρώνει
για το τραπέζι στους
υπόλοιπους. Ακόμα,
ρίχνει καψωνάρει
όποιον δεν έχει καλά
τελειώματα για γκολ.
Περιστροφές πίσω από
την μπάλα και τα
ρέστα. 

Ποιος είναι ο μέντορας του θεατρίνου
Κουλιεράκη; Κι ο ΠΑΟΚ βγάζει

ανακοινώσεις για τον Μπακασέτα
Στον ΠΑΟΚ κάτι πρέπει να κάνουν με τα Ραζβανάκια. Τον Κουλιεράκη, τον Κων-
σταντέλια και τον Μπράντον Τόμας. Συνέχεια στο θέατρο την πάνε την δουλειά.
Ειδικά αυτός ο Κουλιεράκης που δυο φορές έπεσε του θανατά για να πάρει πέ-
ναλτι και κάρτα, είναι για τα μπάζα το παλικαράκι και άπαξ και πάει στην Ευρώπη,
θα τον γυρίσουν πίσω με το ίδιο αεροπλάνο. Κι όχι τίποτα άλλο, αλλά η ΠΑΕ ΠΑ-
ΟΚ έκανε και πνεύμα, όταν έβγαλε ανακοίνωση για τον Μπακασέτα, ότι είναι για
το εθνικό θέατρο. Ο Κουλιεράκης γιατί είναι τότε; Για το Κρατικό Βορείου Ελλά-
δος είναι μάλλον, που κάνει τον πεθαμένο σε κάθε φάση. Ποιον θα μοιάσουν ό-
μως, τα παιδιά; Στο μέντορα. Τον αδελφό της γκρίνιας.

Η UEFA και λόγω Μπαλτάκου
τον τελικό Conference
League στην «ΟΠΑΠ Arena».
(Δεν περιγράφω άλλο)
Είναι αυτό που λένε, δεν περιγράφω άλλο. Ο Δούκας, ο δή-
μαρχος έκανε μια συνέντευξη Τύπου για τον τελικό του Con-
ference League που θα γίνει στο γήπεδο τη ΑΕΚ. Κι όταν
πήρε τον λόγο ο Μπαλτάκος, άκου τι είπε και δεν έπεσε κα-
νένανς πολυέλαιος από το ταβάνι: «Είναι πολλαπλή τιμή αυ-
τό το παιχνίδι. Και για εμένα ως πρόεδρο της ομοσπονδίας,
επειδή η UEFA δεν συνηθίζει να κάνει λάθη. Για να δώσει

τον αγώνα κάπου, πάει να
πει ότι αυτό το κάπου είναι
αξιόλογο. Σαν χώρα, σαν ο-
μοσπονδία, σαν γήπεδο. Για
αυτόν τον λόγο είμαι απόλυ-
τα ικανοποιημένος». Η UE-
FA, δηλαδή, έχει σε μεγάλη
εκτίμηση την ΕΠΟ και τον ί-
διο. Κι όταν ήρθαν να δούνε
τον Μητσοτάκη, γιατί δεν
τον κάλεσαν κι αυτόν; 

Η Μενδώνη έδωσε άδεια 
για το Βοτανικό; Ο Δούκας
όλα τα στοιχεία στη φόρα 
για την οικοδομική
Ο Δούκας, ο Χάρης ο δήμαρχος έκανε σοβαρές καταγγελίες ό-
τι ο Μπακογιάννης δεν έβγαλε οικοδομική άδεια για το Βοτα-
νικό κι ότι δεν εκταμιεύτηκαν τα πέντε μιλιόνια για αρχή. Σω-
στός ο παίκτης ο Χάρης. Να τα βγάλει όλα στη φόρα τότε. Να
κάνει μια συνέντευξη Τύπου και να τα χώσει. Με στοιχεία, ό-
μως, όχι αέρα – πατέρα. Και τώρα που το’ φερε η κουβέντα
για τον Βοτανικό, ο Μενδώνη έδωσε άδεια για τα αρχίσουν
τα έργα; Η Αρχαιολογική Υπηρεσία έχει δικό της άνθρωπο στο
Βοτανικό;
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Ο Καρλίτος ζεϊμπεκιές την άμυνα, ο Ακαϊντίν
βάραγε
παλαμάκια κι 
ο Τερίμ αγνοεί
τον Σένκεφελντ
Καλά, ο Τερίμ το δείχνει φως φανάρι
ότι πήρε αυτόν τον Ακαϊντίν δανεικό α-
πό την Φενέρ για να πάρει παιχνίδια
και να επιστρέψει. Μιλάμε, ότι ο Τούρ-
κος είναι χοντρή ιστορία της πλάκας.
Άσε που πετυχαίνει την μπάλα με το
καλάμι, αλλά και σκληρά παίζει και χω-

νί είναι η άμυνα. Κι ο Τερίμ επιμένει να τον βάζει κι αφήνει έξω τον μακράν καλύτερο αμυντικό του Πα-
ναθηναϊκού τα τελευταία χρόνια τον Σένκεφελντ. Ούτε τα κορδόνια του Ολλανδού δεν μπορεί να δέσει
ο Ακαϊντίν. Κι η πλάκα είναι ότι δεν μιλάει κανένας. Έχουν απαγορευτικό. Ο Καρλίτος χόρευσε ζεϊμπεκιές
στοπ γκολ της Λαμίας κι ο Ακαϊντίν βάραγε παλαμάκια.

Που οφείλεται η αλλαγή του Ποντένσε; 
Στον Μαρινάκη που τα έμαθε όλα
Ο Ποντένσε αρχίζει και
θυμίζει τον παλιό. Τι έπαι-
ξε; Άκου, μάστορα. Ο
πρώην διευθυντής Αντό-
νιο Κορδόν, «πορδόν» που
τον αποκαλούσε ο Μαρι-
νάκης, δεν τον γούσταρε
τον κοντοπίθαρο. Λογικό.
Ότι ότι δεν του έκανε ως
παίκτης, αλλά ήθελε να
πουλήσει στο Μαρινάκη
δικά του παιδιά από τον
Ζόρζε Μέντες. Ο Μαρινά-
κης τον πήρε χαμπάρι και
δρόμο. Μετά ήρθε αυτός
ο Άλβες, που κι αυτός δουλειά ήθελε να κάνει με τον Μαρινάκη. Για κονόμα. Φέρνει και τον Καρβαλιάλ,
παγκίτης ο Ντάνιελ. Ο Μαρινάκης ζήτησε να μάθει κι έμαθε. Γι αυτό τους καθάρισε και τους δυο κι έφερε
τον Μεντιλίμπαρ. Για να κερδίσει τον Ποντένσε, τον οποίο πάει με χίλια.

Ο Φλωρίδης
τελειώνει 
τους τακτικούς
δικαστές,
ξανάρχονται
εποχές
Γκαγκάτση
Η Δίκη του Θωμαΐδη αποκάλυψε
το εξής φοβερό. Ο Φλωρίδης,
λέει, επεξεργάζεται έναν τρόπο
για να φύγουν οι τακτικοί δικα-
στές από τα αθλητικά δικαιοδο-
τικά όργανα. Και ν’ αντικαταστα-
θούν με συνταξιούχους και δικη-
γόρους, όπως γινότανε παλιά,
πριν έρθει ο Κοντονής και βάλει
τους τακτικούς. Αν το κάμνει αυ-
τό ο Φλωρίδης, το ποδόσφαιρο
είναι για να παίρνει τα βουνά. Θα
γυρίσει σε φοβερές εποχές, όπου
ο τότε πρόεδρος της ΕΠΟ Βασί-
λης Γκαγκάτσης τους έλεγε, «πε-
ράστε πρώτα να πληρωθείτε και
μετά βγάζετε την απόφαση». Δη-
λαδή, η ΕΠΟ, μετά την διαιτησία,
αποκτάει τον έλεγχο και στην δι-
καιοσύνη. 

Ο Μπέος
κατάλαβε 
τι παίζει 
με την
διαιτησία. Ο
Μπαλτάκος,
κατάλαβε
με τον
τελικό;
Ο Μπαλτάκος την
έβγαλε την απόφαση
ότι ο τελικός του
κυπέλλου θα γίνει στο
Βόλο με μαθητές.
Μάλιστα. Υπέγραψε
κανένα συμφωνητικό
με τον Μπέο; Αν ναι,
να μας το
παρουσιάσει να το
δούμε κι εμείς. Αλλά
και να υπέγραψε,
μπορεί να γίνει
κανένα πατατράκ και
να μην είναι έτοιμο το
γήπεδο ή ν’ αποκτήσει
πρόβλημα. Διότι ο
Μπέος την ανθίστηκε
την δουλειά τι
παίζεται με την
διαιτησία τελευταία.
Από την συνάντηση
στο καμαράκι και
μετά, η διαιτησία τον
πάει σφήνα.

Ο Ράινχαρτ Μπουξμπάουμ 
έχει μέλι και ξέρει γερμανικά,
σωστός ο Μάνταλος
Τι έγινε μ’ αυτόν τον Ράινχαρτ Μπουξμπάουμ; Όπου γάμος κι η χαρά, στο
AVAR ο Ριχάρδος. Λες και δεν υπάρχει άλλος. ΠΑΟΚ – Ολυμπιακός, πρώτη
μούρη στο Καβούρι ο Ράινχαρτ. Και αφού τα πήγε καλά εκεί στο ΠΑΟΚ – Πα-
ναθηναϊκός 0-1 , που δεν είπε στον VARista ότι ο Μπράντον Τόμας ήταν αυτός
που ξεβράκωσε στον Μλαντένοβιτς και όχι ο αναπληρωματικός τερματζής
Ζίφκοβιτς, τον οποίο υπέδειξε ο τέταρτος Γιάννης Παπαδόπουλος, επιβρα-
βεύτηκε από τον Μάνταλο και ορίστηκε και στον επαναληπτικό του κυπέλλου
της Λεωφόρου. Είχε φοβίες ο Σταύρος, μήπως οι Γερμανοί κάνουνε κανένα
παιχνίδι και βάλανε τον Ράινχαρτ. Που λογικά μιλάει τα γερμανικά. 
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Η ΑΕΚ 
πέταξε 
το μισό 
πρωτάθλημα 
με τις… 
θυγατρικές
Για θυγατρικές έκανε
λόγο ο Γιάννης
Αλαφούζος. Δεν
ξέρουμε τι είχε στο
μυαλό του. Δεν το
έκανε πενηνταράκια.
Προφανώς, δεν
υπολόγιζε ότι οι
πράσινοι θα έχαναν
βαθμούς από την
Λαμία. Ή νόμιζε ότι η
ομάδα της Φθιώτιδας
είναι της δυναμικής
του…Λεβαδειακού.
Αυτή είναι η λογική
των μεγάλων ομάδων.
Όποιος δεν είναι μαζί
μας είναι εναντίον
μας.Πρέπει να κάτσει
να χάσει!... Η ΑΕΚ
έχασε βαθμούς με
Πανσερραϊκό, με την
Κηφισιά, με τον
Παναιτωλικό.
Θυγατρικές ήταν όλες
αυτές;

Ο Ολυμπιακός έκανε οκτώ
μεταγραφές. Οι άλλοι τι έκαναν;

Έναν καλό προπονητή χρειαζόταν ο Ολυμπιακός και τον βρήκε. Η ο-
μάδα ενισχύθηκε όπως έπρεπε, εκεί που έπρεπε. Πέσανε λεφτά από
τον Μαρινάκη, όπως κάθε φορά. Όπου υπήρχανε κενά καλύφθηκαν.
Με καλούς παίκτες. Ήρθε ο Ναβάρο, αποκτήθηκε ο Ζέλσον Μαρτίνς
μαζί με τον Καμπράλ, πήρε Τσικίνιο και Όρτα . Έφερε τον 20χρονο τον
Άγγλο στόπερ, τον Νέλσον Άμπι, ενώ προστέθηκε στο ρόστερ και ο
Κάρμο, ο οποίος αποκτήθηκε δανεικός από την Πόρτο με οψιόν 18 ε-
κατ.ευρώ για το καλοκαίρι του 2024, με την προοπτική να πάρει φα-
νέλα βασικού στο κέντρο της άμυνας. Πήρε και τον Βέζο. Κοσμογονία!
Ο ΠΑΟΚ από το καλοκαίρι θέλει σέντερ φορ και δεν βγήκε καν στην α-
γορά για να ψάξει για την θέση….

Μέτρα για τους φιλάθλους
πήραμε. Για τους παράγοντες;
Η εικόνα από τα παιχνίδια του Κυπέλλου στο μπάσκετ (το προηγούμε-
νο Σαββατοκύριακο) ήταν ενθαρρυντική. Βέβαια, γεγονός είναι πως η
αστυνομία εποπτεύει ευκολότερα ένα γήπεδο μπάσκετ απ΄ότι ένα πο-
δοσφαιρικό. Παρ΄ολ αυτά είναι επιτυχία ότι στον τελικό Παναθηναϊ-
κού-Ολυμπιακού δεν συνέβη το παραμικρό. Την ίδια ώρα στον τελικό
της ΕΠΟ (που δεν θα είναι μεταξύ Ολυμπιακού-Παναθηναϊκού) δε
μπορεί να βρεθεί άκρη τα τελευταία χρόνια και δεν θα μπορέσει να
βρεθεί ούτε τα επόμενα. Είναι βέβαιο. Το γιατί είναι εύκολο να το κα-
ταλάβει ο καθένας.Διότι εκτός από τα μέτρα για τους φιλάθλους θα
πρέπει να ληφθούν και μέτρα για τους παράγοντες οι οποίοι –πολλές
φορές- βάζουν μπουρλότο στις εξέδρες….

Κορυφαίος ο φευγάτος 
στον Παναθηναϊκό
Παραμιλούσε η Λεωφόρος με τον Μπερνάρ. Ο Βραζιλιάνος έ-
βγαζε μάτια σε ένα ακόμη παιχνίδι και,όπως γράφαμε, είναι απε-

λευθερωμένος. Όχι
τυχαία. Για τον Μπερ-
νάρ το επόμενο συμ-
βόλαιο ήταν καθορι-
στικό.Είναι το τελευ-
ταίο του και ήθελε να
γυρίσει στην πατρίδα
του. Το πέτυχε και
πλέον έγινε άλλος άν-
θρωπος.
Πάντως, στον Πανα-
θηναϊκό θα πρέπει να
το κοιτάξουν.
Πρώτον, ότι ο παίκτης
«πετάει» χωρίς να του
έχουν κάνει οι ίδιοι

πρόταση για ανανέωση και δεύτερον ότι ήταν ο καλύτερος σε
σχέση με τους άλλους μεσοεπιθετικούς που έχει το τριφύλλι στο
παιχνίδι με τη Λαμία….

Ο Μελισσανίδης δεν ξεχνά
την ιστορία της ΑΕΚ
Στην γιορτή των παλαιμάχων της ΑΕΚ βρέθηκε ο Δημήτρης
Μελισσανίδης. Όχι μόνος του. Πήρε από το χέρι τον Αλμέιδα
και πήγαν μαζί. Για να δούνε τον Μαύρο, να μιλήσουνε με
τον Μπάγεβιτς, ν αστειευτούν με τον Λάκη τον Νικολάου.
Το έχουμε ξαναπεί. 
Σε λίγα χρόνια δεν θα υπάρχουν Έλληνας παλαίμαχοι α-
φού σήμερα δεν υπάρχουν εν ενεργεία Έλληνες παίκτες για
να παίζουν στις μεγάλες ομάδες.
Ο Μελισσανίδης έδειξε ότι δεν ξεχνά την ιστορία της ΑΕΚ
και τιμά αυτούς που την έγραψαν. Το έδειξε άλλωστε και
με τις τοιχογραφίες στην Opap Arena που θα μείνουν για
μια ζωή…
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Δεν αντέχουν την κορυφή 
ο ΠΑΟΚ και ο Παναθηναϊκός
Πέρσι, ο Παναθηναϊκός έκανε κούρ-
σα τίτλου στον πρώτο γύρο της Su-
per League, έχασε τη διαφορά στον
δεύτερο γύρο και τελικά δεν μπό-
ρεσε να πάρει το πρωτάθλημα από
την ΑΕΚ που τον προσπέρασε στο
τέλος. Φέτος, ο ΠΑΟΚ ξεκίνησε ως
τέταρτο φαβορί για την κατάκτηση
του πρωταθλήματος και οι εταιρίες
στοιχημάτων δεν του έδιναν καμία
ελπίδα. Κάτι παραπάνω θα ήξεραν.
Διότι μπορεί να μην έκανε την θεα-
ματική πορεία που έκανε πέρσι ο
Παναθηναϊκός, αλλά στην κορυφή
της βαθμολογίας βρέθηκε. Και μά-
λιστα αν κέρδιζε την ΑΕΚ θα άφηνε
πίσω του τον δεύτερο 5 βαθμούς και με νίκη επί του Ολυμπιακού θα τον άφηνε πίσω 10 ολόκλη-
ρους βαθμούς… Δεν είναι εύκολα διαχειρίσιμη η πρωτιά για ΠΑΟΚ και Παναθηναϊκό σε αντίθεση με
ΑΕΚ και Ολυμπιακό που όταν πιάσουν την πρώτη θέση δύσκολα την αφήνουν γι άλλον….

Ούτε στα 5Χ5
αυτά που έκανε 
ο Καρλίτος 
Σε δυο φάσεις το Σάββατο, ο Καρλί-
τος πήγε ….βόλτα την άμυνα του Πα-
ναθηναϊκού. Τέτοιο πράγμα δεν έχει
ξαναγίνει.
Στην πρώτη, τον κυνήγαγαν τέσσερις
και τελικά έπεσε μόνος του για να
κερδίσει το πέναλτι , αλλά δεν ξεγέ-
λασε τον διαιτητή και στην δεύτερη
έκανε το γκολ.
Δηλαδή, εκεί αν είσαι αμυντικός του
Παναθηναϊκού με τέτοια συμβόλαια
και σου κάνει τέτοια πλάκα ο Καρλί-
τος ζητάς αλλαγή, σκίζεις το συμβό-
λαιο και πας στο σπίτι σου….
Λάθος του Γιοβάνοβιτς είναι ο Καρ-
λίτος. Έπρεπε να τον κρατούσε για α-
ναπληρωματικό, τουλάχιστον. Με
300 χιλιάρικα πήγε στη Λαμία….
Προχθές στη Λεωφόρο ένα γήπεδο
ολόκληρο τον χειροκροτούσε γιατί
αυτά που έκανε στην άμυνα του Πα-
ναθηναϊκού δεν γίνονται ούτε στα μι-
κρά γήπεδα, τα 5Χ5 ….

Μόνο ο
Γιοβάνοβιτς
δεν έφταιγε 
Τι έφταιξε και ο Πανα-
θηναϊκός πέταξε δυο
βαθμούς με τη
Λαμία;Για τον Γ. Αλα-
φούζο έφταιξαν οι θυ-
γατρικές ομάδες, οι
περίεργες διαιτησίες
και το άχρηστο υπουρ-
γείο. Το ότι ο Παναθη-
ναϊκός είναι πρώτος
στα πέναλτι στην Su-
per League δεν λέει
κάτι στον μεγαλομέτο-
χο του τριφυλλιού.. Ο
Τερίμ δεν φταίει σε τί-
ποτα που επιμένει να
βάζει τον Ακαϊντίν και
τον Ούγκο όταν απο-
δεδειγμένα δεν είναι
καλύτεροι του παρο-
πλισμένου Σέκεφελντ.
Μήπως το ίδιο δεν γι-
νόταν και με τον Ρού-
μπεν μέχρι ο ίδιος να
επιβάλει-με τις εμφα-
νίσεις του- την παρου-
σία του στην ομάδα;
Αλλά έτσι είναι. Όταν
κάνεις μια επιλογή (ό-
πως ο Αλαφούζος με
τον Τερίμ) πρέπει να
την προστατεύσεις με
κάθε κόστος και με κά-
θε τρόπο….Ο μόνος
στον οποίο δεν έριξε
ευθύνες για την ισο-
παλία με την Λαμία ή-
ταν ο …Γιοβάνοβιτς.
Ή μήπως έφταιγε;

Ο Μεντιλίμπαρ, ο Σιδέρης και ο Γιούτσος
Άλλη νοοτροπία φέρνει στον
Ολυμπιακό ο Μεντιλίμπαρ. Ε-
ποχής Βαλβέρδε. Δεν είναι τυ-
χαίο ότι ο Βάσκος τον σύστησε
για προπονητή στους ερυθρό-
λευκους. Λέγεται ότι μόλις τέ-
λειωσε το ματς στην Τούμπα
μπήκε στ αποδυτήρια και είδε
τους παίκτες να πανηγυρίζουν
και πήρε στροφές : «Τι πανη-
γυρίζετε; Τέταρτοι είμαστε α-
κόμη…» είπε στους παίκτες του
Ολυμπιακού. Εύκολο για τον Ι-
σπανό να το λέει. Αλλά, δεν

ξέρει ότι τέσσερα γκολ στην Τούμπα ο Ολυμπιακός είχε να βάλει από την δεκαετία του 1960. Με
Μποτίνο, Γιούτσο, Σιδέρη και Αγανιάν…

Ο Μπαρτζώκας
δικαιώθηκε με τον Σλούκα
Ρηχά νερά σ ένα ακόμη μεγάλο ματς κόντρα στον Ολυ-
μπιακό ο Σλούκας. Ο Αταμάν τον έβαζε, τον έβγαζε του
μιλούσε για να τον επαναφέρει ψυχολογικά, αλλά μά-
ταια.
Ο Σλούκας είναι η απόλυτη δικαίωση του Μπαρτζώκα ο
οποίος το καλοκαίρι ούτε καν μπήκε στην σκέψη να του
μιλήσει τηλεφωνικά και να τον πείσει ότι θα του δώσει
ρόλο…ηγέτη στον Ολυμπιακό. 
Ο Μπαρτζώκας δεν πίστευε ότι είναι ηγέτης ο Σλούκας
(δεύτερος Σπανούλης, ας πούμε) και η κατάληξη είναι
γνωστή….



Του Μανώλη Δράκου

Ηπερασμένη εβδομάδα σημα-
τοδότησε την αρχή του τέ-
λους για το μακροβιότερο,
πιο δημοφιλές μεταγραφικό

έπος των τελευταίων ετών. Ο Κίλιαν Ε-
μπαπέ είπε στην Παρί Σεν Ζερμέν ότι θα
φύγει από τον σύλλογο όταν λήξει το συμ-
βόλαιό του το καλοκαίρι και όλοι πιστεύ-
ουν ότι αυτό είναι ένα σημαντικό βήμα
προς την ένταξη στη Ρεάλ Μαδρίτης, τον
σύλλογο που τον ήθελε τόσο καιρό.

Ο Εμπαπέ θα μπορούσε να είχε επιλέξει τη Ρε-
άλ προτού υπογράψει στην Παρί το 2017. Θα
μπορούσε να είχε φτάσει στη Μαδρίτη το καλο-
καίρι του 2021, όταν η Παρί απέρριψε μια σειρά
από προσφορές ή το 2022, όταν όλοι ήταν πε-
πεισμένοι ότι θα υπέγραφε με ελεύθερη μετα-
γραφή προτού υποκύψει στην πίεση της Παρί και
ανανεώσει το συμβόλαιό του.

Τον περασμένο Ιούνιο, η αποκάλυψη του Ε-
μπαπέ ότι δεν θα ανανέωνε άλλο το συμβόλαιό
του - που σημαίνει ότι θα ήταν διαθέσιμος το
2024 ως ελεύθερος - άφησε τη Ρεάλ να ελπίζει
σε συμφωνία, αλλά και πάλι, ο Γάλλος σταρ έμει-
νε στο Παρίσι. Αυτό σήμαινε περισσότερους μή-
νες εικασιών προτού το ESPN  αποκαλύψει (στις
3 Φεβρουαρίου) ότι ο παίκτης ήταν τελικά έτοι-
μος να επιβεβαιώσει την πολυαναμενόμενη ανα-
χώρησή του, με πιθανό προορισμό τη Μαδρίτη….

Η Ρεάλ και ο  Εμπαπέ βρίσκονται σε συζητή-
σεις, με τον σύλλογο να είναι αισιόδοξος για συμ-
φωνία σύντομα.  Ήδη ακούστηκαν τα πρώτα πο-
σά. Πενταετές συμβόλαιο. Πριμ μεταγραφής 150
εκατ. ευρώ. Ετήσιες αποδοχές 15 εκατ. ευρώ.

Όταν ο Εμπαπέ συναντήθηκε με τον Αλ Κελαϊ-
φί την περασμένη εβδομάδα, λέγοντάς του προ-
σωπικά ότι είχε αποφασίσει να φύγει από τον
σύλλογο, ο Γάλλος σταρ του ζήτησε να μην το
κάνει πιο δύσκολο προσπαθώντας να τον πείσει
να παραμείνει. 

Πριν από δύο χρόνια, ο Αλ Κελαϊφί  έκανε ένα
τέλειο γήπεδο και κατάφερε να κερδίσει τον Ε-
μπαπέ  προσφέροντάς του εξουσία στη λήψη α-
ποφάσεων στον σύλλογο . Αυτό του επέτρεψε να
αντικαταστήσει τον Λεονάρντο (που δεν του ά-
ρεσε ως τεχνικός διευθυντής) με τον φίλο του
Λουίς Κάμπος, ενώ συμμετείχε και στις συζητή-
σεις για μεταγραφές και προσλήψεις στον σύλ-
λογο. Ουσιαστικά, έβαλε τον Γάλλο στην καρδιά
των συναλλαγών του συλλόγου, εκτός από το ό-
τι του έδωσε το μεγαλύτερο συμβόλαιο που έχει
δει ποτέ το ευρωπαϊκό ποδόσφαιρο.

Παρ΄ολ αυτά η ιστορία  επρόκειτο να οδηγή-
σει τον Εμπαπέ στη Μαδρίτη! Ο Γάλλος σταρ από
τότε που θυμάται τον εαυτό του, ήθελε να φορέ-
σει τη διάσημη λευκή φανέλα της Ρεάλ και να
παίξει στο Μπερναμπέου και νιώθει πλέον ότι αυ-
τή είναι η τέλεια στιγμή να το κάνει. Δεν ήταν τέ-
λεια πριν από τρία χρόνια, όταν οι Ισπανοί  έκα-
ναν στην Παρί μια προσφορά 160 εκατομμυρίων
ευρώ αλλά οι Παριζιάνοι την απέρριψαν.

Δεν ήταν η στιγμή ούτε  το 2017, όταν ο σύλ-
λογός του η Μονακό συμφώνησε με τη Ρεάλ για
τη μεταγραφή του πίσω από την πλάτη του με ένα
ποσό 150 εκατομμυρίων ευρώ, μόνο που ο Γάλ-
λος επιθετικός αρνήθηκε να πάει στην ισπανική

πρωτεύουσα. Τώρα, είναι κατηγορηματικά η κα-
τάλληλη στιγμή. 

Η Ligue 1 (το γαλλικό πρωτάθλημα) είναι α-
ναμφισβήτητα πολύ μικρή για το ταλέντο του Κί-
λιαν και στο Champions League όλα αυτά τα
χρόνια, η Παρί έχει δείξει τα όριά της. Θέλει να
σηκώσει το Τσάμπιονς Λιγκ, αλλά μόλις δύο φο-
ρές η Παρί έχει ξεπεράσει τη φάση των 16 στην
κορυφαία διασυλλογική διοργάνωση της Ευρώ-
πης, παρότι είχε παίκτες όπως ο Μέσι τα τελευ-
ταία χρόνια.

Ο  Εμπαπέ  θέλει επίσης να κερδίσει τη Χρυσή
Μπάλα περισσότερες από μία φορές -- έφτασε
πιο κοντά το 2023, τερματίζοντας τρίτος πίσω α-
πό τον Μέσι και τον Χάαλαντ -- και θα έχει πε-
ρισσότερες πιθανότητες να το κάνει στη Μαδρίτη
με τον Βινίσιους Τζούνιορ και τον Τζουντ Μπέ-
λινγκχαμ δίπλα του στον αγωνιστικό χώρο, κα-
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Μια μηχανή
του
χρήματος
Ο Εμπαπέ δεν ξέρει
μόνο να κλοτσάει!
Είναι ένας πολύ καλός
επιχειρηματίας. Ο
Γάλλος έχει «κλειδώσει
επτά εμπορικά σήματα,
για τα οποία έχει τα
δικαιώματά τους. Ένα
νούμερο που αποτελεί
αριθμό ρεκόρ, στον
κόσμο του
ποδοσφαίρου
τουλάχιστον. Ο Γάλλος
βρίσκεται πάνω και
από τον Κριστιάνο
Ρονάλντο που έχει έξι
και από τον Λιονέλ
Μέσι που έχει τέσσερα.
Μέσα σε αυτά
συμπεριλαμβάνεται το
όνομα του, τα αρχικά
του, κάποιες διάσημες
ατάκες που έχει
αναφέρει (όπως το:
«Μην μου μιλάτε για
την ηλικία») και
σαφώς ο
πανηγυρισμός του, με
τα χέρια του
σταυρωμένα, κάτω από
τις μασχάλες.
Τελευταία προσθήκη,
αποτελεί μία
παραλλαγή του
πανηγυρισμού του, σε
ασπρόμαυρη εικόνα, με
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θώς και τον Κάρλο Αντσελότι στον πάγκο.
Καθώς συνεχίζονται οι διαπραγματεύσεις με-

ταξύ της μητέρας-μάνατζέρ του, Φαίζα, των δι-
κηγόρων του και των δύο συλλόγων -- η Παρί
βρίσκεται στο ένα πλευρό, καταργώντας τους ό-
ρους της αποχώρησής του και τα μπόνους που
θα παραιτηθεί (μεταξύ 80 και 100 εκατομμυρίων
ευρώ),ο Εμπαπέ  δηλώνει «ενθουσιασμένος» με
τη μετακόμιση στη Μαδρίτη, όπως λένε οι άν-
θρωποί του.

Θυμάται ότι έμαθε ισπανικά στο σχολείο, βελ-
τίωνε τις δεξιότητές του αργότερα χρησιμοποι-
ώντας τα για να επικοινωνεί με τους Ισπανούς
και τους Νοτιοαμερικανούς στις διάφορες ομά-
δες του και είναι ενθουσιασμένος για την ευκαι-
ρία να τα χρησιμοποιήσει ξανά με τους νέους συ-
μπαίκτες του.

Πλέον το Μπερναμπέου δεν είναι μακριά…

Ο Γάλλος σταρ ανακοίνωσε στην Παρί Σεν Ζερμέν ότι
αποχωρεί το καλοκαίρι και πλέον όλοι πιστεύουν ότι

είναι θέμα χρόνου να ανακοινωθεί από την Ρεάλ 

Εμπαπέ: 
Πως έφτασε στη
μεγάλη απόφαση
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Νίκο Ανδρουλάκη στις εσωκομματικές ε-
κλογές του 2021. Αυτό ακριβώς δεν θέλει
να υποστεί και ο κ. Τσίπρας. Τον ενδιαφέ-
ρει πρωτίστως να πλανάται στην ατμό-
σφαιρα η φράση των απλών ψηφοφόρων
«αν είχαμε τον Αλέξη». 

Γι’ αυτό κυρίως τον λόγο ο Στέφανος
Κασσελάκης έχει και το καρπούζι, έχει και
το μαχαίρι. Και το πιο σημαντικό ελέγχο-
ντας πλέον το κόμμα θα επιβάλλει αυτούς
που θέλει και από αυτούς που θα υπηρε-
τήσουν πιστά το αφήγημα του. Ή την τρέλα
του, όπως του καταμαρτυρούν οι εσωκομ-
ματικοί αντίπαλοι. Κι αυτό το λέμε επειδή ο
όποιος αντίπαλος θα κινηθεί με βάση τη
λογική και την ιδεολογία. Ουδείς, όμως,
διαθέτει την απ’ ευθείας επικοινωνία με
τον απλό πολίτη με τον τρόπο του Κασσε-
λάκη, πουλώντας φούμαρα για μεταξωτές
κορδέλες, υπερτονίζοντας το εγώ του και
υποσχόμενος από το πλέον απλό μέχρι το
να αλλάξει την Ευρώπη.

Την πρώτη φορά, τον περασμένο Σε-
πτέμβριο ο Κασσελάκης εκμεταλλεύθηκε
το κύμα, αλλά και μέρος των μηχανισμών
για να κερδίσει την Έφη Αχτσιόγλου. Τώ-
ρα καταγγέλλοντας τους μηχανισμούς που
τον βοήθησαν αποκτά τεράστιο αέρα νίκης.
Γι’ αυτό και με την ομιλία του κατά την έ-
ναρξη του συνεδρίου προχθές το βράδυ ε-
πιτέθηκε με τόση σφοδρότητα στους εσω-
κομματικούς αντιπάλους, ενώ αποδόμησε
στο μέτρο του δυνατού και τον ίδιο τον Α-
λέξη Τσίπρα. Και η αλήθεια είναι ότι ναι
μεν ο Κασσελάκης δεν πείθει την πλειο-
ψηφία των ψηφοφόρων να τον εμπιστευ-
θούν και να επαναφέρουν τον ΣΥΡΙΖΑ σε
κυβερνητική τροχιά, όμως από την άλλη
όλοι αποδέχονται πως και ο κ. Τσίπρας
ουδέποτε έκανε την αυτοκριτική του, ή α-
νέλαβε τις ευθύνες του για το πώς από το
32% του Ιουλίου του 2019 έφτασε στο
17,5% του Ιουνίου του 2023.

Ο Αλέξης Τσίπρας άργησε να πάρει
την απόφαση να επέμβει σε όλο αυτό το
τσίρκο που εξελίχθηκε το τελευταίο οκτά-
μηνο. Και δεν μιλάμε μόνο για την φυγή
των «6+6» και των «53+», αλλά και του
πως κινήθηκε ο ίδιος ο Κασσελάκης. Ε-
ξάλλου πολύ νωρίς ο Μάρκος Σεφερλής
είχε πει ότι «με τον Κασσελάκη θα χάσουμε
την δουλειά μας». Και η αλήθεια είναι ότι με
την ακρίβεια που επικρατεί το σκέφτεσαι
να δώσεις λεφτά για να πας στο θέατρο για
να παρακολουθήσεις μία παράσταση του
με πρωταγωνιστή τον εξαιρετικό κωμικό,
όταν μπορείς να παρακολουθήσεις τζάμπα
όλα όσα συμβαίνουν στον ΣΥΡΙΖΑ. 

Ακόμη και οι πιο επιφυλακτικοί αναλυ-
τές εκτιμούν πως ο ΣΥΡΙΖΑ οδεύει σε μία
νέα διάσπαση, ακόμη πιο δραματική. Και
το λέμε αυτό διότι μετά την επανεκλογή του
Στέφανου Κασσελάκη θα υπάρξουν νέα
δεδομένα στο πολιτικό τοπίο. Θεωρείται
σχεδόν βέβαιο, ότι άλλοι δέκα τουλάχιστον
βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ θα πάρουν το δισά-
κι τους για άλλα μονοπάτια. Οπότε μπορεί
και πριν από το Πάσχα να δούμε ως αξιω-
ματική αντιπολίτευση το ΠΑΣΟΚ. Και από
τον πρώην κραταιό ΣΥΡΙΖΑ να έχουν άλλο
ένα κοινοβουλευτικό κόμμα και ένα ΣΥΡΙ-
ΖΑ με άλλο όνομα, κάτι που θέλει όσο τί-
ποτε άλλο ο κ. Κασσελάκης και οι συνερ-
γάτες του. Και δεν μιλάμε για την τωρινή
νεοπροεδρική φρουρά, καθώς ακόμη και
οι Τζάκρη, Αυγέρη και λοιποί υποστηρι-

κτές του Κασσελάκη θα πρέπει να ανησυ-
χούν για την επόμενη ημέρα.

Οι παλαιοπροεδρικοί, σε περίπτωση ε-
κλογής Κασσελάκη δεν θα έχουν θέση.
Και ο ίδιος ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ λογικά
θα επιδιώξει να τους εξοστρακίσει για να
μην τον πρήζουν. Οπότε και οι Φλαμπου-
ράρης, Γεροβασίλη και σία θα πρέπει να
σκεφτούν το μέλλον τους. Ο Ανδρέας
Δρυμιώτης, ήταν ο πρώτος που είχε προ-
βλέψει το τέλος του ΣΥΡΙΖΑ, μετά την πα-
ραίτηση Τσίπρα. Τώρα ο κ. Δρυμιώτης υ-
ποστηρίζει πως «αρκετοί που έλεγαν πως ο
ΣΥΡΙΖΑ ήταν ένα τσίρκο και έβγαλαν πρόεδρο
έναν κλόουν, επιβεβαιώνονται, καθώς ο Κασ-
σελάκης αποτελεί τη χειρότερη μορφή του Βα-
ρουφάκη». Όσο για τις ευθύνες του Αλέξη
Τσίπρα, επισημαίνει ότι «έχει προσωπική
ευθύνη καθώς έχει επιρροή στους ψηφοφό-
ρους και έπρεπε να κάνει την παρέμβαση νω-
ρίτερα. Άφησε το κόμμα να ξευτιλιστεί». 

Οι μηχανισμοί
Το μυστικό πλέον για τις εξελίξεις στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ είναι τι θα κάνουν οι κομματικοί μη-
χανισμοί. Για παράδειγμα τι θα κάνει ο Νί-
κος Παππάς; Είναι τεράστιο ερωτηματι-
κό η στάση του πρώην Νο2 του ΣΥΡΙΖΑ.
Θα σταθεί εκ νέου δίπλα στον Κασσελά-
κη διεκδικώντας και πάλι μία θέση στο…
παλάτι; Θα πουλήσει δηλαδή τον φίλο του
Αλέξη Τσίπρα; Ο ίδιος ο Νίκος Παππάς
επιθυμούσε διακαώς να γίνει πρόεδρος
θεωρώντας ότι η εκλογή του από την βάση
θα αποτελούσε την κολυμβήθρα του Σιλω-
άμ για το 13-0 που τον ακολουθεί. Δηλαδή

την απόφαση καταδίκης του από το Ειδικό
Δικαστήριο. Ένα επίσης μεγάλο ερωτημα-
τικό επίσης είναι εάν όσοι μετέχουν τον
μηχανισμό του κ. Παππά θα ακολουθή-
σουν τις εντολές του.

Κάτι ανάλογο ισχύει και με τον Παύλο
Πολάκη. Οι «polakistas» του διαδικτύου
αποτελούν ένα σημαντικό μέρος της δύνα-
μης του ΣΥΡΙΖΑ, που έχουν ως Θεό τους
τον πρώην αναπληρωτή υπουργό Υγείας.
Ο κ. Πολάκης ήταν ο στρατηγός της νίκης
του Στέφανου Κασσελάκη τον περασμέ-
νο Σεπτέμβριο, όμως προ ημερών ο Χα-
νιώτης βουλευτής στη συνεδρίαση της Πο-
λιτικής Γραμματείας ζήτησε συγνώμη από
τους παλιούς συντρόφους του που στήριξε
τον νυν πρόεδρο. «Έκανα μεγάλο λάθος», εί-
πε χαρακτηριστικά. Αυτές οι δύο ομάδες
στήριξαν τον Κασσελάκη. Τι θα κάνουν
τώρα; Και το κυριότερο πόσο ελεγχόμενοι
είναι από τους επικεφαλείς;

Την ίδια ώρα ο Στέφανος Κασσελά-
κης έδειξε πολύ σίγουρος στην ομιλία του
ότι ελέγχει την κατάσταση: «Όσοι πίστεψαν
ότι φυτεύτηκα στην ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ, τώρα
θα δουν τις δικές μου ρίζες. Προσφεύγω στις
ρίζες μου: στα μέλη και στον κόσμο του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Με έναν πλήρη οδικό χάρτη για επανε-
κλογή, επανίδρυση και επάνοδο του ΣΥΡΙΖΑ
ως κυβερνώσα παράταξη. Ως τη μόνη απάντη-
ση σε ένα σάπιο, διεφθαρμένο και διαπλεκό-
μενο πολιτικό σύστημα. Δε με κρατάει κανείς.
Μόνο ο κόσμος. Ο κόσμος που στάθηκε στις
ουρές. Και θα ξανασταθεί, για να έχει φωνή
και ελπίδα. Είμαι εδώ. Είμαι όρθιος. Είμαι έ-
τοιμος. Να τελειώνουμε με τα μικρά, για να α-

ντιμετωπίσουμε τα μεγάλα, τη Δεξιά του Μη-
τσοτάκη. Βρείτε μου αντίπαλο. Βρείτε μου α-
ντίπαλο και πάμε».

Η κινητικότητα 
Το τελευταίο 20ημερο ο Αλέξης Τσίπρας
σε όλους τους συνομιλητές του εξέφραζε
την ανησυχία του για την πορεία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Μάλιστα όπως υποστηρίζει εις εκ
των συνομιλητών του, ο πρώην πρωθυ-
πουργός θεωρεί βέβαιο ότι το ΠΑΣΟΚ θα
είναι δεύτερο κόμμα στις ευρωεκλογές κι
έλεγε πως «μετά το 2009 είναι πολύ πιθανό ο
ΣΥΡΙΖΑ να επιστρέψει σε μονοψήφια ποσο-
στά». Όσοι ανέμεναν πρωτοβουλίες από
τον κ. Τσίπρα αναρωτιόντουσαν τα τελευ-
ταία 24ωρα αν θα προσερχόταν στο Συνέ-
δριο και έτσι όμως θα «νομιμοποιούσε» τη
διαδικασία ή αν θα συνέχιζε στο δρόμο της
δημόσιας σιωπής προσπαθώντας να κρα-
τήσει αποστάσεις από τα δρώμενα. Προτί-
μησε, όπως ανέφερε, να προειδοποιήσει
«για αυτό που έβλεπε να έρχεται και έπρεπε
να αποτραπεί». Είδε για την ακρίβεια «φαι-
νόμενα ιδιοτέλειας, ναρκισσισμού, παραβία-
σης των αρχών της συλλογικότητας και της συ-
ντροφικότητας να έχουν παραλύσει τον κομ-
ματικό οργανισμό», το νικητή, δηλαδή τον
Στέφανο Κασσελάκη, να ζητά «λευκή επι-
ταγή τριετίας, ανεξαρτήτως αποτελέσματος στις
ευρωεκλογές» και τους ηττημένους των πρό-
σφατων εσωκομματικών εκλογών, όπως
την Έφη Αχτσιόγλου, τον Ευκλείδη Τσα-
καλώτο, τον Αλέξη Χαρίτση, την Ομπρέ-
λα και τους «6+6» «να φεύγουν από το κόμ-
μα, επειδή έχασαν την μάχη για την ηγεσία
του, αδιαφορώντας αν με τον πολυκερματισμό,
αυτός που κερδίζει είναι ο πολιτικός μας αντί-
παλος». Είδε επίσης, κοιτώντας προς όσους
έμειναν στο κόμμα και διαφωνούν με την
πολιτική συμπεριφορά του Στέφανου
Κασσελάκη «σιωπηλά να περιμένουν να έρ-
θει η εκλογική αποτυχία, ώστε να του τη χρεώ-
σουν, αδιαφορώντας για το τι αυτό θα σημαί-
νει για την παράταξη και τη χώρα».

Για το μέλλον του ΣΥΡΙΖΑ το ίδιο διά-
στημα είχε εκτενείς συνομιλίες τόσο με τον
Διονύση Τεμπονέρα, όσο και με τους μό-
νιμους συνομιλητές του Αλέκο Φλαμπου-
ράρη και Όλγα Γεροβασίλη. Σε κανέναν
όμως δεν είπε το τι θα πράξει.  

Το χρονοδιάγραμμα
Τα επόμενα 24ωρα του ΣΥΡΙΖΑ αναμένο-
νται εκτός από κρίσιμα και συγκρουσιακά.
Ιδίως από τη στιγμή που ο Στέφανος
Κασσελάκης στην ομιλία του άφησε αρ-
κετά ζητήματα ανοιχτά σε σχέση με το οδι-
κό χάρτη για την εκλογή προέδρου. Μίλη-
σε μεν για «τετραπλές εκλογές» που θα α-
φορούν εκτός από τον πρόεδρο και τα όρ-
γανα του ΣΥΡΙΖΑ. Δίχως όμως να ξεκαθα-
ριστεί το «πότε» και το «πώς». Όσον αφορά
το πρώτο ερώτημα πιθανολογείται η πρό-
ταση Κασσελάκη να αφορά προκήρυξη ε-
κλογών σε 15 ημέρες. Τότε δηλαδή που
σχεδιάζονταν ούτως ή άλλως η εκλογή των
Νομαρχιακών Επιτροπών του κόμματος.
Συγκρούσεις αναμένονται αναφορικά και
με τον τρόπο εκλογής. Κυρίως εξαιτίας της
διαφαινόμενης πρόθεσης του Στέφανου
Κασσελάκη αυτή να διεξαχθεί με ηλε-
κτρονικό ή μεικτό σύστημα. Το ζήτημα αυ-
τό σχετίζεται άμεσα με την αξιοπιστία και ε-
γκυρότητα της διαδικασίας και είναι βέβαιο
πως θα αποτελέσει σημείο τριβής.



Πρωταγωνιστεί εδώ και πέντε χρό-
νια στους γάμους και τα πανηγύρια
ο  Έλληνας Επίτροπος Μαργαρίτης
Σχοινάς. Μόνο εκεί βέβαια…

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Ευκαιρία για εκ
νέου συσπείρωση
Το τελευταίο διάστημα η κυβέρ-
νηση βρίσκεται υπό πίεση. Κάτι η
ακρίβεια, κάτι ο νόμος για τα ο-
μόφυλα ζευγάρια, κάτι οι φοι-
τητικές κινητοποιήσεις και φυσι-
κά η κάθοδος των τρακτέρ στην
Αθήνα δεν είναι το κάδρο που ε-
πιθυμούν στο Μαξίμου. Οπότε ό-
λοι στο πρωθυπουργικό μέγαρο
αναμένουν πως και πώς να ει-
σέλθει στην ολομέ-
λεια η ψήφιση του
νομοσχεδίου του
Κυριάκου Πιερρακά-
κη για τα μη κρατικά
πανεπιστήμια. Στο
Μαξίμου εκτιμούν ότι
σε αυτό το νομοσχέδιο
θα υπάρξει συσπείρω-
ση της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας της Νέας Δημοκρα-
τίας, καθώς οι πληροφορίες που
συλλέγουν οι συνεργάτες του
πρωθυπουργού είναι ότι το ΠΑ-
ΣΟΚ δεν θα ψηφίσει το νόμο. Ναι
μεν χάνεται η ευκαιρία για να υ-
πάρξει μία επικοινωνιακή καταιγίδα
περί συναίνεσης, όμως από την άλ-
λη ενόψει ευρωεκλογών μία σκλη-
ρή αντιπαράθεση στην Βουλή σί-
γουρα θα συσπειρώσει την βάση του
κόμματος, που σε μεγάλο βαθμό α-
ποστασιοποιήθηκε λόγω του νομο-
σχεδίου για τα ομόφυλα ζευγάρια.     

Σε ανοικτή γραμμή
ο γιος του Μητσιά
Ως «κλειδωμένη» θεωρούν

συνεργάτες του πρωθυπουρ-
γού την συμμετοχή στο ευ-

ρωψηφοδέλτιο της Νέας Δη-
μοκρατίας
του γιου
του Μα-

νώλη Μη-
τσιά, Μίλ-
τος. Ο γιος
του δημο-
φιλή τρα-
γουδιστή είναι οδοντίατρος

και βρίσκεται σε ανοικτή
γραμμή με το Μαξίμου. Εξάλ-
λου και ο πατέρας του είναι

γνωστός ψηφοφόρος της Νέ-
ας Δημοκρατίας, όμως διατη-
ρεί ένα ήπιο προφίλ και γι’ αυ-
τό τον αγαπά όλος ο κόσμος,
εκτιμώντας την μεγάλη προ-
σφορά του στον πολιτισμό. 

Προκάλεσαν 
με τα πανηγύρια 

Από ότι μαθαίνω εντός της
Νέας Δημοκρατίας έχουν ε-

νοχληθεί ακόμη και οι
«kyriaskistas» με τους πανη-
γυρισμού του υπουργού Επι-
κρατείας Άκη Σκέρτσου και
του οικονομικού συμβούλου
Αλέξη Πατέλη στον εξώστη
της Βουλής μαζί με μέλη της
ΛΟΑΤΚΙ
κοινότη-
τας, λες

και μπήκε
κάποιο

γκολ. Και
η ενόχλη-
ση έγινε ακόμη μεγαλύτερη
με τα επινίκια σε wine bar

του Συντάγματος, όπου πα-
ραβρέθηκε και η Πρόεδρος
της Δημοκρατίας. Κι όπως
μας έλεγε στέλεχος του κυ-

βερνώντος κόμματος «η βάση
δεν είναι ευχαριστημένη με τη
νομοθετική πρωτοβουλία κι ε-

μείς πανηγυρίζουμε…»

«Τελειωμένος» ο Κασσελάκης…
«Αφού κατάφερε να εκνευρίσει ακόμη και τον Αλέκο Φλαμπουράρη, τότε θα
πρέπει να ανησυχεί». Αυτό μας έλεγε προ ολίγων 24ωρων παλιά καραβάνα
του ΣΥΡΙΖΑ για τον Στέφανο Κασσελάκη ενθυμούμενος την γνωστή πα-
ροιμία «λαγός την φτέρη έσειε κακού του κεφαλιού του. Όσοι ξέρουν τον
Αλέκο Φλαμπουράρη, γνωρίζουν ότι ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά

του είναι η παροι-
μιώδης ψυχραι-
μία του. Ως εκ τού-
του, το γεγονός ότι
κατά την τηλε-συ-
νεδρίαση της Πο-
λιτικής Γραμματεί-
ας του κόμματος ε-
ξερράγη και απο-
χώρησε από την
σύνδεση καταγ-
γέλλοντας τον Στέ-
φανο Κασσελά-
κη για «αυταρχική
συμπεριφορά»,
δεν είναι απλή υ-
πόθεση. Και η συ-

νέχεια αναμένεται με μεγάλο ενδιαφέρον. Κάποιοι συνδέουν την όλη κα-
τάσταση στον ΣΥΡΙΖΑ με τα όσα είπε μέλος του κόμματος σε προσυνε-
δριακή εκδήλωση στο Άστρος Κυνουρίας «να πάτε γονατιστοί στον Αλέξη
Τσίπρα και να τον παρακαλέσετε να επιστρέψει. Διαφορετικά θα μας φάνε οι
μαύρες ρέγγες». Και όλοι γνωρίζουν την σχέση του πρώην προέδρου του
κόμματος και πρώην πρωθυπουργού με τον Αλέκο Φλαμπουράρη. Γι’
αυτό και οι παλαιότεροι στην ανανεωτική αριστερά θεωρούν ότι ο Στέφα-
νος όσα δεκανίκια και εάν του προσφέρουν έχει τελειώσει. Το θέμα είναι
εάν ο κ. Κασσελάκης τελειώσει πριν από τις ευρωεκλογές, ή μετά.

Μπέρδεμα με την 
φρουρά του δημάρχου
Το ότι οι σχέσεις του νέου δημάρχου Αθηναίων Χάρη
Δούκα με την κυβέρνηση δεν είναι και οι καλύτερες το
καταλαβαίνει και ο πλέον αδαής επί της πολιτικής. Και αυ-
τό το βλέπουμε με
την καθυστέρηση
που υπάρχει σε
ό,τι αφορά τους α-
στυνομικούς που
θα διαθέσει το υ-
πουργείο Προστα-
σίας του Πολίτη
στον πρώτο δημό-
τη της πρωτεύου-
σας. Στον προκά-
τοχος του, Κώστα
Μπακογιάννη, είχαν διατεθεί 15 αστυνομικοί. Τόσοι α-
στυνομικοί, όπως μαθαίνω, αποκλείεται να διατεθούν, αλ-
λά ακόμη δεν υπάρχει κάτι επίσημο από το υπουργείο.
Προς ώρας πάντως στον κ. Δούκα έχουν διατεθεί τρεις
(3), οι οποίοι αποσπάστηκαν από την φρουρά του ΠΑ-
ΣΟΚ και να σημειωθεί ότι δεν επιφορτισμένοι εκ της υ-
πηρεσίας τους με την προστασία του δημάρχου Αθηναί-
ων. Όπως λένε από την Χαριλάου Τρικούπη υπάρχει σχε-
τικό αίτημα από το γραφείο του δημάρχου και η απάντηση
που έλαβαν ήταν ότι «το ζήτημα εξετάζεται». Να σημειωθεί
ότι τα κεντρικά γραφεία του ΠΑΣΟΚ, λόγω του ότι βρίσκο-
νται δίπλα στα Εξάρχεια, γίνονται συχνά-πυκνά στόχος ε-
πιθέσεων αναρχικών. Οπότε είναι επιβεβλημένη η πα-
ρουσία μίας ισχυρής αστυνομικής δύναμης.
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Συνωστίζονται οι «δελφίνοι»
της κεντροαριστεράς 
Στέφανος Κασσελάκης και Νίκος Ανδρουλάκης διαγκωνίζονται το ποιος θα βγει δεύτερος στις ευ-
ρωεκλογές για να αναλάβει το δύσκολο έργο για την αναβάθμιση της κεντροαριστεράς. Εξάλλου α-
πό όλα τα κόμματα του χώρου συμφωνούν πως πρέπει να ισχύσει το ρητό «η ισχύς εν τη ενώσει». 

Όμως οι πρόεδροι ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ φαίνεται ότι σχεδιάζουν τις επόμενες κινήσεις τους αγνο-
ώντας αυτό που λέει ο λαός
μας το «όταν οι άνθρωποι κά-
νουν σχέδια τα βλέπει ο Θεός και
γελά». 

Εξάλλου δεν είναι οι μόνοι
που θέλουν να ηγηθούν. Και
δεν μιλάμε μόνο για όσους τρέ-
χουν σε εκδηλώσεις. 

Υπάρχουν και οι άλλοι που
κινούνται υπογείως. Εις εξ αυ-
τών είναι ο δήμαρχος Αθηναί-
ων Χάρης Δούκας. Ο μοναδικός
κεντροαριστερός που πέτυχε ε-
κλογική νίκη μετά τον Τσίπρα
το 2015. Και δεν είναι μόνος.
Δίπλα του ημέρα με την ημέρα
συνωστίζονται αρκετοί. Και ο ί-

διος πλέον, όπως μου είπαν καλά πληροφορημένες πηγές, το σκέπτεται. Εξάλλου υπάρχουν πρώην
δήμαρχοι Αθηναίων που εν συνεχεία πρωταγωνίστησαν στην κεντρική πολιτική σκηνή. 

Όπως ήταν ο Δημήτρης Αβραμόπουλος και η Ντόρα Μπακογιάννη. Ήδη ο δήμαρχος συναντήθηκε
με τον Πέτρο Κόκκαλη, το νέο επικεφαλής του πολιτικού φορέα «Κόσμος» συμβολίζοντας τη σημασία
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στη μάχη ενάντια στην κλιματική κρίση. Και δεν είναι μόνο αυτή η κίνηση.
Υπάρχει και ένα άλλο περιστατικό που είναι αξιοσημείωτο. 

Ο Χάρης Δούκας παραβρέθηκε στην κοπή της πίττας της δημοτικής παράταξης του ΣΥΡΙΖΑ της «Α-
νοιχτής Πόλης», προ ολίγων ημερών σε καφέ στους Αμπελόκηπους, όπου μάλιστα καταχειροκροτή-
θηκε έχοντας στο πλευρό του πάντα τον Κώστα Ζαχαριάδη. Μάλιστα εκφώνησε έναν ολόθερμο χαι-
ρετισμό εξαίροντας την συμβολή της Ανοιχτής Πόλης στα δημοτικά των Αθηνών και έδειξε απολύτως
ικανοποιημένος με την παρουσία του εκεί –πράγμα που ίσχυε αμφίδρομα, αφού στο ίδιο... mood ήταν
και ο Κώστας Ζαχαριάδης. Μην σας κάνει εντύπωση εάν δείτε αυτά τα ονόματα που προανέφερα να
πρωταγωνιστήσουν στις εξελίξεις μετά τις ευρωεκλογές. Υπό τον Δούκα βεβαίως, ο οποίος έχει πολ-
λές συμπάθειες στην παλιά φρουρά της Χαριλάου Τρικούπη, με ότι σημαίνει αυτό…

Προσπάθησε 
να τον μεταπείσει
Όπως σας έχω γράψει αυτός που δοξάστηκε για την απου-
σία του από την υποστήριξη του νομοσχεδίου για τον γάμο
των ομόφυλων ζευγαριών ήταν ο υπουργός Δικαιοσύνης
Γιώργος
Φλωρίδης.
Όπως έμαθα
όταν τέθηκε
το θέμα ποι-
ος θα ειση-
γηθεί το νο-
μοσχέδιο
στην Βουλή,
ο κ. Φλωρί-
δης είχε συ-
νάντηση με τον πρωθυπουργό και ήταν από αυτούς που
προσπάθησαν να τον μεταπείσουν να μη φέρει την αλλα-
γή στο οικογενειακό δίκαιο. Να τονίσουμε ότι ο κ. Φλωρί-
δης μπορεί να κατά το παρελθόν να ήταν υπουργός των
κυβερνήσεων Σημίτη και βουλευτής επί χρόνια με το ΠΑ-
ΣΟΚ, όμως η οικογένεια του προέρχεται από την συντηρη-
τική παράταξη με τον πατέρα του υπουργού να ήταν από
τα σημαίνοντα στελέχη της ΕΡΕ στο Κιλκίς.

Επικράτησε η συνείδηση…
Παρά το γεγονός πως
ο Σταύρος Κελέτσης
είχε ενημερώσει ε-
γκαίρως ότι δεν προ-
τίθεται να ψηφίσει το
νομοσχέδιο, στο Μα-
ξίμου πολλοί πίστευ-
αν ότι ο υφυπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης
τελικά θα άλλαζε α-
πόφαση και θα το υπερψήφιζε λόγω της πολυετούς φιλίας
του με τον πρωθυπουργό. Τελικά η συνείδηση επικράτησε
της φιλίας, καθώς ο κ. Κελέτσης δεν μπόρεσε να κάνει αυτή
την υπέρβαση για κάτι που δεν το πίστευε καθόλου. Εδώ
θα πρέπει να σημειωθεί κάτι πολύ σημαντικό. Ότι τελευ-
ταία ο κ. Κελέτσης, λόγω των κινητοποιήσεων των αγρο-
τών είναι συχνά-πυκνά καλεσμένος με εκπροσώπους των
αγροτών στα τηλεοπτικά πάνελ. Και για να πούμε και του
στραβού το δίκιο είναι πολύ ήρεμος, αποφεύγει να υψώ-
σει τόνους έναντι των αγροτών και γι’ αυτό τον λόγο είναι
σε ανοιχτή γραμμή μαζί τους. 

Ερωτήματα για τις καθυστερήσεις στις αποζημιώσεις των πληγέντων 

Πρώτα ήπιε και μετά ψήφισε
Από τα χαριτωμένα παραλειπόμενα της ψηφοφορίας για τα ομόφυλα
ζευγάρια ήταν η ατάκα υπουργού, ο οποίος μιλώντας στους ρεπόρτερ
που καλύπτουν το κοινοβουλευτικό ρεπορτάζ. «Ήπια μισό μπουκάλι
ουίσκι και πήγα και το ψήφισα». Δεν γράφω όνομα, αλλά ήταν από αυ-
τούς που… πείστηκαν και άλλαξαν άποψη.

Από την ημέρα που ξεκίνησαν οι αγροτικές κινητο-
ποιήσεις σε επίπεδο τοπικών συνελεύσεων-λίγο
πριν από τα Χριστούγεννα- ξεκίνησαν οι καταγγε-
λίες, ότι οι κρατικές αποζημιώσεις για τις καταστρο-
φές από την θεομηνία στην Θεσσαλία, αλλά και την
πυρκαγιά στον Έβρο έχουν καθυστερήσει. Ημέρα με
την ημέρα οι συγκεκριμένες καταγγελίες αυξήθηκαν
κι έφτασαν στο Μαξίμου. Στην σύσκεψη του Κυριά-
κου Μητσοτάκη με τους αγρότες προ 15 περίπου
ημερών το έθεσαν επισήμως στον πρωθυπουργό.
Μάλιστα ο Κώστας Καναβίδης (αγρότης από τον
Έβρο) κέρδισε και ένα δεκάλεπτο τετ-α-τετ με τον
πρωθυπουργό. Σε αυτή την ολιγόλεπτη συνάντηση
με τον Κυριάκο Μητσοτάκη, δόθηκε έμφαση στους
πυρόπληκτους του Έβρου. Σύμφωνα με τον Κώστα Καναβίδη, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης, δεν ήταν ενήμερος τόσο για τη μη καταβολή αποζημιώσεων στους κτηνοτρό-
φους του Έβρου για τα ζώα που κάηκαν, όσο και για τις αρδεύσεις που δεν έγιναν εξ αι-

τίας της πυρκαγιάς. Πάντως όπως ενημέρωσε ο α-
γρότης τους συντοπίτες του, ο πρωθυπουργός δε-
σμεύτηκε ότι και για τον Έβρο θα ισχύσουν ότι και
για την Θεσσαλία. Ο Κώστας Καναβίδης, μάλιστα,
εξέφρασε την προβληματισμό του για την έναρξη υ-
λοποίησης του προγράμματος δασώσεων στην πε-
ριοχή και πρότεινε στον Κυριάκο Μητσοτάκη, την
εισαγωγή στο πρόγραμμα των ελαιοδέντρων με ε-
γκατάσταση μάλιστα επιδότησης φυτείας και 20ετή
χρηματοδότηση. Πάνω σε αυτό το ζήτημα, κατάφερε
να εισπράξει τη δέσμευση του Πρωθυπουργού να ε-
ξετάσει το ζήτημα. Τα ερωτήματα που καλούνται να
απαντήσουν οι ιθύνοντες είναι δύο. Πρώτον για
ποιο λόγο υπάρχουν, είτε καθυστερήσεις στις απο-

ζημιώσεις, είτε χρονοβόρα και γραφειοκρατική διαδικασία και δεύτερον για ποιο λόγο
δεν έχει ενημερωθεί ο πρωθυπουργός, ο οποίος δεσμεύτηκε ο άνθρωπος μπροστά
στις κάμερες για άμεση παρέμβαση του κράτους;
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Κίτσος ο κοριός

Το ‘ριξε στο… γράψιμο 
ο Γιάν(ν)ης 
Μπορεί οι πολιτικές επιδόσεις του Γιάνη –με ένα «ν»– Βαρουφάκη να
είναι για χρυσό… βατόμουρο, αλλά ο συγγραφικός του οίστρος δεν τον έχει
εγκαταλείψει. Απόδειξη ότι εδώ και λίγες εβδομάδες βρίσκεται στις προ-
θήκες των βιβλιοπωλείων το καινούργιο βιβλίο του γραμματέα του Μέ-
ΡΑ25. Ο τίτλος του είναι «Μιλώντας στον πατέρα μου» και για όσους ίσως
μπερδευτούν ότι πρόκειται για αυτοβιογραφία, να πούμε ότι στο τελευταίο
πόνημά του πόνημα ο Γ. Βαρουφάκης αναλύει, με τη μορφή μιας μα-
κράς επιστολής στον πατέρα του, πώς ο καπιταλισμός έχει δώσει στις μέρες
μας τη θέση του σε ένα άλλο οικονομικό σύστημα που ο ίδιος ονομάζει
«τεχνοφεουδαρχία». Όπου «τεχνοφεουδαρχία» είναι κατά τον συγγραφέα οι
τεχνολογίες δικτύου που με τη χρήση των αλγορίθμων διαμορφώνουν το

σύγχρονο τοπίο της παγκόσμιας οικονομίας σε όλες της τις εκφάνσεις.
Φαίνεται ότι με το ΜεΡΑ25 εκτός Βουλής και την εκλογή στις Ευρωε-

κλογές τού Ιουνίου να φαντάζει… χλωμή, ο αλήστου μνήμης υπουργός
Οικονομικών του Αλέξη Τσίπρα βρίσκει μια καινούργια καριέρα (σ.σ. έχει
γράψει ήδη πάνω από 10-15 βιβλία) καθώς η άλλη καριέρα αυτή του πο-
λιτικού δεν ευοδώθηκε. Όπως και να ’χει, πάντως, εμείς να του ευχηθούμε
«καλοτάξιδο» το νέο συγγραφικό παιδί του…

Δεν ήταν η πρώτη φορά…
Επεισοδιακό ήταν το ξεκίνημα της εβδομάδας για τα στελέχη της
Νέας Δημοκρατίας στο Ναύπλιο καθώς τα γραφεία της τοπικής
οργάνωσης δέχτηκαν
την επίθεση αγνώστων
που με πέτρες έσπασαν
τις γυάλινες προσόψεις
της εισόδου. Εξαιτίας
του μεγάλου θορύβου η
επίθεση έγινε αντιλη-
πτή από τους περίοι-
κους, ενώ ο πρόεδρος
της ΔΗΜ.ΤΟ. Ναυπλί-
ου Γιώργος Λυσίκα-
τος έκανε μήνυση κατ΄ αγνώστων προκειμένου να εντοπιστούν
και να τιμωρηθούν οι δράστες. Δυστυχώς, τα «γαλάζια» γραφεία
στην ιστορική πόλη δεν στοχοποιήθηκαν για πρώτη φορά κα-
θώς έχουν υποστεί ζημίες και άλλες φορές στο παρελθόν με τε-
λευταία τον περσινό Ιούνιο.

Το dead line για 
την επιστολική ψήφο
Το «ντεμπούτο» της έκανε τη Δευτέρα που μας πέρασε η λειτουρ-
γία της ηλεκτρονικής πλατφόρμας στην οποία εγγράφονται οι
πολίτες που στις Ευρωεκλογές του Ιουνίου θέλουν να ασκήσουν
το εκλογικό δικαίωμά τους δια επιστολικής ψήφου. Οι ενδιαφε-
ρόμενοι έχουν αρκετό χρόνο στη διάθεσή τους καθώς η προθε-
σμία υποβολής των σχετικών αιτήσεων εκπνέει σε κάτι περισ-
σότερο από δύο μήνες και συγκεκριμένα στις 29 Απριλίου.
Θυμίζεται ότι η εφαρμογή της επιστολικής ψήφου αφορά όλους
τους Έλληνες πολίτες που είναι εγγεγραμμένοι στους εκλογικούς
καταλόγους και επιθυμούν να ασκήσουν το εκλογικό τους δικαί-
ωμα, εντός ή εκτός επικρατείας. Διευκρινίζεται, επίσης, ότι οι
εκλογείς που κατοικούν εκτός Ελλάδος μπορούν να ασκήσουν το
εκλογικό τους δικαίωμα στις ευρωεκλογές αποκλειστικά και μό-
νο μέσω επιστολικής ψήφου, ενώ οι εντός των ελληνικών συ-
νόρων εκλογείς μπορούν να ψηφίσουν με επιστολική ψήφο χω-
ρίς ωστόσο αυτό να είναι υποχρεωτικό.
Από μία πρώτη στατιστική απεικόνιση αυτό που ξεχωρίζει εί-
ναι το γεγονός ότι πριν καν συμπληρωθούν 72 ώρες από το ά-
νοιγμα της ηλεκτρονικής πλατφόρμας εγγράφηκαν σε αυτήν για
να ψηφίσουν στις Ευρωεκλογές με επιστολική ψήφο περισσότε-
ροι από 8.000 πολίτες, οι οποίοι δεν είναι στην πλειοψηφία
τους πατριωτάκι τη αλλοδαπής αλλά κάτοικοι Ελλάδας. Προφα-
νώς προτιμούν να ψηφίσουν από το σπίτι τους και να μην τρέ-
χουν Κυριακάτικα στα εκλογικά κέντρα… 

Το ψηστήρι της Μέτσολα στην Αθήνα
κατά της αποχής στις Ευρωκλογές 
Στα μέρη μας κατηφόρισε στις αρχές της εβδομάδας η πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλί-
ου, Ρομπέρτα Μέτσολα, και μόνο άσχετη με τις Ευρωεκλογές του Ιουνίου δεν ήταν η επίσκεψή
της. Εκτός του ότι τον Ιούνιο λήγει και η θητεία της 45χρονης Μαλτέζα πολιτικού στο αντιπρο-
σωπευτικό όργανο των Ευρωπαίων ψηφοφόρων –οπότε ένα «to know us better» με Ευρωπαί-
ους ηγέτες το κάνεις κι ας είναι κι αχρείαστο–, υπάρχει και το θέμα της αποχής από τις ευρω-
κάλπες που φοβίζει πολύ τόσο τις Βρυξέλλες όσο και την Αθήνα. Κάπως έτσι βγάζει νόημα ότι
ενώ η Μέτσολα είχε απανωτά τετ-α-τετ με την Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλα-
ροπούλου, τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, τον πρόεδρο της ελληνικής Βουλής, Κων-
σταντίνο Τασούλα, και εκπροσώπους των κοινοβουλευτικών ομάδων των ελληνικών κομμά-
των, βγήκε χρόνο να μιλήσει με μαθητές και φοιτητές στο Ωδείο Αθηνών. Μάλιστα από τις ατά-
κες της Μέτσολα που ξεχώρισαν ήταν αυτή που είπε ότι «το θέμα δεν είναι μόνον να ψηφίσετε
αλλά και να βεβαιωθείτε ότι οι ανησυχίες που έχετε βρίσκονται ψηλά στις προτεραιότητες των πο-
λιτικών που ψηφίζετε και να τους φέρετε ενώπιον των ευθυνών τους».

«Ψηφίστε! Αν δεν το κάνετε εσείς, άλλοι θα ψηφίσουν για εσάς» προέτρεψε σε άλλο σημείο το
νεανικό σε ηλικία ακροατήριό της η πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, με το παραπολι-
τικό ρεπορτάζ να προσθέτει κι ένα.. πικάντικο: την παραμονή των Ευρωεκλογών η αθηναϊκή
νεολαία θα «κουνη-
θεί» στους ρυθμούς
του διάσημου βρε-
τανικού συγκροτή-
ματος Coldplay και
ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης που θα πάει
στη συναυλία «δε-
σμεύτηκε» στην Ρο-
μπέρτα Μέτσολα ό-
τι θα πει στους
Coldplay «να πουν
από το μικρόφωνο
στους νέους ότι α-
φού βρήκαν χρόνο
να παρευρεθούν στη
συναυλία να βρουν
χρόνο και την επό-
μενη ημέρα για να
πάνε να ψηφίσουν
στις ευρωπαϊκές ε-
κλογές». Λέτε, τελι-
κά, γι’ αυτό να το ε-
πισκευάζουν άρον-
άρον το ΟΑΚΑ; Όχι
για την ασφάλεια
των πολιτών, αλλά
για να παίξουν οι
Coldplay και να μας
προτρέψουν να πά-
με στις κάλπες;  
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Συνήθως το συνέδριο ε-
νός κόμματος προσθέτει
δυναμική. Όταν όμως μι-
λάμε για τον ΣΥΡΙΖΑ του
Κασσελάκη αυτό δεν ι-
σχύει. Γι’ αυτό και στο
ΠΑΣΟΚ έχουν στραμμένο
το βλέμμα τους στην Κου-
μουνδούρου αναμένο-
ντας τις εξελίξεις. Ίσως
και μία νέα διάσπαση για
το κόμμα της αξιωματικής
αντιπολίτευσης, που ξαφ-
νικά να μετατρέψει το
ΠΑΣΟΚ την δεύτερη κοι-
νοβουλευτική δύναμη α-
κόμη και πριν από τις ευ-
ρωεκλογές.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Έ
χοντας κατά νου, λοι-
πόν, και στον ΣΥΡΙΖΑ
αλλά και στο κρίσιμο
στοίχημα των ευρωε-
κλογών, ο Νίκος Αν-

δρουλάκης, σχεδιάζει τις επόμε-
νες κινήσεις του. Ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ έχει να διευθετήσει μια
σειρά από εκκρεμότητες, ενώ α-
ναζητεί και μία προωθητική κί-
νηση που θα δώσει μεγαλύτερο
δημοσκοπικό αέρα στο Κίνημα
και να «κλειδώσει» την δεύτερη
θέση στις ευρωεκλογές με όσο το
δυνατόν μεγαλύτερο ποσοστό. Ό-
πως αναφέρουν πηγές της Χαρι-
λάου Τρικούπη δεν αποκλείεται
το επόμενο διάστημα και σίγου-
ρα πριν από τις ευρωεκλογές να
υπάρξει ένας ανασχηματισμός,
περισσότερο για λόγους τακτικής.
Και μιλάμε για δομικό ανασχη-
ματισμό. 

Βέβαια πριν από τον ανασχη-
ματισμό οι σύμβουλοι του Νίκου
Ανδρουλάκη από την παλιά γε-
νιά του κόμματος προτείνουν
στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ όπως
προχωρήσει στον καταρτισμό του
ευρωψηφοδελτίου, ανακοινώνο-
ντας όσο πιο γρήγορα μπορεί
τουλάχιστον τους μισούς υποψη-
φίους, ώστε να ξεκινήσουν από
τώρα τον προεκλογικό αγώνα ε-
πισκεπτόμενοι περιοχές σε όλη
την περιφέρεια. 

Με αυτόν τρόπο το ΠΑΣΟΚ θα
έχει περισσότερες φωνές. Οι πα-
ραπάνω «συμβουλές», μάλλον έ-
χουν πείσει το Νίκο Ανδρουλά-
κη, οπότε το αργότερο μέχρι τις
15 Μαρτίου αναμένεται να έχει α-
νακοινωθεί το μεγαλύτερο μέρος
του ευρωψηφοδελτίου. 

Εκεί οι μόνοι σίγουροι είναι ο
νυν γραμματέας του κόμματος
Ανδρέας Σπυρόπουλος, ο νυν
ευρωβουλευτής Νίκος Παπαν-
δρέου και ο πρώην υπουργός
Οικονομικών Φίλιππος Σαχινί-
δης. 

Από εκεί και πέρα δεν έχουν

ευοδωθεί ακόμη οι συζητήσεις με
τον Γιάννη Μανιάτη, ενώ επι-
φυλακτικοί είναι ο Βασίλης
Σκουντής και η Ελένη Χρονο-
πούλου. 

Νέοι γραμματείς
Στο μεταξύ το επόμενο διάστημα
εκτός από την ανακοίνωση του
ευρωψηφοδελτίου θα πρέπει να
αναμένουμε και νέους γραμμα-
τείς. Τόσο για την Κεντρική Πο-
λιτική Επιτροπή, όσο και για την
Κοινοβουλευτική Ομάδα. 

Στην Κ.Ο. θα πρέπει να θεω-
ρείται επισφαλής η θέση της Ευ-
αγγελίας Λιακούλη, καθώς η α-
πόφαση της να απέχει από την
ψηφοφορία για τον γάμο των ο-
μόφυλων ζευγαριών επηρέασε εν
πολλοίς κι άλλους βουλευτές, οι
οποίοι ήταν στο φίφτι-φίφτι για
να ψηφίσουν. 

Όμως όταν έμαθαν ότι και η
γραμματέας της Κ.Ο. θα απείχε
προτίμησαν να ακολουθήσουν τη
ρότα της. Μπορεί ο Νίκος Αν-
δρουλάκης να μην έθεσε θέμα
κομματικής πειθαρχίας, αλλά ως
εκ της θέσεώς της η κ. Λιακού-
λη λέγεται από ορισμένους ότι θα
έπρεπε να πειθαρχήσει στην κε-
ντρική γραμμή του κόμματος. 

Ήδη μετά την ολοκλήρωση της
ψηφοφορίας η Νάντια Γιαννα-
κοπούλου έριξε την πρώτη τρο-
χιοδεικτική βολή λέγοντας πως
«από εδώ και στο εξής δεν μπορεί
πλέον να δίνει γραμμή η κ. Λιακού-
λη για τα επόμενα νομοσχέδια».

Από την Χαριλάου Τρικούπη
τονίζεται ότι προς το παρόν δεν
φαίνεται σύντομα να υπάρξει αλ-
λαγή στη θέση της γραμματέως
της Κ.Ο. καθώς θα πρέπει να υ-
πάρξουν μετακινήσεις στελεχών,
που μέχρι τώρα αποδίδουν στους
τομείς τους. 

Ας μην ξεχνάμε ότι είθισται ο
γραμματέας της Κ.Ο. να είναι ένα
έμπειρος κοινοβουλευτικός και
αυτή τη στιγμή τρεις είναι οι υπο-
ψήφιοι που θα μπορούσαν να α-
ντικαταστήσουν την Ευαγγελία
Λιακούλη. 

Ο λόγος για τον Πάρι Κου-
κουλόπουλο, τη Νάντια Γιαν-

νακοπούλου και τη Μιλένα Α-
ποστολάκη. 

Όμως είναι αμφίβολο για το ε-
άν οι ίδιοι θα επιθυμούσαν να
μπουν σε μπελάδες.

Όμως και ο διάδοχος του Αν-
δρέα Σπυρόπουλου είναι ένας
μπελάς για το Νίκο Ανδρουλά-
κη. Ο γραμματέας της Κεντρικής
Πολιτικής Επιτροπής θα είναι υ-
ποψήφιος για την ευρωβουλή και
αναζητείται ο αντικαταστάτης του,
ο οποίος θα πρέπει να προέρχε-
ται από το νέο αίμα του κόμματος,
να έχει κολλήσει κομματικά έν-
σημα και το κυριότερο να γνωρί-
ζει απέξω κι ανακατωτά την κομ-
ματική γεωγραφία. 

Και η αλήθεια είναι ότι δεν υ-
πάρχουν πολλοί από τη νέα γενιά
που να μπορούν να ανταποκρι-
θούν σε αυτή την κρίσιμη κομμα-
τική θέση. 

Μία λύση θα ήταν να πάει το
κόμμα με κάποιον παλιό, ειδικά
μέχρι τις ευρωεκλογές. 

Για παράδειγμα με τον Κώστα
Σκανδαλίδη. Ένα ιστορικό στέ-
λεχος, το οποίο όχι μόνο γνωρί-
ζει πρόσωπα, πράγματα και κατα-
στάσεις, αλλά έχει και την εμπει-
ρία να διαγνώσει πιθανές εστίες
φωτιάς. 

Όμως εάν επιστρατευθεί ο
Κώστας Σκανδαλίδης θα φανεί
ότι η νέα γενιά του κόμματος δεν
μπορεί. 

Μία καλή λύση είναι και ο
Στέφανος Ξεκαλάκης, που κά-
ποτε ήταν τριάδα με τους Αν-
δρουλάκη και Σπυρόπουλο. Ας
μην λησμονούμε ότι ο Στέφανος
Ξεκαλάκης διαδέχθηκε το Νίκο
Ανδρουλάκη στη θέση του
γραμματέα της Κεντρικής Πολιτι-
κής Επιτροπής, πριν από 10
χρόνια. 

Οι σχέσεις των δύο κρητικών
διαταράχθηκαν, λίγους μήνες με-
τά την ανάληψη της προεδρίας
του ΠΑΣΟΚ εκ μέρους του κ. Αν-
δρουλάκη, αλλά αυτή την εποχή
βρίσκονται σε φάση αποκατάστα-
σης. 

Να θυμίσουμε ότι ο κ. Ξεκα-
λάκης ήταν στον σκληρό πυρή-
να της ομάδας που στήριξε στις ε-
σωκομματικής εκλογές τον πρόε-
δρο του ΠΑΣΟΚ.

Σε κάθε περίπτωση, το επόμε-
νο διάστημα αναμένεται να συ-
γκληθούν τα όργανα του ΠΑΣΟΚ
(Κεντρική Επιτροπή και Πολιτι-
κό Συμβούλιο), ώστε να σηματο-
δοτηθεί με πανηγυρικό τρόπο και
η έναρξη της πορείας προς τις ευ-
ρωπαϊκές κάλπες.

Στην Βουλή
Στο μεταξύ στο ΠΑΣΟΚ «ακονί-
ζουν τα μαχαίρια» για το επόμενο
νομοσχέδιο, για το οποίο αναμέ-
νεται έντονη αντιπαράθεση στην
Βουλή, αυτό για τα μη κρατικά
πανεπιστήμια. 

Στην Χαριλάου Τρικούπη, ε-
ξάλλου, έχουν βάλει σκοπό να α-
ποδεικνύουν με κάθε ευκαιρία ό-
τι το ΠΑΣΟΚ αποτελεί την πραγ-
ματική αντιπολίτευση στην χώρα,
και πάντως αυτή που καταθέτει
συγκεκριμένες λύσεις και προτά-
σεις για κάθε ζήτημα που αφορά
στην κοινωνία και μπορεί να α-
ποτελέσει την προοδευτική εναλ-
λακτική πρόταση διακυβέρνησης
απέναντι στην Ν.Δ.

Έτσι, δεν θα μπορούσαν να
κάνουν κάτι διαφορετικό για το
μέγα ζήτημα της τριτοβάθμιας εκ-
παίδευσης στην χώρα. Δηλαδή
να αρνηθούν να ψηφίσουν το νο-
μοσχέδιο του Κυριάκου Πιερ-
ρακάκη. 

Είναι άλλωστε, ένας τρόπος να
αφήσουν πίσω τους τις πληγές
που τους άνοιξε η διαδικασία ψή-
φισης του νομοσχεδίου για τον
γάμο των ομόφυλων ζευγαριών.
Στην αρχή να θυμίσουμε ότι από
το ΠΑΣΟΚ έλεγαν ότι δεν θα στα-
θούν εμπόδιο στη νομοθέτηση
των μη κρατικών, μη κερδοσκο-
πικών πανεπιστημιακών ιδρυ-
μάτων. 

Όμως στη συνέχεια άλλαξαν
άποψη και είναι βέβαιο ότι δεν
θα ψηφίσουν το νομοσχέδιο του
υπουργείου Παιδείας.

• Το σκέφτεται ο Ανδρουλάκης για το εάν προχωρήσει σε ανα-
σχηματισμό και αλλαγή της Λιακούλη από γραμματέα της Κ.Ο. 

Ώρα αποφάσεων
στο ΠΑΣΟΚ


Αναζητείται ο
αντικαταστάτης

του Ανδρέα
Σπυρόπουλου
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Μέχρι την ερχόμενη Πέμπτη, 29 Φεβρουαρίου, αναμένεται να καταβληθεί η δεύτερη δόση του επιδόματος θέρμαν-
σης στους δικαιούχους, που τον Δεκέμβριο αιτήθηκαν την παροχή μέσω της πλατφόρμας myΘέρμανση. Η πληρωμή
για τον τρέχοντα μήνα θα αφορά το σύνολο των αγορών που έχουν ημερομηνία τιμολόγησης έως και την 31η Ιανου-
αρίου 2024 και υπό την προϋπόθεση καταχώρισης των απαιτούμενων στοιχείων έως και την 15η Φεβρουαρίου
2024. Με βάση το χρονοδιάγραμμα έπεται άλλη μια πληρωμή η οποία θα γίνει έως τις 30 Απριλίου 2024. Θυμίζεται
ότι το επίδομα θέρμανσης κυμαίνεται από €100-€ 800 ανάλογα με την περιοχή και τη σύνθεση του νοικοκυριού ?

Και προκαταβολή θα
δίνει το πρόγραμμα
«Ανακαινίζω-
Νοικιάζω»
Την καταβολή προκαταβολής στους
δικαιούχους του προγράμματος
«Ανακαινίζω-Νοικιάζω» ως μέρος
της εγκεκριμένης κατά περίπτωση
επιδότησης νομοθετεί η κυβέρνηση
με σχετική ρύθμιση που κατατέθηκε
στη Βουλή. Η τροπολογία
εντάσσεται στο νομοσχέδιο του
υπουργείου Οικονομικών για τους
όρους αξιοποίησης της δημόσιας
περιουσίας στις παραθαλάσσιες
περιοχές της χώρας και οι επιτελείς
του οικονομικού επιτελείου
εκτιμούν ότι με τον τρόπο αυτό το
«Ανακαινίζω-Νοικιάζω» θα
καταστεί περισσότερο ελκυστικό
και εξυπηρετικό των άμεσων
αναγκών των δικαιούχων. Με
επιπρόσθετη ρύθμιση, θα μπορούν,
εξάλλου, να συμμετέχουν στο
πρόγραμμα και ιδιοκτήτες ή
επικαρπωτές με ποσοστό
κυριότητας/επικαρπίας ακόμη και
ίσο του 50%, ενώ μέχρι σήμερα
προβλέπεται αυτό το ποσοστό να
είναι μεγαλύτερο του 50% επί του
ακινήτου. Σκοπός της εν λόγω
πρόβλεψης είναι να μην
αποκλειστούν ζευγάρια ή
οικογένειες με ιδανικά μερίδια επί
της εκάστοτε ιδιοκτησίας.

Νέες συμφωνίες 
(και ευκαιρίες) για 
τους Έλληνες εξαγωγείς
Τη διεθνή έκθεση FRUITLOGISTICA φιλοξένησε για ένα τριήμερο στις
αρχές Φεβρουαρίου το Βερολίνο και το ταξίδι των Ελλήνων εκθετών
στην Γερμανία αποδείχτηκε εξαιρετικά επιτυχές, δεδομένων των νέων
συμφωνιών που κλείστηκαν στο περιθώριο της έκθεσης. Η FRUITLOGIS-
TICA αποτελεί τη μεγαλύτερη έκθεση φρέσκων αγροτικών προϊόντων
παγκοσμίως και μεταξύ των 3.239 εκθετών από 84 χώρες η Ελλάδα έ-
δωσε το «παρών» με εθνικό περίπτερο 332 τ.μ. που οργάνωσε Ελληνική
Εταιρεία Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου (Enterprise Greece) και
στο οποίο φιλοξενήθηκαν μερικές από τις μεγαλύτερες εξαγωγικές εται-
ρείες του κλάδου, καθώς και επίσημοι φορείς προώθησης και εμπορίας
φρούτων και λαχανικών, όπως ο Οργανισμός Κεντρικών Αγορών και Α-
λιείας Α.Ε. (ΟΚΑΑ). Με στόχο την ενίσχυση των εξαγωγικών δυνατοτήτων
μικρών επιχειρήσεων που θα ήθελαν να δραστηριοποιηθούν στο εξωτε-
ρικό, οργανώθηκαν από την Enterprise Greece, για πρώτη φορά φέτος σε
χώρο του εθνικού περιπτέρου, B2B συναντήσεις ελληνικών νεοφυών ε-
πιχειρήσεων του κλάδου, με ξένους αγοραστές. Σημειώνεται ότι η φετινή
FRUITLOGISTICA «έγραψε» επισκεψιμότητα-ρεκόρ με περισσότερους α-
πό 78.000 επισκέπτες από 130 χώρες. Οι συμμετέχοντες, πέρα από τη
διερεύνηση νέων συνεργασιών με ξένους αγοραστές, είχαν την ευκαι-
ρία να δουν την έκθεση από κοντά και να δικτυωθούν με άλλους έμπει-
ρους Έλληνες και ξένους εξαγωγείς. Οι συναντήσεις αυτές, εκτιμάται ότι
θα δώσουν ακόμη μεγαλύτερη ώθηση στον κλάδο. Θυμίζεται ότι συγκρι-
τικά με το 2022 οι ελληνικές εξαγωγές φρούτων και λαχανικών αυξή-
θηκαν το 2023 κατά 21% σε αξία και 8,5% σε όγκο, φτάνοντας τα 1,68
δισ. ευρώ και 1,730 εκατ. τόνους αντίστοιχα.

ΤΕΛΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ
Έρχονται αλλαγές αλλά
και κίνητρα απόσυρσης
Πέντε και σήμερα απομένουν μέχρι τις 29
Φεβρουαρίου οπότε και λήγει η παράταση
που έχει δώσει η κυβέρνηση στους φορολο-
γούμενους ιδιοκτήτες αυτοκινήτων προκει-
μένου να εξοφλήσουν τα τέλη κυκλοφορίας
των οχημάτων τους. Καινούργιο χρονικό
«τράτο» δεν πρόκειται να δοθεί, η ανά μήνα
πληρωμή των τελών θα ισχύσει από τον Α-
πρίλιο-Μάιο, ωστόσο το τέλος του dead

line σημαίνει για το κυβερνητικό οικονομικό
επιτελείο την έναρξη μίας άλλης περιόδου
όπου θα δούμε να μπαίνει στις ράγες ένας
ευρύς σχεδιασμός αλλαγών στα τέλη κυ-
κλοφορίας. Σύμφωνα με το ρεπορτάζ, αυτές
οι αλλαγές αφορούν: 
α) 1.168.000 Ι.Χ. αυτοκίνητα που έχουν κα-
ταγεγραμμένη ως πρώτη ημερομηνία κυ-
κλοφορίας την 1η Νοεμβρίου 2010 και για
τα οποία προβλέπεται είτε αύξηση είτε μεί-
ωση των τελών.
β) 4.400.000 Ι.Χ. αυτοκίνητα που έχουν
πρωτοκυκλοφορήσει μέχρι και την 31η Ο-
κτωβρίου 2010 και για τα οποία το ύψος
των τελών δεν πρόκειται να μεταβληθεί.
Στο πλαίσιο, εξάλλου, του παραπάνω ανα-
σχεδιασμού, το οικονομικό επιτελείο της κυ-
βέρνησης θα βγάλει τα… κομπιουτεράκια και
εφόσον υπάρξει στον προϋπολογισμό δημο-
σιονομικό «παράθυρο», τότε υπάρχει η σο-
βαρή πιθανότητα να αποφασιστεί ένα πακέ-
το κινήτρων απόσυρσης για αυτοκίνητα με
πρώτο έτος κυκλοφορίας πριν από το 2010.
Στόχος δεν είναι άλλος από την αντικατά-
σταση των άνω της 20ετίας οχημάτων με
καινούργια μη ρυπογόνα αυτοκίνητα.

Τέλος στο «βαλέρ» των τραπεζών έβαλε το Ευρωκοινοβούλιο
Την κατάργηση του χρονικού διαστήματος των 2-3 ημερών που συνήθως μεσολαβούσε από τη δια-
τραπεζική μεταφορά χρημάτων μέχρι να «φανεί» το κατατεθειμένο ποσό στον λογαριασμό του δι-
καιούχου, το γνωστό «βαλέρ», ψήφισε προ ημερών το Ευρωκοινοβούλιο. Η απόφαση είναι δεσμευ-
τική για την Κομισιόν και θα τεθεί σε ισχύ 20 ημέρες μετά τη δημοσίευσή της στην επίσημη εφημερί-
δα της Ε.Ε. Τα κράτη-μέλη υποχρεούνται να εφαρμόσουν τον κανονισμό σε διάστημα 12 μήνες, χρό-
νος που κρίνεται εύλογος ώστε μέχρι τον φετινό Δεκέμβριο οι τράπεζες της Ευρωζώνης να προσαρ-
μόσουν τα συστήματά τους και οι δικαιούχοι να έχουν άμεση πρόσβαση στα χρήματά τους.
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Σοβαρά είναι τα «εγκαύματα» που προκάλεσε
στο δασικό «σώμα» των δήμων Ασπροπύργου,
Ελευσίνας και Μάνδρας-Ειδυλλίας η μεγάλη
πυρκαγιά της 17ης Ιουλίου 2023. Εξίσου σο-
βαρά είναι, όμως, και τα προβλήματα που α-
φήνει κάθε φορά πίσω της μία πύρινη λαίλα-
πα: καταστροφή πνευμόνων οξυγόνου, περι-
βαλλοντική επιβάρυνση, αλλά και δυνητικοί
κίνδυνοι από την εκδήλωση κατολισθητικών
και πλημμυρικών φαινομένων.

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

A
ντιλαμβανόμενη αυτή την post-fire κομβική
συνθήκη και ως εκ τούτης την κρισιμότητα να
υπάρξει ταχεία παρέμβαση αναφορικά με την
αναγέννηση των καμένων δασικών εκτάσε-
ων της δυτικής Αττικής, ο ενεργειακός όμι-

λος HELLENiQ ENERGY αξιοποίησε τον θεσμό του «Α-
ναδόχου Αποκατάστασης» και ανέλαβε άμεσα τη χρημα-
τοδότηση και την επιτάχυνση της μελέτης για την αντιδια-
βρωτική προστασία, αλλά και την υλοποίηση των αντί-
στοιχων αντιδιαβρωτικών έργων στα καμένα των πληγέ-
ντων δήμων της περιοχής.

Έτοιμο το 80% της οικολογικής παρέμβασης 
Τα εν λόγω έργα που έχουν ήδη ολοκληρωθεί κατά 80%
και αναμένεται να παραδοθούν μέχρι το τέλος του Φε-
βρουαρίου στο υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας
εκτείνονται σε περιοχές συνολικού εμβαδού 6,2 χιλιάδων
στρεμμάτων,  που περιλαμβάνουν  τις τοπικές κοινότητες
Κορέμι Ασπροπύργου, Αγία Σωτήρα, Άγιος Γεώργιος, Πα-
λαιοχώρι, Πανόραμα Μάνδρας, Οινόη, καθώς και αγροτι-
κές εκτάσεις, βιομηχανικές εγκαταστάσεις, έργα υποδο-
μής και μνημεία πολιτισμού. Σύμφωνα με τη μελέτη α-
ντιδιαβρωτικής προστασίας, θα παραδοθούν συγκε-
κριμένα τα παρακάτω έργα:

• Περίπου 201.000 τρέχοντα μέτρα κορμοδέματα,
κορμοπλέγματα και κλαδοδέματα, με την τοποθέτηση και
στερέωση κορμών κατά τις πλαγιές των λεκανών απορ-
ροής των χειμάρρων και με τη συγκέντρωση, συμπίεση και
στερέωση των κλαδιών στις πλαγιές των λεκανών απορ-
ροής των χειμάρρων. 

• 283,5 τετραγωνικά μέτρα κορμοφράγματα, με την
κατασκευή και τοποθέτηση, ξύλινων φραγμάτων από κορ-
μούς εντός των δευτερευουσών κοιτών των χειμάρρων.  

Πρόκειται για 100% οικολογικές παρεμβάσεις, με τα υ-
λικά των κατασκευών να προέρχονται αποκλειστικά από
τα καμένα δέντρα της περιοχής. Αξίζει να σημειωθεί ότι
για την ολοκλήρωσή τους συμμετέχουν ειδικά συνεργεία,
αποτελούμενα από έμπειρους επαγγελματίες και επιστή-
μονες, ενώ καθημερινά για 3 μήνες βρίσκονταν στο πεδίο
50 άνθρωποι κατά μέσο όρο, καταγράφοντας πάνω από
24.000 εργατοώρες.

Κύριος σκοπός των αντιδιαβρωτικών έργων είναι: α) Η
ουσιαστική και άμεση αντιμετώπιση της εδαφικής διά-
βρωσης στις καμένες περιοχές της Δυτικής Αττικής, β) η
συγκράτηση των φερτών υλών, ώστε να συμβάλλουν στην
ενίσχυση της φυσικής αναγέννησης με τη συγκράτηση των
σπόρων, καθώς και στην τεχνητή αναδάσωση της περιο-
χής, γ) η προσωρινή ταμίευση όσο το δυνατόν μεγαλύτε-
ρου όγκου νερού και δ) η αύξηση της ποσότητας των διη-
θούμενων στα βαθύτερα στρώματα του εδάφους νερών
της βροχής. 

Υπουργική «επιθεώρηση»…
Με «οικοδεσπότη» τον διευθύνοντα σύμβουλο της
HELLENiQ ENERGY, Ανδρέα Σιάμισιη, στην περιοχή που
η ενεργειακή εταιρεία κάνει τα παρεμβάσεις περιηγήθηκε
προ ημερών ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας

Θόδωρος Σκυλακάκης, συνοδευόμενος από τον δήμαρχο
Μάνδρας-Ειδύλλιας, Αρμόδιο Δρίκο, αλλά και στελέχη ε-
μπλεκόμενων κρατικών υπηρεσιών. Στις δηλώσεις τους ο
αρμόδιος υπουργός και ο CEO της HELLENiQ ENERGY
συμφώνησαν ότι κεντρική στόχευση των παρεμβάσεων εί-
ναι ο περιορισμός των συνεπειών από τη διάβρωση του ε-
δάφους στις καμένες δασικές εκτάσεις ώστε να υπάρξει
το συντομότερο δυνατόν φυσική αναγέννηση του οικοσυ-
στήματος και να προστατευτεί η ευρύτερη περιοχή. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι παρεμβάσεις της την
HELLENiQ ENERGY στη δυτική Αττική έρχονται να προ-
στεθούν στα  αντιδιαβρωτικά έργα στη Βαρυμπόμπη Αττι-
κής και στον Σχίνο Κορινθίας, τα οποία παραδόθηκαν από
τον ελληνικό ενεργειακό όμιλο στο υπουργείο Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας το 2022, ενώ σύμφωνα με τον κ.
Σιάμισιη σύντομα παραδίδεται και η αναδάσωση 170
στρεμμάτων που έγινε δια… χειρός HELLENiQ ENERGY
στη Παλαιά Πεντέλη.

Μια… ντουζίνα υποτροφίες από την HELLENiQ ENERGY
για μεταπτυχιακό στο Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής 
Ο έκτος κύκλος είναι αυτός που ήδη «τρέχει» για το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Βιομηχανικά Συ-
στήματα Πετρελαίου και Φυσικού Αερίου» του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής (ΠΑΔΑ) και η HELLENiQ
ENERGY που συνεργάζεται με το πανεπιστημιακό ίδρυμα για το εν λόγω πρόγραμμα προσφέρει και φέτος 12
υποτροφίες σε υψηλών επιδόσεων μεταπτυχιακούς φοιτητές. Η διαδικασία υποβολής αιτήσεων θα ολο-
κληρωθεί στις 15 Μαρτίου, με το διδακτικό αντικείμενο να περιλαμβάνει μαθήματα σχεδιασμού και βέλτι-
στης λειτουργίας διυλιστηρίων, θέματα οργάνωσης της εφοδιαστικής αλυσίδας, εφαρμογής σύγχρονων τε-
χνολογιών πληροφορικής, καθώς και πτυχές που αφορούν στα οικονομικά και επιχειρηματικά ζητήματα του
κλάδου. Σημειώνεται ότι το πρόγραμμα σπουδών σχεδιάστηκε από το ακαδημαϊκό προσωπικό του ΠΑΔΑ
που διαθέτει την απαιτούμενη εμπειρία στο επιστημονικό πεδίο της Ενέργειας, με τη συνεισφορά εξειδι-
κευμένων στελεχών της HELLENiQ ENERGY από τη Διεύθυνση Προγραμματισμού, Τεχνικής Υποστήριξης,
R&D και Μετεξέλιξης Διυλιστηρίων. Η συνεργασία της HELLENiQ ENERGY με το Πανεπιστήμιο Δυτικής Ατ-
τικής, το οποίο έχει και την αποκλειστική αρμοδιότητα για την επιλογή των υποψηφίων, αποσκοπεί στην ε-
νίσχυση του μεταπτυχιακού προγράμματος και στην ανάπτυξη της εξωστρέφειας, με την προσέλκυση πε-
ρισσότερων φοιτητών και εξειδικευμένων επιστημόνων, τόσο από εταιρείες του ενεργειακού τομέα, όσο και
από ακαδημαϊκά ιδρύματα. Η συγκεκριμένη δράση του εγχώριου ενεργειακού ομίλου εντάσσεται στο συ-
νολικό πλαίσιο των υποστηρικτικών δράσεών του για τη νέα γενιά και την ελληνική ακαδημαϊκή κοινότητα,
καθώς και στην ενίσχυση της έρευνας και της καινοτομίας, προκειμένου να υποστηριχθεί με τον καλύτερο
τρόπο η αμφίδρομη και κυκλική σχέση ανάμεσα στην εκπαιδευτική κοινότητα και στην αγορά εργασίας.

HELLENiQ ENERGY
Επιστράτευσε το… IQ της
για την αναγέννηση των
καμένων της Δ. Αττικής
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Π
ερισσότεροι από 425 εκατομ-
μύρια Ευρωπαίοι ψηφοφόροι
θα κληθούν τον Ιούνιο να ε-
πιλέξουν δια της ψήφου ποι-

ους θα στείλουν στο Ευρωκοινοβούλιο,
ωστόσο σε αυτή την κούρσα δεν τρέ-
χουν μόνο τα εθνικά κόμματα. Τρέχουν
και οι υποψήφιοι για τις θέσεις των ε-
πικεφαλής των κορυφαίων θεσμικών
οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, α-
φού από τον Ιούνιο ως τον Νοέμβριο
λήγουν διαδοχικά οι θητείες των προέ-
δρων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
Ρομπέρτα Μέτσολα, της Κομισιόν
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν και του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ Μι-
σέλ. Από τους τρείς, τα φώτα της δημο-
σιότητας έχει τραβήξει πάνω της η φον
ντερ Λάιεν η οποία στις αρχές της ε-
βδομάδας ανακοίνωσε την πρόθεσή
της να συνεχίσει να… ζεσταίνει τον
«θρόνο» της Κομισιόν για ακόμη μία πενταετία.

«Η Ευρώπη είναι το σπίτι μου (..) Σε αυτά τα πέντε
χρόνια, δεν μεγάλωσε μόνο το πάθος μου για την Ευρώ-
πη, αλλά ασφαλώς και η εμπειρία μου, σχετικά με το
πόσα μπορεί να επιτύχει η Ευρώπη για τους ανθρώπους
της», δήλωσε χαρακτηριστικά η 65χρονη Γερμανί-
δα πολιτικός κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης του
Χριστιανοδημοκρατικού Κόμματος της Γερμανίας
του οποίου είναι μέλος, δηλώνοντας παρούσα στο
βιράζ να διαδεχτεί τον… εαυτό της. Το παράδοξο ω-
στόσο είναι ότι ενώ η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν
φαντάζει το αδιαφιλονίκητο φαβορί –ίσως και ελ-
λείψει άλλου διεκδικητή– για τη θέση τη επικεφα-
λής της Κομισιόν, τα βήματα για την εκλογή της είναι
μετέωρα εξαιτίας πολλών και διαφορετικών παρα-
γόντων. Ένας από αυτούς είναι καταρχάς ο μεγάλος
αστερίσκος που συνοδεύει ακόμη και σήμερα τη
«χρυσή» συμφωνία της Ε.Ε. με την Pfizer για τα εμ-
βόλια κατά του κορωνοϊού, η οποία λόγω του ύψους
της, των εκατομμυρίων δόσεων που αγοράστηκαν,
αλλά και των γραπτών μηνυμάτων που φέρεται να α-
ντάλλαξε η πρόεδρος της Κομισιόν με τον CEO της

«Τηλεραντεβού» των G7 με τον Ζελένσκι 
Δύο χρόνια συμπληρώνονται σήμερα Σάββατο από την εισβολή της Ρωσίας
στην Ουκρανία και επ’ αφορμή της μαύρης επετείου οι ηγέτες τoυ G7, του
γκρουπ των 7 πιο ανεπτυγμένων βιομηχανικά χωρών του κόσμου, θα συνε-
δριάσουν το Σάββατο μέσω βιντεοσύνδεσης. Αντικείμενο της συνεδρίασης
στην οποία θα συμμετάσχει και ο πρόεδρος της Ουκρανίας Βολοντίμιρ Ζελέν-
σκι είναι η κατάσταση που επικρατεί σήμερα στην εμπόλεμη Ουκρανία, και οι η-
γέτες των ΗΠΑ, της Ιαπωνίας, της Γερμανίας, της Γαλλίας, της Βρετανίας, της Ι-
ταλίας και του Καναδά αναμένεται να ακούσουν από το στόμα του Ουκρανού
ομολόγου τους ότι η κατάσταση στο μέτωπο είναι «εξαιρετικά δύσκολη» για
τις ουκρανικές δυνάμεις εξαιτίας της έλλειψης πυρομαχικών, αλλά και της α-
μερικανικής βοήθειας που είναι μπλοκαρισμένη από το αμερικανικό Κογκρέσο.
Αξίζει να σημειωθεί ότι μεταξύ των 25 και πλέον χωρών που έχουν συμφωνή-
σει να βοηθήσουν στρατιωτικά την Ουκρανία ήταν και ο Ισημερινός αλλά μετά
την απειλή της Ρωσίας ότι θα απαγορεύσει τις εισαγωγές μπανάνας από τα λατινοαμερικανική χώρα αν δοθεί στο Κίε-
βο στρατιωτικό υλικό της σοβιετικής περιόδου, η κυβέρνηση του Ισημερινού ανέκρουσε πρήμναν. 

EU MED-9
Δρομολόγηση κοινής
δράσης για αλλαγές στην
ΚΑΠ του… ξεσηκωμού 
Με τις αγροτικές κινητοποιήσεις να συνταράσσουν πολ-
λές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης οι υπουργοί Γεωρ-
γίας και Αλιείας των χωρών της Μεσογείου (σ.σ. πρό-
κειται για την ομάδα EU MED-9 την οποία απαρτίζουν η
Ελλάδα, η Κροατία, η Κύπρος, η Γαλλία, η Ιταλία, η Μάλ-
τα, η Πορτογαλία, η Σλοβενίας και η Ισπανία) βγήκαν
μπροστά και με κοινή δήλωσή τους από τις Βρυξέλλες
εκφράζουν την ανάγκη να απλουστευτεί η Κοινή Αγρο-
τική Πολιτική της Ένωσης, αυτή δηλαδή που έχει πυρο-
δοτήσει σε έναν μεγάλο βαθμό τον αγροτικό ξεσηκωμό,
τουλάχιστον στα σημεία που η ΚΑΠ σχετίζεται με τις ε-
νωσιακές πρωτοβουλίες για την αντιμετώπιση των επι-
πτώσεων της κλιματικής κρίσης. Οι χώρες του ευρωπαϊ-
κού Νότου αναγνωρίζουν, όπως λένε, το ευρύτερο φά-
σμα επιπτώσεων που έχει στο εισόδημα και στο εν γένει
βιοτικό επίπεδο των αγροτών η περιβαλλοντική επιβά-
ρυνση και δεσμεύτηκαν συλλογικά να ενισχύσουν τη συ-
νεργασία, να ενθαρρύνουν σχετικές πρωτοβουλίες και
να υποστηρίξουν διαλόγους για την κλιματική κρίση.
Στόχος; Να ενδυναμωθεί ο τομέας τροφίμων, να στηρι-
χθούν οι αγρότες και να ενισχυθεί η ανθεκτικότητα ο-
λόκληρης της αγροδιατροφικής αλυσίδας. Προτεραιό-
τητα της ομάδας EU MED-9 αποτελεί η ανάπτυξη ενός
βιώσιμου γεωργικού και αλιευτικού τομέα στην περιοχή
που βρέχεται από τη Μεσόγειο και όχι μόνο ενισχύοντας
έτσι την τροφική κυριαρχία στην ΕΕ και εξασφαλίζοντας
ότι τα τρόφιμα φτάνουν στους καταναλωτές σε λογική
τιμή. Σημειώνεται ότι οι 9 υπουργοί των χωρών που α-
παρτίζουν την EU MED-9 θα συνεδριάσουν εκ νέου το
μεσημέρι της Δευτέρας (26/2) στις Βρυξέλλες προκει-
μένου να συντονίσουν τη δράση τους εν όψει της πρω-
τοβουλίας της βελγικής Προεδρίας να τεθεί το θέμα της
απλούστευσης της ΚΑΠ στο Συμβούλιο Υπουργών Γε-
ωργίας και Αλιείας της Ε.Ε. που είναι προγραμματισμένο
να διεξαχθεί το απόγευμα της ίδιας ημέρας.

ΟΥΡΣΟΥΛΑ ΦΟΝ ΝΤΕ ΛΑΪΕΝ 
Το μετέωρο βήμα της Ούρσουλα
για τον «θρόνο» της Κομισιόν 

Pfizer, Άλμπερτ Μπούρλα, πριν από τη συμφω-
νία, έχει για κάποιους την οσμή σκανδάλου.

Ο δεύτερος παράγοντας είναι το δίλλημα της φον
ντερ Λάιεν για το αν θα πρέπει να συνεχίσει να υ-
περασπίζεται την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία
(σ.σ. η δέσμευση των χωρών της Ε.Ε. να επιτύχουν
κλιματική ουδετερότητα έως το 2050) ή να ακολου-
θήσει τις «επιταγές» του κόμματός στη Γερμανία που
της ζητά –ελέω και της ανόδου της ακροδεξιάς στη
Γηραιά Ήπειρο– να ενσωματώσει στο προεκλογικό
αφήγημά της περισσότερες «παραγράφους» για τα
ζητήματα της μετανάστευσης, της ανταγωνιστικότη-
τας της ευρωπαϊκής οικονομίας και της άμυνας.

Τελευταίος αλλά όχι ήσσονος σημασίας παράγο-
ντας είναι η αριθμητική της κάλπης, καθώς μπορεί
τα… κουκιά να μην βγαίνουν για την Ούρσουλα,
αν έχουν στην επόμενη ευρωβουλή υπάρξει ισχυρή
εκπροσώπηση των ακροδεξιών σχηματισμών. Για
την ιστορία να θυμίζουμε ότι το 2019 χρειάστηκε
να συμπράξουν το ΕΛΚ, οι Σοσιαλιστές και οι φι-
λελεύθεροι του «Renew» για να εκλεγεί με λίγες ψή-
φους διαφορά η φον ντερ Λάιεν. 



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 24/25 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 31

Γράφει ο 
Γιώργος 
Αρκουλής

Ο
σημαντικός Πειραι-
ώτης συνθέτης Δή-
μος Μούτσης, ανα-
φερόμενος, κάποτε,
στους κορυφαίους

του ελληνικού τραγουδιού, είχε ε-
πισημάνει σε δημοσιογράφο:
«Φίλε μου, οι μεγαλύτερες φωνές εί-
ναι ο Μπιθικώτσης και η Μπέλλου».

Και στους δύο είχε εμπιστευ-
τεί συνθέσεις του, οι οποίες έγι-
ναν πολύ μεγάλες επιτυχίες, που
ακόμη και σήμερα ακούγονται
και  συγκλονίζουν: «Μέσα απ΄ το
παλιό μου σπίτι», «Αύριο πάλι» –
«Δεν λες κουβέντα», «Νταλίκα».
Θεωρώ σχεδόν βέβαιο ότι ο
Μούτσης (γενν. 1938) θα είχε
προσθέσει στην άποψή του (και
φυσικά θα είχε συνεργαστεί)  με
μία ακόμη φωνή, που η ταπεινό-
τητά μου θεωρεί ως την συγκλο-
νιστικότερη από καταβολής ελλη-
νικού τραγουδιού. Την Ευαγγελία
Αταμιάν, γνωστή ως Μαρίκα Νί-
νου. Όταν η Νίνου έφευγε από τη
ζωή τον Φεβρουάριο του 1957 σε
ηλικία μόλις 35 ετών, ο μετέπειτα
μέγας συνθέτης Σταύρος Ξαρχά-
κος (1939) ήταν  18 χρόνων και
λάτρευε τον Μάρκο και την συ-
ντεχνία. Ποιος ξέρει πόσες επι-
τυχίες του θα είχε μπολιάσει με
το ταλέντο της Νίνου αν εκείνη
ζούσε… ‘Οσο για τον μέγιστο ό-
λων της σύνθεσης, του ταλέντου
και του λόγου, τον Μάνο Χατζι-
δάκι (1925-1994), αυτόν που
στήριξε με πάθος το ρεμπέτικο
και τους ρεμπέτες, δεν δίστασε το
1974 να αφιερώσει δίσκο του
(«Τα πέριξ») στην Νίνου, γράφο-
ντας στο εξώφυλλο: 

«Όλη η εργασία αυτή αφιερώνε-
ται στη μνήμη της ανεπανάληπτης
Μαρίκας Νίνου, που δίχως να το ξέ-
ρει, με το μαχαίρι της φωνής της,
χάραξε μέσα μας βαθιά τα ονόματα
θεών της ταπείνωσης και της βυζα-
ντινής παρακμής».

‘Όταν, γενικά,  εξέφραζε άπο-
ψη ο Χατζιδάκις μόνο τυχαίο γε-
γονός δεν ήταν. Από τη νεαρή η-
λικία του, έχει καταγραφεί από
τους βιογράφους του, ότι συχνά,
πήγαινε στο κέντρο της οδού Α-
χαρνών 77, στου «Τζίμη του Χο-
ντρού», καθόταν σιωπηλός σε μια
άκρη πίνοντας το ποτό του, μόνο
και μόνο για να ακούσει την Νί-
νου σε τραγούδια του Τσιτσάνη.
Κάποια στιγμή έφευγε διακριτι-
κά, μαγεμένος από το ταλέντο των
πρωταγωνιστών και τα λαϊκά δια-
μάντια  του προγράμματος. 

Αλλαγή μοτίβου…
Θέλοντας να ψάξω λίγο την κα-
ριέρα της Μαρίκας Νίνου -πέρα

από τα γνωστά στοιχεία που γνω-
ρίζουμε από δημοσιεύματα, βιο-
γραφίες, αλλά και το εξαιρετικό
φιλμ των Κώστα Φέρρη, Σταύρου
Ξαρχάκου, Νίκου Γκάτσου «Ρε-
μπέτικο», ανακάλυψα ένα πολυ-
σέλιδο αφιέρωμα στο Διαδίκτυο
με θέμα «Μπουζούκι και μπου-
ζουξήδες», και βρήκα  πλούσια
στοιχεία από τα δύο ιστορικά μα-
γαζιά της Νίκαιας,  «Περιβόλας»
και «Κεφάλας», από τα οποία, τις
δεκαετίες του 1950-60, πέρασε
ολόκληρο το λαϊκό τραγούδι. Το

αφιέρωμα συνοδευόταν από 117
φωτογραφίες (!) όλων των συν-
θετών, τραγουδιστών και μουσι-
κών που έφτιαξαν τις καριέρες
τους στο λαϊκό τραγούδι. Κι’ ό-
μως, μια μορφή που συγκλόνιζε
τα πρώτα χρόνια του ’50, απου-
σίαζε. Δεν βρήκα έστω μια φωτο-
γραφία τής γεννημένης το 1922
μέσα στο πλοίο (!) που έφερνε
την οικογένειά της από την Σμύρ-
νη στον Πειραιά,  Μαρίκας Νί-
νου. Γιατί άραγε; Πόσο αδικημέ-
νη υπήρξε αυτή η μεγάλη τραγου-

δίστρια; Πόση ατυχία και πίκρα
συνόδευε το πεπρωμένο της; Πό-
σο άδικα την χτύπησε η αρρώ-
στια με το που έκλεισε μόλις τα
τριάντα της χρόνια; Η κλάση της
μπορούσε να συγκριθεί μόνο με
τους συνομηλίκους της Γρηγόρη
Μπιθικώτση (1921), Σωτηρία
Μπέλλου (1922), αλλά και Στέλ-
λα Χασκίλ (1918). Από αυτή την
τετράδα, δύο τα κατάφεραν, εξα-
κολουθούν στις μέρες μας να α-
κούγονται και να συγκλονίζουν.
Την Χασκίλ (που έφυγε από την

ζωή -κι’ αυτή πρόωρα- στα 36
της, το 1954) την βρίσκουμε μό-
νο στα βιβλία του Φοίβου Οικο-
νομίδη και του Θωμά Κοροβίνη,
ενώ την Νίνου από τις… επανε-
κτελέσεις που με μεγάλη σπουδή
(για μένα ασέβεια…) τα μουσικά
ραδιόφωνα παίζουν συχνά, α-
γνοώντας βασανιστικά τις ορίτζι-
ναλ δημιουργίες. Έχω κατά νου
δύο εμβληματικά τραγούδια της
Νίνου, το «Τι σήμερα, τι αύριο τι
τώρα» του Τσιτσάνη, που τραγού-
δησε σπαρακτικά με την ψυχή
της διαλυμένη, (αφού είχε κατα-
λάβει  ότι αυτό το τραγούδι σή-
μαινε  το τέλος της σχέσης της με
τον Τρικαλινό δημιουργό), και το
«Γιατί άλλαξες, γιατί» του Πειραι-
ώτη ρεμπέτη Στέλιου Κερομύτη
σε στίχους του Κώστα Μάνεση.
Και τα δύο σπουδαία τραγούδια
επιχείρησε -το αν έπρεπε να το
κάνει ή όχι δεν θα το κρίνω εγώ-
η πολύ ταλαντούχα Πειραιώτισ-
σα Ελευθερία Αρβανιτάκη. Πολύ
καλή και συμπαθής, αλλά απένα-
ντι στο έπος που μας άφησε η Νί-
νου με το «Τι σήμερα, τι αύριο, τι
τώρα», δεν μπορεί να ισχυριστεί
κάποιος ότι το πλησίασε  ερμη-
νευτικά. Ξέρετε γιατί; Διότι η Νί-
νου έβαλε στη φωνή της -ελάχι-
στο καιρό πριν πεθάνει- ατόφια
τη μίζερη ζωή της, τον Γολγοθά
της και τελικά την μοίρα που έ-
μελλε να την «σταυρώσει». Στοι-
χεία, δηλαδή που συγκλόνισαν
το κοινό, εν αντιθέσει με τις σύγ-
χρονες εκτελέσεις, όπου η ερμη-
νεύτρια  απλά διεκπεραιώνει με
την τεχνική της φωνής της το τρα-
γούδι…

Η Μαρίκα Νίνου έφυγε από
την ζωή την Πέμπτη  23 Φεβρου-
αρίου του 1957, πριν ακριβώς 67
χρόνια. Μέχρι και πριν λίγες ε-
βδομάδες από το τέλος της, ανέ-
βαινε στο πάλκο του «Περιβόλα»
με το συγκρότημα του Γιάννη Πα-
παϊωάννου, για το πενιχρό μερο-
κάματο που ήταν απαραίτητο για
να μπορεί να αγοράζει τα πανά-
κριβα φάρμακα, ενώ δεν πρόλα-
βε να ολοκληρώσει το μοναδικό
όνειρο της ζωής της: να ολοκλη-
ρώσει ένα σπιτόπουλο, που έχτιζε
τούβλο με τούβλο όποτε της έμενε
περίσσευμα από την αμοιβή της.

ΥΓ: Εδώ και μέρες, αναρωτιέμαι
αν κάποιο από τα τρία γνωστά «μου-
σικά ραδιόφωνα» της Αθήνας, που
προσφέρουν ΜΟΝΟ ελληνικά κομ-
μάτια, θα θυμηθούν την σπουδαιό-
τερη λαϊκή φωνή  του 20ού αιώνα.
Και αν, δείχνοντας ευαισθησία και
σεβασμό, θα εντάξουν στην λίστα
τους ένα - δυο κομμάτια της θρυλι-
κής Ευαγγελίας Αταμιάν, από τα α-
ριστουργήματα που μας χάρισε η
φωνή της, στα ελάχιστα χρόνια που
έζησε μέσα σε καταιγίδα από βάσα-
να και πόνο.

ΥΓ2: Πολύ φοβάμαι, ωστόσο, ό-
τι  το αποτέλεσμα θα είναι ισχνό.

ΕΠΕΤΕΙΟΣ 23/2/1957:

τότε που δάκρυσαν
Χατζιδάκις και
Νίκος Γκάτσος…
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«Πληγή»�
για�τον
ΠΑΟΚ�
η�Τούμπα
▶ΣΕΛ. 15

ΑΕΚ
Τα δίνει όλα
για το
πρωτάθλημα
της
100νταετίας
▶ΣΕΛ. 14

≥ Πρόεδρε γιατί
διαμαρτύρεσαι; 
50-50 φέτος. 
Τα 50 δικά μου 
και τα άλλα 50 
πάλι δικά μου.
≥ Πώς μοιράζει 
έτσι τα 50άρια.
Μάλλον κάτι 
θέλει να 
μου πει…
▶ΣΕΛ. 16

Εμπαπέ: 
Πως έφτασε
στη μεγάλη
απόφαση
▶ΣΕΛ. 22

Που οφείλεται
η αλλαγή του
Ποντένσε;
Στον
Μαρινάκη
που τα 
έμαθε όλα
▶ΣΕΛ. 19

Μόνο ο
Γιοβάνοβιτς
δεν έφταιγε
▶ΣΕΛ. 21

Ο μπακ-
εξτρέμ
Σταύρος
Πήλιος που
ανέδειξε 
η αλεπού 
της ΑΕΚ
▶ΣΕΛ. 16

Έπεσε από την Ακρόπολη και βρήκε 
πορτοφόλι ο προπονητής του Παναθηναϊκού 
στα διπλά παιχνίδια με Ολυμπιακό και ΠΑΟΚ

Ρέντα Τερίμ: 
Στον τελικό με μια νίκη

σε τέσσερα ντέρμπι

ΣΕΛ.
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